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Határmesgyén. (j
Budapest, oktoBcril

Határmesgyéhez jutottunk. A ma föl­
olvasott királyi kézirat fejezetet zár le 
és uj fejezetet nyit meg a magyar par­
lament történetében. Az ünneplés alka­
lom önként kínálkozik arra a czélra, 
hogy a két fejezetet egymáshoz hason­
lítsuk, a múlt tanúságait és elért ered­
ményeit hozzámérjük a jövő kilátásaihoz.

Sajnáljuk, de nincs máskép, a múlt­
ban nem sok örömünket találjuk.

Ez az országgyűlés a hazafias érzé­
sek tulpezsgő felbuzdulásából született. 
Az ország alig volt túl a szülést meg­
előző lázas vajúdásokon. Forrongó vér­
rel, tulfeszült idegzettel még az alkot­
mányos harcz és a nemzeti létért folyta­
tott küzdelem közvetlen szupressziója 
alatt állottunk. És ebben az izzó atmosz­
férában ragyogó reménységek, nagy vá­
rakozások színes, buja virágai nyitottak. 
Borús történelmi idők után uj, nagy­
szerű vívmányokkal teljes történelmi 
korszak hajnalhasadását vártuk.

S e helyett szürke hétköznapok kö­
vetkeztek. Sem jó, sem rossz közönyös 
idők, amelyeknek fagyos levegőjében 
megfakultak a tüzes várakozások, el­
hervadtak a buja, délszaki pompájú rc- 
ménységvirágok. Az országgyűlés első 
ülésszaka eltelt költségvetésekkel, dclcgá- 
cziókkal, apró csip-csup törvényjavaslatok­
kal, történelemcsináló nagy alkotások he­

lyett közönséges mesterembermunkával. 
A közvélemény csodákat remélt, várta a 
nemzeti élet nagy reorganizáczióját. S 
ehelyett elszörnyedve látta, hogy a hosszú 
szünetelés után újra ébredő parlamenti 
életből mint növekedik ki egy e hazá­
ban eddig ismeretlen szörnyűség, a nem­
zetiségi aspirácziók mérges hydrája. A 
lefolyt másfél év alatt szünet nélkül en­
nek a csúnya bestiának szorítása tar­
totta lekötve a magyar törvényhozás 
érlökését. A nemzet azt várta, hogy kik 
állnak elő, hogy gigászi munkával meg­
vessék az uj kor fundamentumát? És e 
helyeit a Vajda Sándorok és Mán in 
Gyulák pökhendi éretlenkedését kellett 
eltűrnie, súlyosbítva később egy vesze­
delmes horvát obstrukczióval.

Nem csoda, hogy ha ezek lehangol­
ják és elszomorítják a lelkeket. És ter­
mészetesnek látszik, hogy ha a kielégí­
tetlen várakozás a meddő múlt helyett a 
jövő felé fordul. A jövő még az idők 
rózsaszínű méhében nyugszik. A jövő 
még mindig valósággá érlelheti a bevál­
tatlan reménységeket. A közvélemény 
ezért hosszú, lehangolt béketürés után 
újra föltámadó hittel az uj ülésszaktól 
várja az elmaradt csodát.

S a jelek csakugyan azt mutatják, 
hogy ok van erre a föltevésre. Uj ese­
mények, uj evolueziók küszöbére jutot­
tunk. Nagy föladatok egymás hátára 
íornyosodva várják a megoldást. Mind 
valamennyi érett arra, hogy a parlament

elé kerüljön. Itt van a kiegyezés, mely- 
lyel a két ország kormánya már elké­
szült. Itt van az általános választói jog, 
mely a belügyminiszter vallomása sze­
rint szintén túl van az előkészítés stá­
diumán. Itt vannak az alkotmánybiztosi- 
tékok. A király megadta hozzájuk az 
előleges szankeziót. Most már csak a 
parlamenttől függ, hogy kiépítse a ma­
gyar állami lét jövendőjének biztosítékait. 
S ezeken kivül itt van a hasonlóképen 
kidolgozott adóreform s egy sereg más, 
nem kevésbbé fontos törvényjavaslat, 
amelyek csak a törvényhozás szank- 
czióját várják, hogy uj korszakba vezes­
sék át a magyar történelmet.

Ilyen jelek mellett kezdődik a ma 
megnyitott ülésszak, melynek, ha egyéb 
veszedelmek közbe nem jönnek, az az 
irigylésre méltó hivatás jutott, hogy meg­
alkossa az uj Magyarországot.

De a magyar közvélemény sok szo­
morú tapasztalat után már félős lett és 
sötéten látó. És nem mer föntartások 
nélkül reménykedni. Most is óvakodva 
kémleli: jönnek-e és honnan jönnek az 
egészséges parlamenti munka útját be­
vágó „egyéb veszedelmek?“

Bécs felől?
Bécs hihetőleg okult a múltból s 

nem koczkáztatja meg azt, hogy uj ka­
tonai követelésekkel zavarja meg a mun­
kálkodás szép rendjét.

De itt vannak a horvátok és itt van­
nak a nemzetiségek, akik egyre jobban

A szakember.
Irta: Zöld! Márton,

(Utánnyomás tilos.)

Mikor Dorny herczeget, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia tagját Mezöcsánkon ország- 
gyűlési képviselőnek választották, diadalérzet 
lobogott minden mezőcsánki polgár keblében. 
És méltán. Dorny hcrczeg, hogy egyéb érde­
mét ne is említsem, felesége után Angliában is 
nagybirtokos volt. Az angol vagyon világszerte 
imponál. Es a mezőcsánkiaknak jól esett érezni, 
hogy az angol vagyonnal képviselőjük réven 
vonatkozásba jutottak.

Az is nyiit titok volt Mezöcsánkon, hogy 
Dorny hcrczeg kétszer utasította vissza a kul- 
tuszminiszteri tárczát. Ennélfogva— mondottak 
a mezöcsánkiak, nem minden logika nélkül — 
lényegében sokkal nagyobb ur, mint az aktív 
kultuszminiszter, ki nem tudta magának azt a 
fényűzést megengedni, hogy visszautasítsa a 
neki felajánlott tárczát.

Sokan szerették volna megtudni, hogy a 
hcrczeg az oxfordi vagy cambridgci egyetemen 
végezte-e tanulmányait. Ez a kérdés azonban, 
tudtommal, máig sem tisztázódott. A nagy tisz­
teletű esperes ur, Morgay Eiilöp meg is mon­
dotta, hogy az tökéletesen mindegy. A két 
egyetem teljesen egyenlő rangú és mind a kettő 
kiváló jelesekkel ajándékozta meg az embe­
riséget.

— örüljünk, — fejezte be az esperes ( ur 
kenctteljesen — hogy ezekből egy nekünk is
jutott.

örültek is. A férfiak épugy, mint azasszo-

nyok. Sőt az asszonyok valamivel jobban, 
őszintébben. Mert a tudós herczeg, ki könnyen 
utasított vissza miniszteri tárczát, az asszo­
nyokkal szemben a visszautasítást teljesen mel­
lőzte. Kifejezetten nőbarát volt s nem is a vá­
logatós fajtából.

Tudniillik nem válogatott abban, vájjon fér­
jes asszony-e vagy özvegy.

Kétségtelen, hogy valamennyi mezőcsánki 
asszony között legjobban tetszett neki a szép 
Ormaync, Ormay Bálintnak, a tudós méhésznek 
szőke, fiatal felesége.

Ez a barna, sötétkék szemű asszony min­
den idegszálat megrezgetett, ha az utczára lé­
pett. Hóditó tekintete kaczéran siklott végig a 
férfiakon. A merre járt, ideges fészkelődes ke­
letkezett. Veszedelmesen kívánatosnak találta 
mindenki.

A szép asszonyról természetesen beszéltek 
egyet-mást. Semmi pozitivet. A tornatanár, aki 
foglalkozásánál fogva is a legdaliásabb férfin 
volt a városban, tavalyig úgy szerepelt, mint a 
ki legalább is közel férkőzött a szép Onnayné 
kegyeihez.

Valami légyottról beszéltek az Ormayék 
méhesében, mely azonban siralmasan zárult, 
mert a méhek, állítólag kegyetlenül össze-v issza 
csípték a szerelmes tornatanárt, ki tényleg na­
pokig járt vattaburkolattal az avezán.

Lehet, hogy ebből egy szó sem igaz. Maga 
a tornatanár becsületére kijelentette, hogy öt 
nem a méhek, hanem darazsak csípték meg, ami 
egyáltalán nem lehetetlen.

Hogy Ormay nagy méhész, azt mindenki 
tudta. A mi kitüntetés ezen a téren terem, er­
kölcsi és anyagi, azt vaskövcíkezetességgel be­
zsebelte. Annyi érme, oklevele volt, hogy mint

a köznép mondja, Dunát lehetett volna vele 
tömni. Az is köztudomású volt, hogy büszke volt 
méhesére és féltékeny a feleségére.

A tudós féltékenységében mindig van va­
lami felszeg vonás. Nem tudja teljesen adminisz­
trálni. Ormayból minduntalan kiütközött. A nyílt 
utczán is kérdőre vonta a feleségét, hogy hol 
járt, merre járt?

Szóval jól fejlett típusa volt a zsémbes, há- 
zsártos férjeknek, ki nem röstelte feleségéről a 
legrosszabbat feltételezni.

És éppen vele esett meg, hogy Dorny her- 
czeget ott kapta a feleségénél. Hirtelen érkezett 
haza valamelyik időszaki kiállításról. Az üveges 
veranda félhomályában állott az asszony, köny- 
nyü nyári pongyolájában. A lenge slaírokk mé­
lyen ki volt vágva, úgy hogy a herczeg igen 
kényelmesen csókolhatta meztelen nyakát.

Az ilyen viselkedés minden férjre nézve fel­
háborító. De ennél is aggasztóbb volt az a 
jelenség, hogy ő nagysága csöppet sem ellen­
kezett. Még annyit sem, amennyit az álszemé­
rem hasonló helyzetben imperative megkövetel.

Ormay tisztelettel üdvözölte a hcrczcget, ki 
csodálatos hidegvérrel tudta leplezni a kínos 
meglepetést. A színlelésnek ezt a mértékét csak 
a legnagyobb körökben találjuk. A két férfiú ke­
zet fogott. Önagysága zavarában elkövette azt a 
baklövést, hogy megszökött. És pedig azzal az 
iirügygyei szökött meg, hogy nem maradhat 
férfitársaságban ilyen pongyolában.

A hcrczeg közönyös hangon jegyezte meg.
— Roppant bájos teremtés.
— Igen, mindenesetre ... — mondotta a 

féri az összevicsoritott fogak közül.
A herczeg helyet foglalt. Ormay színtér, 

leült.

Lanunk mai száma 24 oldal.
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összeforrnak az ellenünk való gyűlölkö­
désben. Hátha uj életre ébred a múlt 
ülésszakon oly sok bajt okozott sok fejű 
hydra s megint lenyűgözi a dolgozni 
akaró karokat?

A megoldásra váró nagy feladatok 
sokaságával szemben képtelen kísérlet­
nek tartanok, hogy a parlament destruk­
tív hajlandóságú ‘'elemei erre vetemedné­
nek. Elvégre ők maguk is érzik, hogy* 
minden türelemnek van határa s hogy 
a legaljasabb, a legczinikusabb frivolitás 
volna ilyen fontos teendők előtt megbé­
nítani a parlament erejét. Eddig sikerült 
félrevezetni népüket, mely megcsalva és 
elámitva tapsolt nekik. De most mivel 
fogják indokolni nagy hősies voltukat? 
Csupa olyan kérdés kerül sző­
nyegre, amelynek helyes megoldása 
nemcsak a fajmagyaroknak, hanem 
a nemzetiségi állampolgároknak is ér­
deke. Vagy hasznára lesz-e a tót­
nak, az oláhnak, a horvátnak az, hogy 
ha megakasztják a kiegyezési és gazda­
sági válságba sodorják az országot ? 
Nekik nem kell választói jog ? Ok nem 
kívánják az igazságtalan adórendszer 
megreformálását ? A magyar alkotmány 
biztosítása nem érdeke a nem magyar 
ajkú állampolgároknak ?

Talál felül kerekedik ezekben az 
emberekben a józan belátás és nem 
rohannak fejjel a falnak. Talán meg­
értik . . . hogy ha most éretienkednek, 
nem babra megy a játék, hanem az 
ország és saját választópolgáraiknak 
legértékesebb javaiba. Talán megsejtik, 
hogy komoly fordulatot vett az idők 
járása és hogy arra a színpadra, ame­
lyiken történelmet csinálnak, nem való 
a kifestett bohócz gyerekes bukíencz- 
vetése.

Mert ha nem, akkor ők lesznek az 
első áldozatok. Felesleges is házszabály- 
revízióról vagy más egyéb, a betegség- 

gonoszabb áfiumról gondoskodnin

egyetertes__________
ellenük. A fölháborodott közvélemény 
egyszerűen elsöpri őket s izetlen osto­
baságuknak saját népük ássa meg majd 
a sírját. Mert' ez a nép elég érett lesz 
annak a mérlegelésére, hogy mik az 
életnek értékesebb javai: gazdasági jó­
lét, olcsó adó, állami függetlenség és 
politikai jog-e, vagy pedig egy sereg 
velőtlen obstrukeziós frázis ?

Szombat, október 12

iaz
— Jelölések a páríóríekezleícken. —

Budapest, október 11.

Az országgyűlés mindkét Házában ma hir­
dették ki azt a királyi kéziratot, mely az első 
ülésszakot berekeszti és a másodikat megnyitja. 
Úgy a képviselöház, mint a főrendiház házsza­
bályai értelmében az uj ülésszak megnyitásával 
mindkét Háznak újra kell megalakulnia, vagyis 
az elnök kivételével az összes tisztviselőket és 
az összes bizottságokat újra kell megválasztani. 
A főrendiházban ez az újjáalakulás minden ér­
deklődés nélkül történik meg, a képviselőház 
tagjai között azonban annál nagyobb izgalmat 
kelt a választás és az azt megelőző korteskedés. 
Különösen észlelhető ez az izgalom a független­
ségi párton s rá kell mutatnunk arra, hogy a 
képviselőház többségének csak hasznára lenne, 
ha Kossuth Ferencz vezetése után haladna 
és nem tűrné, hogy egy frakezió ragadja ma­
gához a vezetést.

Az egyes pártok ma este értekezletet tar­
tottak, melyen megtették a számukra biztosított 
tisztviselői és bizottsági tagsági helyekre a je­
löléseket. Az értekezletekről a következőkben 
számolunk be:

A függetlenségi párt.
A függetlenségi párt ma esti értekezletéi 

igen heves kortcskedés előzte meg. A legutóbbi 
pártértckezleten kimondották azt az elvet, hogy 
minden képviselő csak egy bizottságban legyen 
s igy a kandidáló bizottság, amely tegnap este 
készítette el a jelölő listát, egészen fölforgatta az 
- ddigi bizottsági összeállítást. Az egyes szakbi­
zottságokból például csupán ennek az elvnek a

—- Erre járva — mondotta a herczcg, — egy 
pillanatra betekintettem.

— Kegyelmességed mindenkivel szemben 
oly kegyes, — mondotta Qrmay mély meghaj­
lással.

— Hogy állnak a vetések? — kérdezte a 
herczeg.

— Köszönöm, elég rosszul.
— Ah!
— Gyönge közeptermes . , . Sok szalma, 

de kevés mag.
— Ez kellemetlen, — mondotta a herczeg 

csupán azért, hogy mondjon valamit.
A társalgás eleinte igen döczügűsen haladt- 

A férj gondolatai másutt jártak. Szórakozott volt, 
amit nagyon restéit, mert a herczeget roppant 
tisztelte. Nem is érzett komoly haragot azért, 
hogy feleségével illetlenül enyelgett, Elvégre a 
herczeg nemcsak küzjogilag, de társadalmilag is 
kiváltságos személy . . . Azonfelül nyájas, le­
ereszkedő ember. Nem is tudta hamarjában, hogy 
ne vegye-e inkább megtiszteltetésnek azt az ér­
deklődést, mit feleségével szemben tanúsított.

Maga a herczeg jónak látta önagyságát szó­
ba hozni. A társalgás művészetében gyakorolt 
harezos volt.

— Ah, barátom, az ön kedves neje roppant 
rokonszenves teremtés. Szelleme egészen el­
bájolt.

— Oh, kegyelmes uram . . .
— Tessék elhinni . . . Sohasem hittem, hogy 

a vidéken, nevezetesen kerületemben . • .
— A fenséges ur nagyon bőkezű az eiüsme- 

résben.
— Legkevésbé... Tessék elhinni . . , Sok 

előkelő hölgyet, főrangúnkat, ismerek, kik mél­
tán irigyelhetik a nagyságos asszony lelki mű­
veltségét ... Es emellett oly egys/.vrii, termé­
szetes . . . Igazán, gratulálok hozzá

A két férfiú uifeiit kezet szorított.
A herczeg minden erejét megfeszítette, hogy 

valami uj társalgási- témát találjon. Szóba került 
néhány aktuális kérdés, az önálló vámterület, 
az általános választójog . . . Ormay szinte^ hí­
zott az örömtől, hogy olyan kiválóság ajkáról, 
minő a herczeg, hallhat véleményt.

A társalgás egyre bizalmasabb karaktert öl­
tött. Annyira, hogy Ormay megkérte a lierczc- 
get, hogy legyen szives megnézni méhesét.

— Ezer örömmel — mondotta a herczeg.
A méhesben egy negyed óráig időztek. A 

herczeg éppen távozóban volt, mikor az a sze­
rencsétlen ötlete támadt, hogy néhány kritikai 
megjegyzést tesz. Megállt az uj kaptáruk előtt 
s nagyképűen igy szólt:

— Ezek nem sokat érnek, jfarátom.
— Miért? -- kérdezte Ormay megütközve.
— Nem elég praktikusak — folytatta a her­

czeg találomra, én kit tani Norvégiában kaptá­
rukat . . .

Oi may felpattant.
— Bocsánatot kérek, de Norvégia méhé­

szeié a legelmaradottabb . . . arról beszélni sem 
érdemes . . .

— Be kérem . . .
— Ez igy van, uram — hevesketiett a mé­

hész — ebből is látom, hogy kegyelmessé.;;ad­
nék fogalma sincs erről a dologról . . .

— Engedőimet kérek, de Norvégia . . .
_ Norvégia ide jöhet hozzám tanulni. Tet­

szik érteni? Idejöhet hozzám. Ug> bizony, ke­
gyelmes uram.

Es Ormay, ki mint féri legyűrte magában a 
legjogosabb felháborodást, mint méhész oda­
dobta a he rezegnek a legsúlyosabb goromba­
ságot:

— Sutor ne ultra crcpidain! Úgy ám, ke-
■ gyelmes uram! . . ,

kedvéért a legkiválóbb szakférfiakat kihagyták 
cs más, szakszerűen nem képzett képvise­
lőkkel helyettesítették. Föltünést keltett, hogy 
több képviselőt, akik egyes bizottságokban föl­
tűnő tevékenységet teljesitettek, kimaradtak és 
más, kevésbbó jelentős bizottságokba kerültek. 
Mindezek a körülmények igen hangosan váltot­
ták ki ma este az elégületlenséget, amelyről a 
hivatalos jelentés nem számolt be. A hivatalos 
’elöntés ugyanis csak ennyit mond a mai zajos 
értekezletről:

A függetlenségi és 48-as párt ma este hat órakor 
Kossuth Ferencz elnöklésével értekezletet tartott. 
Az "értekezleten az elnöklő Kossuth Fercnczen kivid 
jelen voltak Günther Antal igazságügyminiszter, 
Tóth János és M c s k ó László államtitkárok. A 
jegyzőkönyvet Nemes Bertalan vezette.

Napirend előtt Balogh Mihály szóbahozza a 
belényesi választás kérdéseit és foglalkozva annak 
részleteivel, kiemeli cgypár magyar község között, 
különösen Tárkány község választópolgárainak a füg­
getlenségi zászló melletti lankadást nem ismerő er- 
nyedctlen buzgalmát és a választás egész ideje alatt 
éjt nappallá tevő önzetlen fáradozását, amiért is indít­
ványozza, hogy a párt a tárkányiaknak fejezze ki kö­
szönetét.

Kossuth Ferencz elnök ezen indítványhoz szí­
vesen járul hozzá és kijelenti, hogy a köszönő iratot, 
mint a párt elnöke elsőnek óhajtja aláírni.

Halász Lajos ismertette ezután kimerítően a 
belényesi választás részleteit cs felfedte azokat a. 
dolgokat, amelyek a választásnak ismert eredmé­
nyét előidézték.

Ugyancsak napirend előtt Hédcrvári Lehel je­
lenti, hogy a vértanú Batthyány Lajos gróf leánya, 
Batthyány Ilona grófnő Czinkotán egy tágas telket 
ajándékozott a függetlenségi és 48-as pártnak. In­
dítványára az értekezlet elhatározza, hogy Batthyány 
Ilona grófnőnek ezen tényeért jegyzőkönyvileg mond 
köszönetét.

Áttérve a napirendre, az értekezlet a párt al- 
i elnöki, jegyzői és bizottsági tagsági állásaira ugyan­

azokat választotta meg, akik azokat eddig töltötték 
be. Gróf Batthyány Tivadar ügyvezető alelnök 
helyére, aki ezen állásáról túlságos elfoglaltsága 
miatt mondott ic, az értekezlet egyhangúlag Hoitsy 
Pált választotta meg. Azonkívül a párt eddigi jegy­
zőin kívül jegyzökü! választották még Hoffmann 
Ottó és Halász Lajos orsz. képviselőket.

Ezután a párt a képviselöház uj ülésszakának 
megnyitásával kapcsolatos jelöléseket ejtette meg, 
amelyek megtörténte után az értekezlet véget ért.

A jelölések azonban egyáltalában nem foly­
tak le simán. Már a jegyzői állásokra való jelö­
lés izgalmas volt. A kandidáló bizottság ugyanis 
nem jelölt a jegyzöségre, hanem egyszerűen be­
jelentette a pártnak, hogy az öt jegyzői állásra 
tizenketten pályáznak, névszerint Bedöházy 
János, B u r gy á n Aladár, C s iz m a z i a Endre, 
D u d i t s Endre, H ó d y Gyula, Markos 
Gyula, Nemes Bertalan, Somogyi Aladár, 
Szentkirályi Zoltán, Veres József, V c r- 
t á n Endre es Z1 i n s z k y István.

Hoitsy Pál ügyvezető alelnök, aki mikor 
ezt az állást elfoglalta, kijelentette, hogy a pár­
tot ugyanolyan szellemben kívánja vezetni, mint 
amilyenben Kossuth Ferencz vezette, a név­
sort azzal osztotta szét, hogy ebből a tizenkét je­
lentkezőből váiaszszon négyet a párt, mert az 
ötödik helyet Hammcrsbcrg Lászlónak kell 
fonta rtani.

A választást tényleg ilyen módon ejtettek 
meg. tiammersberg Lászlót egyhangúan 
jelölték, a többi négy helyre pedig Ver tán 
Endre jutott 71 szavazattal, Zlinszky István 

1 58 szavazattal, Szentkirályi Zoltán 57 
I szavazattal és Csizmazia Endre 56 szava­

zattal. Ezenkívül kapott még Budit s Endre 
I 54 szavazatot és Path Endre, aki nem szere- 

licit a névsoron, 5! szavazatot, inig a többi jc- 
I illek jelentékeny kisebbségben maradtak.

Az egyes bizottságokra való jelölések kö- 
1 vetkeztek ezután, s itt ismételten tört i.i az iz- I galoin.

Igy Lázár Pál, aki eddig három bizott­
ságban is volt, a gazdasági bizottsági tagságról 
lemondott, hogy azoknak is juttasson helyet a 
bizottságokban, akik eddig kimaradtak. Amikor 
később kiderült, liogy a közigazgatási és a köz­

lekedésügyi bizottságokból a jelölö-bizottság ki-

•-»»IST
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hagyta és így most egyetlen bizottságban sincs, 
izgatottan mondta:
» — A gazdasági bizottsági tagságról lemond­
tam, mert azt hittem, hogy ebben a két bizott­
ságban leszek. Azután a tevékenység után, ame­
lyet kifejtettem, ennyit meg is érdemeltem 
.volna!

Szentiványl Árpád, aki jelölő-bizott­
ság tagja volt, sietett kijelenteni, hogy a kandi- 
dáczió jóhiszemüleg történt és Lázár Pálnak 
nincs oka a neheztelésre, mire Lázár újabb fel­
szólalásában kijelentette, hogy ő nem apre- 
hendál.

F a r k a s h á z y Zsigmondot a naplóbiráió- 
bizottságba jelölték és később kiderült, hogy a 
zárszámadási bizottságból kihagyták, ahova he­
lyébe Nagy Emilt, a kandidáló-bizottság 
egyik tagját tették.

— Úgy látszik, hogy vagy túlságosan sokat, 
vagy nagyon keveset dolgoztam, — mondotta 
haragosan Farkasházy. — Minthogy ilyen kö­
rülmények között a naplóbiráló-bizottságban 
sem tudnék a párt Ízlésének megfelelően mun­
kálkodni, erről a jelölésről is lemondok!

Éber Antal és Búza Barna nagy elisme­
réssel szóltak Farkasházynak a bizottságban 
kifejtett munkásságáról, de a tömeg ment to­
vább. 1 4

Szokoly Tamás szintén nem fogadta el 
a naplóbiráló-bizottsági tagságot.

Lovászy Márton a közgazdasági bizott­
sági tagságról akart lemondani, hogy Lázár 
Pálnak helyet csináljon, de aztán visszavonta 
lemondását.

Fenyvessy Soma lemondott a vízügyi 
bizottság tagságáról, úgyszintén Fried Lajos 
sem fogadta el a naplóbiráló bizottsági tagságot, 
amelyet a munkásügyi bizottság helyett kapott.
A munkásügyi bizottságba különben is S z a t- 
mári Mór kivételével csupa agráriust válasz­
tottak.
1 Az egyes bizottságokat egészen össze- 
,visszaforgatták. így Men tallér Lajost, aki a 
zárszámadási bizottság elnöke volt, ebből a bi­
zottságból egészen kihagyták, ellenben Stei­
ner Ferenczet és Búza Barnát a pénzügyi 
bizottságba juttatták. Polónyi Géza szintén 
tagja lett a pénzügyi bizottságnak, ahonnan 
azonban Lengye 1 Zoltán kimaradt.

Mindezek a változtatások olyan clcgület- 
lenséget váltottak ki, hogy Kniety Károly az 
értekezlet után a képviselők túlnyomó többsé­
gének helyeslése közben mondhatta:

— Ez nem választás, hanem kinevezés. Ez­
után a jelölő bizottság listáját legalább két nap­
pal előbb keil közzétenni, hogy a párt tagjai­
nak módjuk legyen a szavazatukat megfontolni.

A függetlenségi párt mai értekezlete után az a 
hir terjedt el, hogy Bart a Ödön országgyűlési kép­
viselő bejelentette a pártból való kilépését. Ennek a 
hírnek semmiféle összefüggése a jelölésekkel nincs. 
Ii a r t a Ödön, mikor jelölése elmaradásáról <'s arról 
volt szó, hogy miért nem választották meg a pénz­
ügyi bizottságba, csupán odanyilatkozott, hogy úgy 
sem lesz alkalma a pártnak az ű jelölése tárgyában 
határozni, Ezen nyilatkozat pedig összefügg azon 
korábban tett nyilatkozatával, hogy ü. aki annyiszor 
argumentált és olyan sokai küzdött a kiegyezés és 
a kvóta felemelése ellen, csak a kiegyezés hivatalos 
bejelentését várja, amikor is álláspontja kotizekven- 
cziált le fogja vonni és elvei változatlan fentartása 
mellett a pártból kilép.

Az alkotmánypárí.
Az alkotmánypárt a jelölések megejtése 

előtt, amely különben egészen simán folyt le, 
háziiiniiepéiyt tartott. Gróf Andrássy G>illá­
nak, az idősebbnek, arczkvpet leplezték le, de 
azok a beszédek, amelyek ez alkalommal el­
hangzottak, igen jelentős politikai nyilatkozatok 
voltak, amelyek élénk viszhangot fognak kelteni 
uz alkotmánypárt keretein kivid is.

Az alkotmánypárt ma este fél nyolez órakor ér­
tekezletet tartott Széli Kálmán ehiöklésével. A 
kormány részéröl megjelentek: dr. W ekei le Sán­
dor miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter, dr. Dar ú n y 1 Ignácz földmisciésügy 1 mi­
niszter, Szterényi József és Bolgár fcrencz 
államtitkárok. A pírt tagjai rendkívül impozáns és 
nagy számban vettek részt az értekezleten.

Ott voltak: dr. Nagy Eerencz, a párt másod­
elnöke. síról Scmsey László és Thorotzkay Miklós,

a párt jegyzői, gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház 
elnöke, Návay Lajos, őrgrőf Pallavicini Ede, Szivák 
Imre, Sziiassy Zoltán, Burdia Szilárd, Oberth Károly, 
Mjhalovits Endre, báró Dániel Tibor, őrgróf Palla­
vicini György, Melczcr Vilmos, Heinrich Antal, 
Markhot Aladár, Nehrebeczky György, báró Petri- 
sevich Horváth Artur, báró Stojanovics Iván, Mos- 
kovicz Iván, Dániel Pál, V/eisz Julián, gróf 
Dessewffy Emil, br. Jungfeld Károly, Raisz Aladár, 
Ökolicsányi-Zsedényi Ede, báró Vécsey László, 
Szinnyci-Mcrse Félix, Emődy József, Buday Barna, 
Diliig Leó, gróf Teleki Pál, Kopony Vilmos, Copony 
Traugott, Grátz Gusztáv, Ciocan János, Nyegre 
László, Ajtay Aladár, Szemere Miklós, Hunkár Dé­
nes főispán, gróf Búnífy Miklós főispán, Hertelendy 
Eerencz, Miklós Ödön, báró Uray Bálint, gróf Szé­
chenyi Bertalan főrendiházi tagok, gróf Esterházy 
Móricz, Rakovszky Endre belügyminiszteri tanácsos, 
Jckelfalussy Zoltán osztálytanácsos és a pártnak még 
számos kültagja.

Az értekezletet Szél! Kálmán, a párt elnöke, a 
következő beszéddel nyitotta meg:

T. értekezlet! Mielőtt a napirendre áttérnénk, 
egy bejelentést kívánok tenni. (Halljuk!)

A t. értekezlet a múlt esztendőben, amidőn a 
nemzet a király jelenlétében és részvételével fel­
avatta gróf Andrássy Gyula szobrát, hogy kegyele­
tének és örök hálájának emeljen emléket és adja át 
nemzedékről nemzedékre időtlen időkig, egy határo­
zatot hozott: azt, hogy Andrássy Gyulának arcz- 
képét megfesteti és e kör helyiségeiben elhelyezi.

Ez a határozat foganatosíttatott. Gróf Andrássy 
Gyula arezképét itt elhelyeztük. (Tetszés.)

Az Andrássy Gyula iránti kegyelet és hála köz- 
kificse a nemzetnek és minden magyar embernek, 
aminthogy ő áldása és kincse volt ennek az ország­
nak, akit nehéz időkben adott az Isten kegyelme 
Magyarországnak. Minden magyar ember ma is 
érzi, mi volt neki, mi volt e nemzetnek Andrássy 
Gyula; nemcsak büszkesége: Andrássy Gyula állami 
életének egyik megalkotója, a magyar történelem­
nek oly tüneményes alakja volt, akinek fényes neve I 
azt a lapot, amely róla és működéséről szól, örök j 
időkre ékesíteni fogja.

Nekünk különösebb jogezimünk is van arra, ! 
hogy e kegyeletnek kétszersen is adjunk kifejezést 
cs kétszeresen vegyük ki belőle részünket. Nemcsak 
az, hogy Andrássy Gyula, a mi tiszteit és szeretett 
vezérünk, örököse annak a nagy névnek (Élénk él­
jenzés), amelyet ő oly méltón képvisel, nemcsak a 
névnek örököse, liánéin örököse annak a lánglélek- 
nek és azoknak a nagy államférfiul tulajdonságoknak, 
amelyek atyjában éltek (Úgy van! Úgy van! Élénk 
éljenzés), de van egy más jogezimünk is. (Halljuk!)

Én úgy éreztem mindig és ugy érzem, hogy mi 
és ez a párt letéteményesei vagyunk annak a nagy 
korszakalkotó és államalkotó politikának, amely 
Magyarország újjászületésénél az ország ügyeit ve­
zeti: letéteményesei vagyunk Deák Eerencz poli­
tikájának, amely lerakta Magyarország újjászületé­
sének alapjait, azokat az alapokat, amelyeken negy­
ven év óta fejlődött Cs erősödött az ország és Így 
hagyományosai annak a szellemnek is, amely a Deák­
párt első dicső miniszterelnökének lelkében élt. (Ugy 
van!)

És igv helyesen "tettük, hogy ide helyeztük kö­
rünkbe ezt az emléket, amely elevenen és mindenkor 
emlékeztet bennünket Andrássy Gyulára.

Nekem a múlt évben, amidőn a szobrot felavat­
tuk, az a szerencse futott osztályrészemül, talán 
mint gróf Andrássy Gyula egykori méltatlan munka­
társának, hogy megemlékezhettem róla, mikor a 
szobrot felavattuk.

Én akkor az ország elé állítottam őt ugy. amint 
lelkemben és szivemben élt, azzal a bámulattal, 
amelylyel elmém körülvette, azzal a rajongó szeretet­
tel, amely alakját lelkemben övezte. Vázoltam őt, 
mint Deák Eerencz munkatársát a kiegyezés megal­
kotásában és a magyar állam alapjainak lerakásá­
ban; vázoltam mint Magyarország első miniszter- 
elnökét, aki visszaszerezte ennek a monarchiának 
súlyát és tekintélyét és a két állam és a monarchia 
külügyi politikájában és nemzetközi vonatkozásai­
ban lerakta azokat az alapokat, amelyek — és ez 
mutatja az ö lángleiket, az ő államférfiul nagy quali- 
tását — ma is fcimállanak és a mai külügyi politi- 
kának is alapjai. Dicsőséget szerzett ö ezzel a nem­
zetek arcopágjában nemcsak magának, hanem a ma­
gyar nemzetnek is. (Tetszés.)

Vázoltam akkor az 6 nagy szellemét, az ő szik« 
rázó genialitását és az 6 mély itélőtehetségét, egész 
lényének azt a varázsát, amely mythosszerüleg ma 
is él, de amelynek egész lebilincselő voltát csak 
azok foghatják fel, akik őt közelebbről ismerték. 
Igyekeztem odaállítani ugy, ahogy emlékemben élt, 
ahogy politikai pályám kezdetén a bámulatnak és 
szeretetnek melegével öveztem körül és véstem lel- 
kembe alakját. r-; f j,

Ennek a képnek nem akarom most tökéletlen 
másolatát adni, de talán nem is szükséges, mert az 
Önök emlékezetében és lclkületőben él 6 az ő her­
vadhatatlan, halhatatlan érdemeivel és alakjával. 
Én csak azt kívánom, hogy ne csak a képe legyen 
itt köztünk, de legyen köztünk Deák Eerencz és az 
ő szelleme is (Ugy van! Ugy van!), az ő politikájuk 
mély bölcsesége (Ugy van! Ugy van!), érettsége 
(Ugy van!), tisztasága (Ugy van!), amely a gya­
korlati érzék mellett soha az ideális vonásokat és 
az elvek tisztaságát és nemességét meg nem tagadta 
és amely nyílt, becsületes, őszinte, határozott és 
egyenes volt és magyar volt, mint ő maga (Élénk' 
tetszés és helyeslés), minden izében, szive minden 
dobbanásában, agya minden lüktetésében. (Tetszés.) 
Ez a kép emlékeztessen bennünket arra, miként kell 
szolgálni királyt és nemzetet egyaránt, miként kell 
hűnek lenni a királyhoz és egyúttal szeretni a hazát. 
(Igaz! Ugy van! Élénk helyeslés.) *

Ezzel akartam bemutatni Önöknek az arcz- 
képet és jelentést tenni arról, hogy a konferenczia 
határozatát az elnökség telesitette. (Hosszas, élénk 
éljenzés.) .-I$

Szivák Imre: T. értekezlet! Most, amikor párt­
elnökünk, akit az egész ország tisztelete vesz kö­
rül, a hódolat egész koszorúját tette le azon geniális 
férfiú emlékére, akinek arezképét mától fogva itt 
tiszteljük körünkben, legyen szabad a koszorúhoz 
a párt egyszerű közharezosának, hogy ugy mond­
jam, a csákója mellett levő tölgyfalevelet is hozzá­
fűznie. Legyen szabad néhány szóval hozzájárulnom 
azokhoz, amiket pártunk szeretett elnöke tolmácsolt.

Előttünk gróf Andrássy Gyula alakja és hagyo­
mányai ugy jelennek meg, mint a leszűrt történeti 
igazság; ő maga pedig, akinek megadta a végzet, 
hogy hazájának töiténelmcre iránytadólag folyjék 
be, kétségtelenül nagy történeti alak, lángész, aki 
abban különbözik a múló idő napi politikusaitól, hogy 
ezek is leköthetik ugyan a jelent a maguk részére, de 
kihatásuk a jövőre nincs; gróf Andrássy Gyulának 
pedig kihatása a jövőre is biztosítva van.

Kell-c erre nagyobb tanúságot felhoznom, mint 
magát a mi szerény pártunknak létezését? (Tetszés.) 
Mi, akik egyelőre a nemzeti jogvédelem passzív fel­
adatúra vállalkoztunk és alakultunk, ugy érezzük, 
hogy Andrássy Gyula politikája bennünket a cselek­
vés jogával ruház tel, mert azt találjuk — és ezt kü­
lönösen kell hangsúlyoznunk most — hogy, ha a nem­
zet élete egy történeti fordulóra ér, akkor a kibonta­
kozás Deák Eerencz és gróf Andrássy Gyula együttes 
politikájának szelleme nélkül nem történhetik meg. 
(Élénk helyeslés.)

Nem kívánok semmit levonni azoknak érdemé- 
i bő!, akik e haza jövőjét a nemes idealizmus fényes,
I ragyogó képeivel kívánják megtölteni, hagyományos 
j zománcaival kívánják bevonni; de állítom azt, hogy, 
i ez a kép lehet talán egykor a jövőé, de a mának fel- 
! adatait csupán ez a politika nem oldhatja meg, ahhoz 
j szükséges az is, amelyet gróf Andrássy Gyula kép- 
: viselt és amelyet ma az alkotmánypárt mond magáé­

nak. (Élénk helyeslés.) :$
Mélyen tiszteit értekezlet! Gróf Andrássy Gyula 

volt az, aki Világos után, ahol egyformán tört össze, 
j nemcsak Magyarországnak, de Ausztriának is füg- 
j getlensége, felállította azt a politikai alaptételt, amely.
! megadta az uralkodóháznak és a monarchia másik 
i államának, a mi tőlünk kiválhatott: a közreműködést 
] a nagyhatalmi állás visszaszerzéséhez. És ebben is 
[ magyar volt, ebben sem vezette más, mint a gond- 
I viselésszerii felismerése annak, hogy ezen nagyha- 
1 talmi állás fentartása elsősorban Magyarországnak is 
I érdeke. Továbbmenve pedig kívánta azt, hogy te- 
j mettessék el örökre az összbirodalmi czentralizá- 

czió, temettessék el örökte a füdcralisztikus gondolat 
és lépjen annak helyébe a dualizmus, amely Magyar- 
országnak, mint önálló államnak egyenjogúságát ezen 
monarchia keretében és kebelében biztosítja.

Ezt a politikát alkotmányos életünk érintetlen 
fentartúsúval valljuk mi ma is magunkénak. (Helyes­
lés.) És azt hiszem, mélyen tisztelt elvtársaim, innen 
tul ez a párt csak erőt meríthet abból a gondolat­
ból, hogy tanácskozásainak részese, tanúja lesz 
Andrássynak szelleme, hagyománya, és mi lelkiisme­
retes meggyőződésünk, hazafias lelkünk sugallatát kö­
vetve járulunk a mi szeretett társelnökünk által fel­
állított fogadalomhoz, hogy ehhez a politikához ezen­
túl is hivek leszünk. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Meg vagyok róla győződve, hogy ezzel nem ad­
tunk fel semmit, csak joggal veszszük ki az alakulás-



ból, mint alkotmánypárt, a részünket most is, ami­
kor a nemzet ismét, a kiegyezés meguntásával, egy 
ui történeti fordulóhoz ért. (Úgy van.) Ez a törté 
neti forduló bennünket, mint alkotmánypártot, up 
talál, mint Andrássy Gyulának párt ^; ® 
nek Deák Ferenczczel együtt megalkotójáét cs párt­
ját gróf Andrássy Gyulának, a másiknak a mienk­
nek, a velünk együtt élőnek. (Élénk tetszés es él 
jenzés.)

így fogom fel tehát azt, hogy gróf Andrássy 
Gyula kihat nagy szellemével a mai politikának ala­
kulására is; igv tartjuk őt ma is es így fogjuk ot 
tisztelni jövőre is szellemi vezérünkül; ebben az ér­
telemben teszem pártunk nevében azt a fogadalmat, 
hegy mi ehhez a politikához rendíthetetlenül, hazafias 
meggyőződésünk mindenre elszánt szilárdságával ra­
gaszkodni fogunk. (Lelekes éljenzés és taps.)

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a kö­
vetkezőket mondotta: T. pártértekezlet! (Hall­
juk! Halljuk!) Fogadják forró köszönetemet azon 
kegyeletért, amelyet atyám emléke iránt tanú­
sítottak Ne vegyék rossz néven, ha csak igen rö­
viden, pár szóval válaszolok. Annyira mély ér­
zéseket cs emlékezéseket ébreszt bennem a mai 
nap, hogy ezen érzések és emlékezések elfojta­
nák szavamat, ha tovább, hosszasabban akarnék 
róluk megemlékezni.

Én tehát anélkül, hogy a dolog személyes 
vonatkozásaira kitérnék, — mert mondom, nem 
volnék képes ezt megtenni, — csak arra vagyok 
bátor reflektálni, amit t. barátaim mondtak, amit 
mondott a mi mélyen tisztelt és szeretett elnö­
künk is, hogy tudniillik ez a párt atyám politiká­
ját követi. (Felkiáltások: Úgy van! Úgy van!)

Igenis én meg vagyok győződve rendíthetet­
len szilárdsággal arról, hogy a magyar állam 
belső életének békés kialakulása csakis akkor le­
hetséges, ha szilárdan ragaszkodunk ahhoz az 
alaphoz, melyet atyám Deák Ferenczczel együtt 
épített. (Élénk helyeslés cs éljenzés ) Meg vagyok 
győződve arról, hogy a királyival csak ezen az 
alapon fogunk találkozni és csak ezen az alapon 
fogunk egy igazán harmonikus összmüködést ki­
fejthetni. (Általános helyeslés.)

Én tehát különös örömmel 'és köszönettel 
veszem azt, hogy ebben a pártban megint fel­
hangzott ezen eszme, elhangzott a szilárd elha­
tározás kifejezése arra nézve, hogy ragaszkodunk 
ahhoz az alaphoz, melyen negyven évig fejlődni 
tudtunk és amely — meggyőződésem szerint — 
a jövő fejlődésnek is egyedüli alapja. (Úgy van! 
Úgy van!)

Újból köszönöm a t. pártnak és tisztelt ba­
rátaimnak azt a meleg érzést, amelyet itt kifejez­
tek atyám emléke iránt és ajánlom magamat to­
vábbi barátságukba. (Élénk éljenzés és taps.)

Széli Kálmán elnök: T. pártértekezlet! Az az 
egyhangúság, amely megnyilatkozott a történt fel­
szólalások folytán, gondolom, csak é;ő bizonyítéka 
annak, hogy mi egyek vagyunk a mi czéljainkban 
(Úgy van ! Úgy van !) egyek vagyunk a mi törek­
véseinkben (Igaz! Úgy van!) és egyek vagyunk a 
ml érzelmeinkben is (Élénk helyeslés.) és tisztában 
is vagyunk aziránt, hogy amit eddig is vallottunk, 
amit most is vallunk, az az igaz, helyes, okos. bölcs 
magi'ar politika. (Úgy van! Úgy van! Élénk he­
lyeslés.)

De egyúttal tanú jelet adjuk és akarjuk' adni ezen­
túl is annak, hogy az adott mai politikai helyzethez 
cs az országnak adott körülményeihez alkalmazkodni 
tudunk, hogy hűséggel cs lojalitással levonjuk ennek 
következéseit, bár elveinknek tisztaságát és törek­
véseinknek intakt czélját és integritását fenn fogjuk 
tartani. (Úgy van! Úgy van!)

Úgy érzem, hogy a mi fogadalmunk, amelyet 
kölcsönösen tettünk és amelyet kicseréltünk egymás­
sal, csak megerősített bennünket abban, hogy hívek 
legyünk a Deák Ferencz politikájának hagyományai­
hoz és Andrássy szelleméhez és így megerősítette 
jövőjét és jogosultságát s összeforraszíott bennünket 
1— ha egyáltalán lehetséges volna még jobban és 
még inkább — mi tiszteit s szeretett vezérünkkel, 
gróf Andrássy Gyulával. (Élénk helyeslés.)

Ezek után t. értekezlet áttérhetünk a napirendre. 
Ä napirend tárgyát képezi a párt részéről a kép- 
viselőház ni ülésszaka alkalmából az alelnöki és 
jegyzői állásokra, továbbá n bizottsági tagságokra 
való jelölés. A végrehajtó-bizottság vette magának 
a bátorságot arra, hogy a jelöléseket a konferenczia 
számára megtegye. (Helyeslés. Halljuk! Halljuk!)

Felkérem gróf Semsey László jegyző urat, hogy 
c jelöléseket felolvasni szíveskedjék.

Gróf Semsey László jegyző felolvassa a kOp-

viselűházi tisztségekre és bizottsági tagságokra je­
lölt képviselők névsorát.

A párt jelöltje az alelnöki állásra: dr. Návay 
Lajos, a két jegyzői állásra Raisz Aladár cs gróf 
Tliorotzkay Miklós.

Fölmivelésügyi bizottság: Burdia Szilárd, Csep- 
reghy István, Érti János, gróf Esterházy Béla, Philipp 
János, Schuller Rezső.

Gazdasági bizottság: Greskovitz Vilmos, Szinyei- 
Mcrse Félix, dr. gróf Üchtritz-Amade Emil.

Igazságügyi bizottság: Ajtay Aladár, Heinrich 
Antal, Markhot Aladár, Pescha Miklós, Schmidt Ká­
roly, Szivák Imre.

Kérvény! bizottság: Bruckner Vilmos, Nehre- 
beczkv György, gróf Teleki Pál, Tcszelszky József.

Könyvtári bizottság: Mikszáth Kálmán.
Közgazdasági bizottság: Bernáth István, Buday 

Barna, Émődy József, gróf Esterházy Móricz, dr. 
Nagy Fcrencz, Sziiassy Zoltán, gróf Sztáray Sándor.

‘Közigazgatási bizottság: Baross Jusztin, Czobor 
László, gróf Dessewffy Emil, Péchy Zsigmond, Raisz 
Aladár, Széli Kálmán, Szonthág Andor.

Közlekedésügyi bizottság: gróf Andrássy Géza, 
Copony Traugott, Dániel Pál, Nyegre László, Za­
nella Richárd.

Közoktatásügyi bizottság: Ciocan János, László 
Mihály, Meitzer Vilmos, Mihálovits Endre.

Mentelmi bizottság: Uhlig Leó, Oberth Károly, 
báró Petrisevich Horváth Artur, ifj. dr. Wekerie 
Sándor.

MuiikásUgyi bizottság: Gratz Gusztáv, őrgróf 
Pallaviciiii György, báró Rávay Simon, gróf Teleki 
Géza, Weisz Julián.

Naplóbiráló bizottság: Czibur Bertalan, Badinyi 
Lajos, Fodor Kálmán, báró Jungenfeld Károly, Eitel 
Adolf Viktor.

összeférhetlenségí állandó bizottság: gróf 
Batthyány Lajos, báró Sztojar.ovics Iván, Okoli- 
csányi-Zsedényi Ede.

Pénzügyi bizottság : gróf Andrássy Sándor, gróf 
Batthyány Lajos, Issekutz Győző, Nagy Fercncz. gróf 
Semsey László, Széli Kálmán, gróf Torotzkai Miklós, 
gróf Zichy János.

Számvizsgáló bizottság : gróf Zichy Béla Rezső.
V'cderőbizottság : Moskovitz Iván, Szemere 

Miklós, Szereday Aladár, báró Vécscy László.
Vízügyi bizottság : gróf Karátsonyi Jenő, Kopony 

Vilmos, Mihályi Péter, báró Dániel Tibor.
Zárszámadásvizsgáló bizottság : Lindner Gusz­

táv, László László, Rudnyánszky György.
Széli Kálmán elnök: Senkinek nem lévén észre­

vétele, határozatként kimondom, hogy a párt a jelö­
léseket elfogadja. A törvény szerint megalkotandó 
ipartanácsba és közlekedési tanácsba, valamint a 
belügyminiszter ur előterjesztésére kikiiidendő ki­
vándorlási bizottságba a párt a jelöléseket később 
fogja eszközölni.

Ezután az elnök az értekezletet berckesztette.
Az értekezlet végével a párt tagjai lelkesen élje­

nezték Széli Kálmánt és gróf Andrássy 
Gyulát.

Az alkotmánypárt választmánya ma este az ér­
tekezlet után ülést tartott, amelyen a párt tagjaiul 
felvétettek: gróf Bethlen Aladár, báró Uray Bálint, 
gróf Széchenyi Andor Pál főrendiházi tagok, továbbá 
Csillaghy István (Isztebne), Rakovszky Géza (Ko- 
csócz) és Hegedűs Aladár (Baja).

A néppárt.
A néppárt ma este ismét tartott bizalmas 

értekezletet. A bizottságokba a következő ta­
golt jelöltettek:

Eöldmivelésiigyibe: Csitáry Béla, Faikas József, 
a gazdaságiba: Molnár János, az igazságügyibe: 
Nyárv Béla, Simonyi-Semadam Sándor, 2 kérvé- 
nyibe: Csizmazia Fercncz, Giesswein Sándor, a 
könyvtáriba: Simonyi-Semudaffi Sándor, a közgaz­
daságiba: Ernszt Sándor. Simonyi-Semadam Sándor, 
Szmrccsányi Gyi rgy, .1 1 zigazgatásiba: Ilenéz Ka­
roly, Mcdnyánszky László, Tálos István a közleke­
désügyibe: Darányi fercncz. Kovács Pál, a közokta­
tásügyibe: Cscrnnch János, Molnár János, a men­
telmibe : gróf Hunyadi László, Zboray Miklós, a 
munkásügyibe: Ernszt Sánd r, Giesswein Sándor, 
a j 1,- - >1 . a: Jánok ' Mad icsányi Gyula, Kará­
csonyi Sándor, az összeférhetetlenségi állandó bizott­
ságba: Zboray Miklós a púnzi . j ibc: Buzátli Fcrencz, 
Rakovszky Béla, a számvizsgálóba: Csitáry Béla, 
Vildíclier Károly, a véderőbe: Adamovich István, 
grót Mailátli Géza, a vízügyibe: Förster Ottó. \jlics- 
Horváth Dezső, a zárszámadás vizsgálóba: Oyuriss 
Emil, Hencz Károly,

A horvúlok.
A liorv.it szerb koalicziú tagjai ma miután 

öt órakor Mcdakovics Fogdán elnöklete 
alatt értekezletet tartottak, melyen a képviselő- 
ház holnapi illésében megejtendő alelnöki vá­
lasztásokra nézve állapították meg a követendő 
eljárást. Az értekezlet ez alkalommal konsta­
tálta, hogy bár a koalicziú tagjai közül ezidősze- 
rint egy sincs, aki a magyar nyelvet oly töké­
letesen bírná, liogy a képviselőház tanácskozá­

EG'VFTÉRTFS
sait akadálytalanul vezethesse, mégis a horvát 
koaliczió, mely számarányánál fogva nagyobb, 
mint a néppárt és igy a parlament harmadik leg­
nagyobb csoportját képezi, joggal elvárta volna, 
bogy a többségi pártok vezetőségei a horvátok- 
kal az alelnöki állások betöltésére nézve érinti 
kezesbe fognak lépni, hogy megegyezésre jus­
sanak. Miután ez nem történt meg, a horvát 
szerb koaliczió tagjai az alelnökök holnapi vái 
lasztásánál fehér lappal fognak szavazni, j

A nemzetiségei
Ä nemzetiségi képviselők csoportja ma 'délután 

két órakor a Vadászkürt szállóban értekezletet tar- 
tott, melyen Brediceanu Koriolán elnökölt. Az 
értekezlet megejtette a maga részéről a képviselő­
höz tisztikarába és bizottságaiba való jelöléseket.

Budapest, október 11.
A képviseiöliáz holnap, szombaton délelőtt 

10 órakor ülést tart, amelynek napirendje a két 
alelnök, kilencz jegyző, háznagy választása és

Szombat, október 1

A főrendiház e hó 14-én, hétfőn, délelőtt 11 
órakor ülést tart.

X pénzügyi expozé. Wekerie Sándor minisz. 
tci ehlök hír szerint a jij^r5 évi költségvetési elő­
irányzatot a képviselőhöz október hó 22-én tartandó 
ülésében fogja hosszabb expozé kíséretében beter­
jeszteni. A miniszterelnök ezzel egyidejűleg be fogja 
mutatni a múlt évi zárószámadásokat, valamint a 
kormány jelentését az 1906. évben kifejtett műkői 
dóséról cs az ország közállapotairól.

Miniszteri értekezlet. A képviselőhöz ülése után 
fél egy órakor a miniszterelnöki szobában miniszteri 
értekezlet volt, amelyen Wekerie Sándor minisz- 
tcrelnök, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert, Darányi Ignácz, Josipovich Géza és 
Kossutli Fercncz miniszterek vettek részt. Az éri 
tekezleten a kormány előbb a képviselőház legköze­
lebbi munkaprogramra iát állapította meg, 
amelyet a miniszterelnök a Ház megalakulása után 
fog bejelenteni, Az értekezlet további folyamán 
Szt erényi József államtitkárt is bevonták a ta­
nácskozásba, amelynek tárgya a kiegyezéssel össze­
függő közjogi kérdések megbeszélése volt. Illeté­
kes helyről úgy értesülünk, hogy a közjogi kérdések 
miatt semmiféle nézeteltérés nem merült fel és a zá­
ré tanácskozás, amelyet vasárnap tartanak Becsben 
báró A cii re n thai közös pénzügyminiszter részvé­
telével, csak formai jellegi!, hogy a létrejött meg­
állapodások véglegesittessenek. Ebből a czéiból 
Wekerie Sándor miniszterelnök Szt erényi 
József államtitkár társaságában holnap délután 
B é c s b e utazik, még akkor is, ha a király gyön- 
gélkedésc miatt ekkor sem mehet audiencziára. A mi­
niszteri értekezlet további folyamán szóba került a 
horvát kérdés is, a végleges Határozathozatalt 
azonban a legközelebbi minisztertanácsra halasz­
tót iák.

Az alkolmánybiztositékok és a választól 
jog. Mint értesülünk az alkotniánybizlositékokró 
szóló törvényjavaslat a főispánok rendkivtlii hata­
lommal való felruházását is korlátozza, amennyi­
ben a tisztviselők rögtöni elmozdilására és állandó 
helyettesítésére nem jogosítja fel őket. Egy esti 
lap szerint gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter egy beszélgetés során úgy nyilatkozott 
volna az általa tervezett választási re­
formról, hogy az a választást nem de- 
czcntralizálja teljesen, hogy minden ezer vá­
lasztóra küldenek ki egy szavazatszedő bizott­
ságok hogy ennek megfelelően a törvényhatósá­
gok fogják a választási körzeteket megállapítani, 
végül, hogy a választói jog általánosságával szem 
ben korrektivumokat fog alkalmazni, még pedig a 
közvetett, közvetlen és piaralis szavazati jog 
kombinálásával. A . Budapesti Tudósító“-! ille­
tékes helyen felhatalmazták annak kijelentésére, 
hogy e hírből eg;y árva szó sem igaz, annál ke­
vésbé, mert gróf Andrássy Gyula a reform rész­
leteiről senki előtt sem nyilatkozott.



Gróf Batthyány Tivadar nyilatkozata. Á x -
marni osztrák keresztényszoczialista képviselő a 
napokban iigy nyilatkozott, hogy gróf Batthyány 
Tivadar Párisban járt, hogy az önálló magyar bank 
létesítése esetén franczia tökét szerezzen, de ered­
ménytelenül. Batthyány Tivadar orsz. képviselő 
Gátáról a következő táviratban czáfolia meg ezt 
a hirt:

Amennyiben budapesti politikai körökben az a 
vélemény van elterjedve, hogy Axmann osztrák 
antiszemita képviselőnek egy Batthyány franczia- 
országi missziójának meghiúsulásáról szóló elbeszé­
lése reám vonatkozik, kijelentem, hogy én sem sze­
mélyesen, sem más utón Párisban, vagy bárhol a 
magyar nemzeti bank alapítására tőkéket nem keres­
tem s igy ily irányú lépéseket nem tettem, a mint­
hogy ez teljesen felesleges is; mert oly elsőrendű 
alapításhoz, aminő a magyar nemzeti bank, az erre 
hivatott körök a szükséges tőkét játszva megszerez­
hetik. Az osztrák képviselő szenzáczióra számító le­
leplezései tehát engemet illetőleg a valósággal hom­
lokegyenest ellenkeznek. Batthyány Tivadar.

Intcrpelláczio. Adamovlcs István orsz. kép­
viselő interpellácziút jegyzett he a görög-keleti egy­
házban uralkodó anarchisztikus állapotok és a pat- 
riárkaválasztÍE illetve ndr-mjsztr^nr kinevezése 
tárgyában.

Szombat, október 12,

A t Házból.

1. Utórezgés.

A csütörtöki események utórezgése érez­
hető a politikai világ hangulatán. A képviselő- 
házban csak déli tizenkét órára hirdettek ülést, 
épp úgy, mint tegnap, de tizenegy óra után már 
szintúgy népesek voltak a folyosók, mint csü­
törtökön. Különösen a függetlenségi pártiak jöt­
tek korán. (Mivelhogy a néppárt tegnap későb­
ben ment el.) Esztikbe jutott, hogy érdeklődni 
kellene a kiegyezés iránt. Egy hir, amelyik ar­
ról szólott, hogy a közjogi vívmányok még nin­
csenek tisztázva, megmozgatta az aggódókat.
A néppárt elhatározta, hogy gondot fordít a ke­
rületekre, tehát a függetlenségiek ügyelnek a 
kiegyezésre. Mit szóinak a választók, ha a köz­
jogi vívmányok is elhamvadnak október tizen- 
hatodikáig és ha a kiegyezésből előbujnak a sze­
gek s kitűnik, hogy csakugyan zsákban macs­
kát vásároltak. Azaz hogy még nem.

_ Muszáj-c nekünk megszavazni a kiegye­
zést, ha nem tudjuk, hogy mi van benne? — 
kérdezik Sztcrényi Józsefet, a kiegyezési állam­
titkárt.

_Meg fogjátok tudni — feleli.
_Most szeretnék tudni.
_ Most nem. A partnak, amelyik a kor­

mányt támogatja ...
_ Mi csak tiirjiik a kormányt — szól Far-

kasházy.
— A kormány megköszöni az ilyet — veti 

közbe Széli Kálmán. — A kormány nem kér tü­
relmi bárczát.

Elhallgatnak, tovamennek. Tulajdonképpen 
nein tudják, hogy melyik oldalról akarja őket 
támadni a néppárt, hát csak vaktában véde­
keznek.

Egy pamlagon Günther fit és közjogot ma­
gyaráz. Távolabb gróf Andrássy Gyula csinálja 
tegnapi nyilatkozatainak a korrektúráit. Kitűnt, 
hogy az Írástudók inkább mint hallgatók voltak 
kitűnőek, de a hallottakat kevésbé jól tudták re­
produkálni. A képviselőket leginkább a kerüle­
tek beosztása érdekli. Egy bizonyos, hogy a 
sugárelmélct nem érvényesül. Vége annak ^ a 
kombinácziónak. hogy mindenik kerület Bu­
dapesten kezdődik és sugárvonalban az or­
szág határáig terjed. Pedig milyen nagyszerű 
fuvarköltség lett volna például Budapesttől Prc- 
dcálig. S a kerület elnevezést meg kellett volna 
változtatni — vonalra. És akkor a képviselők 
se mandátumot kapnának, hanem bárczát, amit 
most türelemből a kormánynak szántak.

,l De talán tévedünk. A gond nem olyan nagy,

mint aminőnek látszik. Más kiegyezés nyomul 
előre. Kik lesznek az alelnökök az ui ülésszak­
ban. Egyet-kettőt fordultak és már megegyez­
tek: marad Návay Lajos, de marad Rakovszky 
István is. riát a függetlenrségi párt nem kap 
még egy alelnöki állást? Nem. Hanem jegyző­
ket választhat egy fél tuczatot. Minden jegyző kap 
havi száz forint fizetést, ez összesen hatszáz fo­
rint, tehát ki van fizetve az alelnökség. Most 
járnak-kclnck, korteskednek: kik legyenek a jegy­
zők. A régi mamelukvilágban a kormánypártiak 
meg az ellenzékkel is meg tudtak egyezni úgy, 
hogy teszem azt, néhai Molnár Antalt soha 
sem zavarták. Most a függetlenségi párton sincs 
egyezség és a jegyzői tisztából lutrit csinálnak, 
összc-vissza akarnak szavazni, hogy kiki kivá­
laszthassa a kedvenezét és kitörülhesse a saját 
külön antipatikusának a nevét. A jegyzőség 
kvaliiikáczióia nem is több ennél, mint „szimpa­
tikus — rászavazunk „antipatikus — megbuk­
tatjuk“. Látszólagos szempont, hogy a jegyző­
nek szegény embernek kell lennie. Nevezetesen, 
ha az elnök ideges, a jegyzők erezik meg, ennél 
fogva, ha vagyonos fiuk lennének a jegyzők, 
minduntalan otthagynák a hivatalt. Minthogy 
azonban Justh Gyula nem a jegyzők fejéhez 
szokta csapni a csengettyűt, hanem csakis az 
asztalhoz, a szegénységi szempont nem túlságo­
san érvényesül. Továbbá pedig éppen a mostani 
képviselőház többsége úgynevezett szegény em­
berekből áll. Vannak képviselők, akiket azért 
választott a kerület, hogy a hitelezők részletek­
hez jussanak. S a többi se olyan takarékos, mint 
Szappanos bátyánk, aki a szocziálista napra 
mindössze huszonöt krajezárert vásárolt sonkát. 
Az igaz, hogy Szappanosnak egy egész rosté­
lyosra is telnek. Nincs az a képviselő, akire rá 
nem férne egy fiakkcrbérlct. A kortesek nagy 
szorgalommal működtek, ajánlgatván jelöltjei­
ket és dicsérvén kiváló tulajdonságaikat. Késő 
dél volt, amikor cllenáramlat keletkezett.

— Olyakat kellene választani jegyzőknek 
_hangzott a feltétel — akik írni tudnak.

Gyorsan letárgyalták a kifogást.
_ Nevetséges! Hisz a képviselőházi jegy­

zők nem írnak. Az Írásbeli munkát az iroda 
végzi.

— Hát mit csinálnak a jegyzők?
— Számolnak, ök számolják össze, hogy 

határozatképes-e a Ház. ők nézik meg vesze­
delmek idején, hogy megvan-e a többség.

— Hisz most csak többség van . . . Te­
hát . . ,

— Tehát? . .
— A jegyzői állások feleslegesek. Vagy leg­

alább is elég volna két jegyző.
_ Ohohohő! Miért spóroljunk éppen a jegy­

zőkben, amikor nem takarékoskodunk a szőnye­
gek porolásával.

A téma mindamellett felszínen maradt, amig 
Justh becsengette a vitatkozókat és megnyitotta 
az ülést.

Wefcerle átnyújtotta a király levelét, ö fel­
sége üdvözli az országgyűlést és berekeszti az 
ülésszakot s ugyanezen levéllel holnapra meg­
nyitja az újat.

Hódolattal tudomásul veszik s egyebet nem 
is csinálnak. Holnapra kihirdetik, hogy már dél­
előtt tiz órakor kezdik az ülést és választanak.

Holnap megint felolvassák a király levelét, 
mert úgy dukál, hogy kétszer olvassák.

Visszaemlékeznek rá. hogy ezelőtt két évvel 
ilyen időtájban másképpen bántak a király leve­
lűvel. A levelek akkor vessző alatt jöttek és a 
„királyi üdvözlctiink“-re gúnyosan hangzott a 
feleidet:

— Köszönjük!
Most ellenben rendben van a levél, de más 

í a baj. Alkotmányosan folynak a dolgok, de a
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király beteg. Bécsből egyre küldik a tudósítá­
sokat, s ha az jön hogy jobban van, derülnek 
az arezok, ha meg hogy nem aluszik, újból a 
gond fellegei nyomulnak előre.

A tegnapi szenzácziók utórezgései közül 
természetesen ennek van a legnagyabb hatása 
és ez marad leginkább állandó.

A szocziálisták tüntetéséről már csak úgy 
beszélnek, mint egykor a Duna-ünnepélyről. Ha 
minden hónapban csinálnának egy ilyen szün­
napot, egy fél év alatt egész bizonyosan lejá­
ratnák.

Míg a képviselők a sivár bizonytalansággal 
bajlódtak, azalatt a főrendiházban, ahol szintén 
bezárták az ülésszakot, felszólalt báró Ambrózy 
István és elmondta, hogy örvend a kiegyezés­
nek. ő is csak úgy nem tudja, hogy mi van a 
kiegyezésben, mint az a függetlenségi képviselő, 
aki tűri, de Ambrózy azt mondja, hogy akár­
milyen is legyen a megegyezés, jobb mint 
hogyha semmilyen se volna.

őrgróf Pallavicini Ede nyugtalankodott, ő 
azt hitte, hogy báró Ambrózy interpellálni akar, 
nem pedig a kormányt dicsérni. Maga az elnök, 
gróf Dessewffy Aurél is interpellácziót várt.

— Halljuk az interpellácziót — szólanak.
— Azt ugyan nem fogják hallani bajasan, 

kopaszon is bajosan ... — véli báró Ambrózy.
A főrendek feleszméltek. Az elnök ki is je­

lentette, hogy csak interpelláczióra adott felha­
talmazást és hogyha nem interpellál, akkor bi­
zony úgy tesz vele, amiképpen Rakovszky Ist­
ván ő exczellencziáia szokott termi a horvá- 
tokkal.

.— Hogy tesznek a horvátokkal ? — kérdezik 
az öregek.

•— Megvonják tőlük a szót.
S addig kerülgették a dolgot, amig végre 

csakugyan ez történt. A szó megvonatott.
No de báró Ambrózy nem hagyja magát. Be- 

végzi ugyan a beszédét, de hozzáteszi, hogy:
— Sajnálom, amiért ennélfogva nem jutha­

tok ahhoz, hogy az uj ülésszak alkalmából a kor­
mányt üdvözöljem.

Oh, ennek fele sem tréfa. Megakadályozták, 
hogy üdvözölje a kormányt. Most mi lesz? Sem­
mi sem lesz. Hisz azzal a kijelentéssel, hogy 
megmondta, mit akar tenni: tulajdonképpen el 
is intézte az üdvözlést-

— No ugy-e, — mondta, — ugy-e kegyel- 
meskéim, nem akeppen vontátok meg tőlem a 
szót, mint a horvátoktól. A horvátoktól azért 
vonták meg, mert támadták a kormányt, de én, 
ámbár megvontátok, dicsértem a kormányt.

De gróf Dessewffy se busult. Az aggodal­
maskodókat megnyugtatta.

Tulajdonképen csak olyan volt az eset, mint 
mikor a falusi ember levelet irt a fűszeresnek és 
azt irta, hogy küldjön két kiló ezukrot, egy félkiló 
kávét és egy liter petróleumot. Amikor aztán be­
végezte a levelet, utóiratot csinált hozzá s abba 
irta: „Most mondja a feleségem, hogy ezukorra 
nincs szükség, kávé annyi van. hogy kará­
csonyig is elég és petróleumot éppen ma hoztak, 
tehát ne küldjön semmit.“ A levelet azonban fel­
adta a postára. ** *

II. A miniszterek értekeznek.
A képviselőházi ülés ma sem tartott tovább 

nyolez percznél. De a képviselők ma is a folyo­
són várták, hogy az ebédidő e'érkezzék.

Nchányan egyebet is vártak. Miniszterekkel 
szerettek volna beszélni. A miniszterek azonban 
eltűntek. Fél egy óra volt már, amikor a nagyon 
érdeklődök megtudták, hogy hiába várakoznak, 
mert a miniszterek visszavonultak értekezni. Még 
az értekezés tárgyát is megmondták. Hogy afelől 
tanácskoznak: mit dolgozzék a képviselőház.

Erre aztán valamennyien eltávoztak. Mert 
a kérdés igen kényes. Nem azért, mint hogyha



a képviselőház nem akarna dolgozni. Hanem 
azért, mert a képviselők mindenekelőtt a bizott­
ságokba szeretnének bejutni és azután — nem 
dolgozni-
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Készülődések.
— A képviselöház ülése. —

... w Budapest, október 11.
Az ülésszak bezárásával és az ülésszak meg­

nyitásával járó formalitásokkal kell néhány na­
pig bíbelődnie a Háznak. Ma az ülésszakot be- 
rekesztő királyi kéziratot olvasták föl; holnap 
pedig a Ház tisztviselőit választják meg. A főren­
diházban is fölolvasták a királyi kéziratot. Itt 
egy főrend, báró Ambrózy István, szükségesnek 
gondolta határtalan bizalmáról biztosítani a kor­
mányt — abból az alkalomból, hogy a kormány 
nyélbe ütötte a kiegyezést. A formában azonban 
tévedett. Az elnöknek interpellácziót jelentett be 
és ő napirend előtt beszélt. De mire a tévedés 
nyilvánvalóvá lett, Ambrózy ur mindent elmon­
dott, ami szivét nyomta, y 

.*

Részletes tudósításunk ez:
I,

A képviselöház ülése.
— Kezdődött déli tizenkét órakor. -

Elnök: Justh Qyula.
Jegyzők: Ráth Endre és Darányi Ferenci.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
Darányi Ferenci jegyző (olvassa az 1907. októ- j 

bér hó 10-én tartott ülés jegyzőkönyvét).
Az elnök: Kérdem a t. Házat, van-e valakinek I 

észrevétele a most felolvasott jegyzőkönyvre? 
(Nincs!) Ha senkinek sincs észrevétele, akkor a jegy- i 
zökőnyvet hitelesítettnek jelentem ki.

A miniszterelnök ur kíván szóiani.
Wckerle Sándor miniszterelnök: T. Ház! (Hall­

juk! Halljuk!) Az országgyűlés első ülésszakának 
bezárására és a második ülésszak megnyitására 
vonatkozó kegyelmes királyi kéziratot azzal a kére­
lemmel vagyok bátor bemutatni, hogy azt felolvas­
tam! s azután tudomásvétel és meghirdetés végett 
a főrendiházhoz átküldeni méltóztassvk. (Élénk he­
lyeslés.)

Az elnök: A kegyelmes királyi leirat fel fog ol­
vastatni. Felkérem Rath Endre jegyző urat, hogy a 
kegyelmes királyi leiratot felolvasni szíveskedjék. 
(Halljuk! Halijuk!)

Ráth Endre jegyző (olvassa):
Relt Becsben, 1907. évi október hó 1-én.

'' FERENCZ JÓZSEF s. k.
,W e k e r 1 e Sándor s. k.

„Mi 1. Ferencz József. Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya, stb. és 
Magyarország apostoli királya.

)■ Hü Magyarországunk és társországai 
zászlósainak, egyházi és világi főrendéinek és 
képviselőinek, kik az általunk 1906. évi május 
hó 19-ére Budapest fő- és székvárosunkba 
összehívott országgyűlésen egybegyülvék, ki­
rályi üdvözletünket!
\ Kedvelt híveink! Midőn magyar miniszté­
riumunk előterjesztésére az általunk 1906. évi 
május hó 22-én megníútoít országgyűlés első 
ülésszakát f. évi október hó 11. napján bere- 
kcsztjiik, egyszersmind a második Ülésszakot 
ez évi október hő 12. napjára ősszehivottnak 
nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandó maradunk.“

Az elnök: T. Ház! Javaslom, hogy az országgyű­
lés első ülésszakának berekesztéséről és második 
ülésszakának megnyitásáról szóló, ezennel kihirde­
tett kegyelmes királyi leirat hódoíatteües tisztelettel 
tudomásul vétessék és kihirdetés czéljából a főrendi­
házhoz úttétessék. (Helyeslés.)

Méltóztatnak ezen javaslatomhoz hozzájárulni? 
(Igen!) Ha igen, akkor ilyen értelemben mondom ki 
a határozatot.

Az országgyűlés első ülésszaka be lévén re* 
készt ve, az ezen ülésszakra vonatkozó szokásos el­
nöki jelentésemet van Szerencsém a t. Háznak bemu­
tatni. (Halljuk!) Javaslom, hogy méltóztassék annak 
kinyomatását és a képviselőház tagjai közt leendő 
szétosztását elrendelni. (Helyeslés.)

Méltóztatnak ezen javaslatomhoz hozzájáruld?,

(Igen!) Ha igen, akkor ilyen értelemben mondom ki 
a határozatot,

A házszabályok 23. §-a elrendeli, hogy az aiel- 
nökök, jegyzők és a háznagy minden é\ i ülésszak 
első három ülésének egyikében újból választandók. 
Bátor vagyok ennek alapján javasolni, hogy a Ház 
alelnökeit, jegyzőit és háznagyát a Ház holnap, azaz 
folyó hó 12-én, a második ülésszak első napján vá- 
laszsza meg. (Helyeslés.) Egyszersmind javaslom, 
hogy úgy mint az első ülésszakban, most is nem hat, 
hanem kilencz jegyzőt válaszszunk. (Helyeslés.)

Kérdem a t. Házat, méltóztatnak-e ezen javas­
lataimhoz hozzájárulni? (Igen!) Ha igen, akkor ilyen 
értelemben mondom ki a határozatot, és most meg­
teszem napirendi javaslatomat. (Halljuk! Halijuk!)

Javaslom, hogy a Ház legközelebbi ülését hol­
nap. szombaton, okt. hó 12-én d, e. 10 órakor tartsa. 
(Helyeslés.) Ezen ülés napirendje legyen : A ma 
hirdetett kegyelmes királyi leirat újbóli felolvasása: 
azután a két alelnök választása, utána kilencz jegy­
zőnek és a háznagynak megválasztása; továbbá el­
nöki előterjesztések és irományok bemutatása, vé­
gül az intcrpellácziós- és indítvány-könyvek felolva­
sása. (Helyeslés.)

Méltóztatnak ezen napirendi javaslatomhoz hoz­
zájárulni? (Igen!) Ha igen. akkor ilyen értelemben 
mondom ki a határozatot. Mielőtt azonban az ülést 
bezárnám, kérem, méltóztassanak a mai ülés jegyző­
könyvét hitelesíteni! hogy a legfelsőbb királyi leint 
a főrendiházban is meghirdethető legyen. (Helyeslés.)

Amig a jegyző ur elkészül a jegyzőkönyvvel, az 
ülést öt perezre felfüggesztem.

Szünet után felolvasták és hitelesítették a mai 
ülés jegyzőkönyvét, mire az ülés fél egy órakor vé­
get ért.

II.

A főrendiház ülése.
— Kezdődött délután egy órakor. —

Elnök: Gróf Dcssewffy Aurél.
Jegyzők: RudnyánSzky József és Almássy Imre.
Az elnök: Az ülést megnyitja. Bejelenti, hogy a 

király Scmscy László országgyűlési képviselőt gróffá 
nevezte ki.

Több miniszterelnöki átirat felolvasása után gróf 
Almássy Imre jegyző felolvassa az első ülésszak be- ’ 
zárásáról szóló királyi kéziratot, melyet az egybe- 
gyiilt főrendek állva hallgattak végig.

A főrendiház a leiratot tudomásul veszi és azt 
visszaküldi a képviselőháznak.

Báró Ambrózy István a napirend előtt kíván 
szólni. Sohscm tartozott a koaiiezióhoz, de most 
kénytelen meghajtani magát a kormány előtt a be­
fejezett kiegyezési tárgyalások után. Maga az a tény, , 
hogy a kiegyezés megtörtént, sokkal fontos állam­
érdeket intéztek volna cl. Nem szólhat még magáról 
a kiegyezésről, mert annak anyagát nem tudja. Bár­
mily lesz is a kiegyezés, neki elég garancziát nyújt 
a miniszterelnök s a kcaíizált pártok vezéreinek 
nagy tudása. Tudja, hogy a kormány tagjainak nagy 
nehézségekkel kellett megküzdeniük, de reméli, hogy 
e nehézségeket az ország javára küzdöttek le. 
Kossuth Ferencz, mint a függetlenségi párt vezére, 
tudja, hogy mi a kötelessége. (Helyeslés.)

Örgróf Pallavlcini Ede: Halljuk az interpcllá- j 
cziót.

Báró Ambrózy István: Én ma interpellácziót je­
lentettem be. hanem a napirend előtt kívántam szólni, 
ha valami baja van, intézze el az elnökséggel s ne­
kem hagyjon békét.

Az elnök: Bocsánatot kér, de felszólaló neki in- 
ferpelláczióró! beszélt s ha nem arról beszélt volna, 
nem engedhette volna szólni. A házszabályók értel­
mében nem engedheti meg a napirend előtt való fel­
szólalást s azért megvonja tőle a szót.

Báró Ambrózi István: Meghajlik az elnökség 
előtt, de ő csak a kormányt akarta ábrázolni nagy­
jelentőségű munkájáért.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés három­
negyedkét órakor véget ért.

EGYETÉRTEK ______ _

Budapest, október 11.
Az átmeneti Idd. Félhivatalosan jelentik: A kép 

viselőház elnöke előtt a szoczialdcmokrata párt szó­
noka által tegnap felolvasott beszéd egyik pontja, 
hivatkozva a miniszterelnöknek a koalizált pártok 
előtt történt bemutatkozása alkalmával tett nyilat­
kozatára, Így szólt :

— Az átmeneti idő a kormányelnök nyilatkozata 
szerint is csak két évig tarthat.

Ez a hivatkozás teljesen alaptalan s önkényes.

A miniszterelnök sem 1906. április tizennegyedikén, 
midőn az uj kormány a koalizált pártoknak bemutat­
kozott, sem 1906. május harminczadikán, midőn az 
újonnan választott képviselőházban a kormány pro- 
grammját kifejtette, nem tett olyan nyilakozatot, 
amelyben az átmeneti időnek naptári lejáratát akár 
érintette, akár megjelölte volna. Az április tizen- 
ncgyediki bemutatkozás alkalmával elsorolta azokat 
a kötelességeket, amelyeket a koalicziós kormány 
az átmeneti időre elvállalt s ezeknek utolsó két 
pontja volt: a külfölddel kötött vám- és kereskedelmi 
szerződések tartamára rendezni Ausztriával a vám- 
és kereskedelmi ügyeket és előkészíteni a választó­
jog reformját az általános szavazójog elvének alapján.

— Ennek a reformnak a keresztülvitele és az uj 
választás megejtése után megszűnik az a föladat, 
amelyre vállalkoztunk.

Ekkép jelölte meg a miniszterelnök az átmeneti 
idő tartamát, de erre nézve prekiuziv határidőt soha 
sem mondott.

Elnöki beszámoló az első ülésszakról. Justh 
Gyula a képviselőház elnöke a mai ülés végén terjesz­
tette be az 1906—1911. évi országgyűlés első üléssza­
káról a szokásos elnöki jelentést, amely pontosan be­
számol a képviselőház eddigi működéséről. A jelentés 
érdekesebb részeit az alábbiakban adjuk :

Az ülésszakot a király 1906. május 19-ére hívta 
egybe s az ünnepélyes megnyitás május 22-én folyt 
le a budai várpalota tróntermében. A megalakulás 
alkalmával összesen 451 megbízólevelet nyújtottak 
be, amelyek közül 420 találtatott kifogástalannak, üt 
képviselőt több kerületben is megválasztottak. Igen 
sok változás esett a képviselőház tagjainak személyi 
viszonyaiban. Az időközben államtitkárrá kinevezett 
Tóth János háznagy helyét Leszkay Gyula fog­
lalta el, a jegyzői karban pedig Benedek János 
lemondása folytán állott be változás. Elhunytak kilen- 
czen : gróf Károlyi István, I.ukáts Gyula, 
Zichy Jenő, Pisztory Mór, Szluha János, 
K r a s n a y Ferencz, P i 1 d n e r Ferencz, F i 1 e p 
Albert és Kutuzovics István (horváti. A Kúria 
két mandátumot semmisített meg : Achim Andrásét 
és Kiszel y Kálmánét, mig a biráló-bizottság Ítélete 
következtében Brediceanu Corioláu bogsáni és 
Popovics György lugosi mandátumaiktól (osztat­
tak meg. Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 
egyedül az időközben Amerikába szökött Udvary 
Ferencz mandátumát Ítélte érvénytelennek. Időköz­
ben 4S kerületben részint lemondás vagy elhalálozás, 
részint megsemmisítés folytán vált szükségessé ui 
választás. Beadtak az első ülésszakban 95 törvény- 
javaslatot, ebből elintéztek b-l-ct. Mentelmi iigv volt: 
142. ebből elintéztek 96 ügyet ; indítvány volt 22, in- 
tcrpcliáczió 122. Választ vár még 37 ititerpelláczió. 
Összeférhetetlenségi bejelentés volt 13. Kérvény és 
fölirat 1565 volt a Ház, előtt. Ebből elintéztek 4196 
darabot, elintézetlen maradt tehát 389, Az első ülés­
szakban összesen 198 files volt.
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Küldöttségek a képvlselőliázban. Ma délelőtt fél­
tizenegykor Justh János képviselő vezetése alatt 
Vámospércs nagyközség ötven tagú küldöttsége tisz­
telgett Daränvj Ignácz inldmivelésügyi miniszter­
nél, akit arra kértek, hogy változtassa meg a község­
ben elrendelt 500 hold bcerdősitésére vonatkozó in­
tézkedést, mert az a gazdákra sok kárral járna és 
rendelje cl, hogy csak 200 holdat erdősítsenek be. 
Darányi Ignácz miniszter szívesen fogadta a kül­
döttséget s válaszában kijelentette, hogy az iigvet 
megvizsgálja és a méltányosság szerint intéz­
kedni fog.

Ezután a küldöttség ugyancsak Justh János 
vezetése mellett Justh Gyula képviselőházi elnök­
nél tisztelgett, hogy nagyrabecsülésének, szeretetének 
és ragaszkodásának kifejezést adjon. Justh Gyula 
szívesen köszönte meg az üdvözlést és jóindulatáról 
biztosította a küldöttséget.

Szatmár vármegye Vámfalu községének küldött­
sége tisztelgett ma délelőtt a képviselöházban S z t e- 
r f n y i József kereskedelemügyi államtitkárnál. A 
küldöttséget dr. Weis Sándor szatmári ügyvéd ve­
zette. A küldöttség arra kérte az államtitkárt, hogy 
a vámfalui bükkerdő kitermelő részvénytársaság ki­
sajátítása ügyében, amely a község lakosságára az 
állattenyésztés szempontjából sérelmes, helyszíni vizs­
gálatot indítsanak meg és a vizsgálat megejtésére 
miniszteri biztost küldjenek ki a község költségére. 
Szt erényi József államtitkár szívesen fogadta a 
küldöttséget és megígérte, hogy mielőbb miniszteri 
biztost fognak kiküldeni az eset megvizsgálására, a 
költségeket azonban az állam fogja viselni és nem a 
község lakossága, minthogy a miniszteri biztost az 
igazság kiderítésére küldik ki, A küldöttség lelkesen 
megéljenezte az államtitkár válaszát.
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A garibaldisták milliója.
1 Budapest, október 11.

Az olasz kamara tudvalevőleg ez óv június 
7-én nagy lelkesedéssel fogadta el a kormánynak 
azt a javaslatát, hogy Garibaldi századik szüle­
tésnapja alkalmából a nagy hős harezosainak 
egy millió lírát adjanak nemzeti ajándékként. Ez 
az ajándék elég csinos összeget képvisel, de a 
kormány nem számolt azzal, hogy az ajándékért 
jelentkezők száma oly nagy lesz, hogy egyre alig 
jut valami. És tényleg most, hogy az ajándék ki­
osztásával megbízott bizottság összeírta a jelent­
kezőket, kitűnt, hogy számuk 25.840. Azt min­
denki tudta, hogy a jelentkezők száma nagy lesz, 
de hogy ennyien fognak jelentkezni, arra senki 
sem számított. A bizottság eddig ötezer jelent­
kezést ismert el és kénytelen lesz körülbelül még 
tizezert elismerni. Ezek közt több mint két har­
mada soha sem szolgált a nagy szabadsághős 
alatt, de a bizottság nagy óvatossággal dolgozik 
és abból a szempontból indul ki, hogy kétes ese­
tekben az ajándék kiosztása mellett dönt, nehogy 
egyet is megkárosítson az agg harezosok közül

Csakhogy abban az esetben, ha a bizottság 
a nemzeti ajándékot tizenötezer harczQs közt 
osztja szét, akkor fejenként hetvenegy lira jut, 
ami oly csekély összeg, hogy aligha felel meg 
annak a törekvésnek, mely az agg katonák hely­
zetének javítását czélozza.

A bizottság legtöbb tagja tudatára ébredt 
már annak, hogy a nagy lelkesedéssel megsza­
vazott millió lira egy kissé korai cselekmény volt 
és hogy a törvényhozásnak egész más eszközhöz 
kellett volna nyúlnia, ha Garibaldi harezosait 
méltó módon akarja megajándékozni. így, mint 
már előre látható, az egy millió lira csak feles­
leges pénzpazarlás lesz, mert az ajándékösszeg 
annyira szétíorgácsolódik, hogy az egyes ember­
nek vajmi kevés jut belőle. Olaszország külön­
ben is meglehetős nagy összeget fizet veterán­
jainak nyugdíj fejében. A marzalai ezer és az 
1848—49-iki hadjárat harezosai 2,861.683 lira 
nyugdijat húznak".

A marzalai ezerről különben köztudomású, 
hogy naponta szaporodnak s most sokkal többen 
vannak, mint voltak annak idején, amikor Szi- 
cziliában partraszálltak. A hadügyminisztérium 
éppen úgy nem bírja őket számontartani, mint 
a többi Garibaldistát, kik közt a millió lírát szét­
osztják.
I Ä szétosztás módjáról az olasz kamarában 
m'ár kemény szavak estek. A hadügyi államtit­
kár ugyanis ki akarta zárni a nemzeti ajándék­
ból azokat, kik a királyi hadseregből szöktek át 
Garibaldi szabadcsapataihoz. Katonai fölfogás 
szerint ezek az emberek katonai szökevények, 
kik cserben hagyták zászlójukat, daczára annak, 
hogy Garibaldi vezérlete alatt ugyanazért az 
ügyért harczoltak. Különösen az keltett nagy 
Visszatetszést az olasz kamarában, hogy az ál­
lamtitkár ezeket a Garibaldistákat méltatlanok­
nak jelentette ki a nemzeti ajándékra. A bizott­
ság azonban, melynek teljesen szabad keze volt, 
nem hagyta magát befolyásoltatni és igy a nem­
zeti ajándékra jogosultak névsorába őket is be­
vette.
I — ----- - ------ ------------------------------ —

KÜLFÖLD.
v A marokkói helyzet. Piclíon külügyminiszter egy 
interjúban kielentette, 'hogy a helyzet Marokkóban 
kitűnő. A rabatl találkozás kiválóan kedvező kö­
rülmények között ment végbe és lefolyása biztató a 
lövőre nézve.

Orosz nagyherczcgck Bukarestben. Vladimir 
Alexandrovics nagyticrczeg, Pavlovna Anna nagy- 
herczegnő, Bosir Alexandrovics nagyherczcg ma 
délelőtt 11 órakor Bukarestbe 'érkeztek. A pálya­
udvaron a román király, aki a Vologda-czrcd egyen­
ruháiéit viselte, a román királyné, Perdinánd füher- 
czeg és neje, az orosz követ, az udvari méltósá­
gok és a kormány tagjai fogadták őket. Egy gya­
logsági század tisztelgett, a zenekar az orosz him­
nuszra zenditett. A királyi pár vendégeivel a közön­
ség lelkes óvácziói mellett a királyi palotába haj­
tatott. Este a királyi palotában diszebed lesz.

A hottentották Ismét lázongnak. Copper Simon 
felkelő vezér újból támadólag lépett fel. A kormány­
zóságtól beérkezett jelentés szerint nincs semmi ok

aggodalomra, mert Copper Simon csapatát hivata­
los helyen csak mintegy 200 emberre becsülik. Nem 
lehetetlen, hogy a csapat szétugrasztott herrerokból 
s a határon összeszedett egyéb csőcselékből verődött 
össze. Egyébként mind a herrerok országában, mind 
Ovanbónól az északi határon teljes nyugalom ural­
kodik.

EGYETÉRTÉS

Beteg a király.
Budapest, október 11.

A király betegségéről forgalomba került hí­
rek, mint azt már tegnap megírtuk, csakugyan 
túlzottaknak bizonyultak, mert bár az uralkodót 
légzőszerv! hurut és láz bántja, állapota komoly 
aggodalomra nem ad okot. A kósza híreket csak 
a spekuláczió fújta riasztóvá, hogy a zavarban 
szárazra juttassa a maga kis hasznát. Annyi 
kétségtelen, hogy tekintettel a király agg ko­
rára, beállhatnak komoly komplikácziók, de az 
orvosok egybehangzó véleménye szerint ilyes­
mitől nem kell tartanunk, mert a király erős 
szervezete lebirja majd a bajt, annál is inkább, 
mert a köhögés nem zavarja tnlságosan az ál­
mát és az étvágya is kielégítő.

A király állapota.
Az uralkodó állapotában némi javulás 

állott b c. A beteg az éjszakát aránylag elég 
nyugodtan töltötte és a köhögési inger csak 
itt-ott zavarta meg álmát. IJgy látszik, hogy az 
inhaláczió és a torokviz, melyet az orvosok a 
királynak rendeltek, kedvezően hatottak légző­
szervére, gyorsítván a nyáika feloldását és a 
hurutot enyhítik. A király láza még nem sziint 
meg, de biztosítanak felőle, hogy testi hömér- 
séke nem emelkedett. A király étvágya nem 
rendes ugyan, de könnyű ételeket elegendő mér­
tékben fogyaszt s kevés bort is iszik.

Ma reggel a szokott időben kelt, de séta nél­
kül egyenesen dolgozószobájába ment. A király 
ugyan az utóbbi napokban többször nyilvání­
totta abbeli óhaját, hogy szeretne a szabadban 
sétálni. Különösen tegnap reggel, amikor olyan 
szép napfény árasztotta el a parkot, ismételte 
ezt a kívánságát, melynek azonban az orvosok 
a leghatározottabban ellene szegültek, mert igen 
nagy súlyt fektetnek arra, hogy a király min­
dig egyforma hőmérsékü levegőn maradjon. A 
király környezetében tett indítványt, hogy a ki­
rály légváltozást keressen és menjen Schön- 
bnmnból valami más enyhe klímáin helyre, maga 
a király a leghatározottabban ellenezte. Az ösz- 
szes arra nézve nyilvánosságra került hírek, me­
lyek szerint egy későbbi időpontban, amikor a 
király egészsége már helyreállott, a király 
hosszabb délvidéken való tartózkodását tervez­
nék, puszta kombinácziókon alapszik. Teljesen 
ki van zárva, hogy a király Bécset elhagyja és 
valami magas fekvésű klimatikus gyógyhelyre, 
vagy pedig déli éghajlat alá menjen. A király épp 
úgy, mint múlt télen, egész tavaszig a schön« 
brunni kastélyban marad.

Ma, közvetlenül fölkelés után, dr. Kerzl 
megmérte a király testének hőmérsékét és 
csaknem normálisnak találta. A beteg 
közérzésc is jó volt. Minthogy a rekedtség netn 
szűnt meg, a király a hangos beszédet a mai fo­
gadások alkalmával is lehetőleg kerülte. A ki­
rály ma délelőtt gróf Paar főhadsegédet, Bol­
tra s t, a katonai kabinetiroda főnökét és 
Schi ess! kabinetirodai igazgatót fogadta.

Déli tizenkét órakor Fercncz Ferdi- 
n á u d főherczeg is megjelent a schönbrunni 
kastélyban és a király lakosztályába ment.

Félhivatalos jelentősek.
Magyar félhivatalos részről jelentik: A teg­

napi est folyamán a katarrhus enyhült. Hőmér­
séklet: 36.2. Objektiv közérzület határozottan 
kedvező. Az éjszakát köhögési inger zavarta. 
Ma reggel hőmérsék valamivel túl volt a 37-en. 
A katarrhus kissé fokozódott. Szívműködés és 
erőállapot jó.

A „Frcmdenblatt“ jelenti: Schönbrunnöól 
érkezett liirek ő felsége állapotát kedvező szín­
ben tüntetik föl. ö felsége a tegnapi egész napot 
dolgozószobájában töltötte, mint rendesen és 
délután Montenuovo herczeg második udvarmes­
tert fogadta, aki különböző irományokat ter­
jesztett elé. Az ebéd idejéig, öt óráig, ő felsége 

í iióasztala mellett ült, azután pedig megebédelt.

I Este megjelent Neusser tanár az uralkodó lak­
osztályában és dr. Kerzl udvari tanácsossal 

! együtt ő felségét alaposan megvizsgálták. Mind-, 
két orvos örvendetesen egyetértöleg konsta­
tálta, hogy a katarrhusos affekezió nemhogy 
semmiképp ki nem terjedt, hanem már is múló­
félben van, úgy hogy máris, bár egyelőre köny* 
nyebb javulás állott be. ö felsége kissé fáradt* 
nak és lchangoltnak érzi magát. Étvágya sem 
volt olyan jó, mint eddig, de ezek a tünetek a 
jobbulás további folyamán természetesen elmúl­
nak. A rendes időben, este nyolez órakor nyu­
galomra tért az uralkodó és rövid idővel azután 
álomba szenderiilt, amelyet csak néha szakított 
meg a köhögés. -i

A betegség eredete, .
A király betegsége meghűlésre vezethető 

vissza, amelynek kezdete abból az időből szár­
mazik, amikor tavaly az őszi hadgyakorlatok tör­
téntek. Ettől az időtől fogva a király hajlamos lett 
légcső megbetegedésre s ehez időnként könnyű 
ischias és rheuma fájdalmak is járultak. Már a 
múlt esztendőben azt ajánlotta dr. Kerzl udvari 
orvos az uralkodónak, hogy az őszi változó idő­
járásra való tekintettel ne tegye ki magát a had­
gyakorlatok fáradalmainak. A király azonban nem 
volt rábírható, hogy szótfogadjon orvosának. Tény­
leg meghűlés állott be, amely ugyan nem ad okot 
az aggodalomra, de valószínűvé tette, hogy a ki­
rály később hajlamosabbá válik katarrhusos meg­
betegedések iránt.

Már akkor nehéz volt a királyt meggyőzni arról, 
hogy' Ischlben utőkurát kell tartania s csak akkor 
volt hajlandó Ischlbe utazni, amikor a meghülési 
tünetek nem múltak el. Sajnos, az időjárás nagyon 
kedvezőtlen volt s amikor vége volt az ischli 
kúrának, bár mutatkozott javulás, de teljes meg­
gyógyulás nem történt. Mindenesetre azonban las­
san haladt a gyógyulás s csak néha léptek fel 
rheumatikus fájdalmak, ha a királynak nehezebb 
reprezcntácziós feladatokat kellett teljesítenie.

A közérzés tavaszig változatlan maradt 
Könnyebb visszaeséseket úgy lehetett megakadá­
lyozni, hogy az uralkodó Schönbrunnban maradt 
s nem tartózkodott a bécsi Burgban, hogy többet 
pihenjen s ne legyen kitéve a légváltozásoknak. 
Azián elérkezett a prágai utazás ideje, dr. Kerzl, te­
kintettel a király állapotára, határozottan ellene 
volt a prágai útnak s amig az időjárás nem mu­
tatkozott állandó jellegűnek, addig folyton halasz­
tódott is ez az utazás. Sajnos, mire elérkezettnek 
látszott az idő a prágai útra, az időjárás nagyon 
kedvezőtlenre fordult, hideg volt, eső és hó esett. 
Ehhez járult, hogy Hradsinban a szobák több 
éven át lakatlanok voltak. Bár a szobákat nehány 
héttel előbb átalakították s kifttftették, mégis 
egészségtelennek mutatkozott a régi helyiségekben 
való tartózkodás. Tényleg kellemetlen következ­
ményekkel járt a prágai tartózkodás. A király 
annyira rosszul lett, hogy a kitűzött időnél tovább 
kellett Prágában maradnia s csak néhány nap 
múlva utazhatott vissza Bécsbe.

Éltől az időtől fogva állandóan visszatérő 
könnyebb gyengélkedések lepték meg az uralko­
dót, amig az ischli nyaralás alapos javulást ho­
zott léire s jogosultnak látszott a remény, hogy a 
király teljesen meg fog gyógyulni. Azonban csa­
latkoztak a várakozásban, vadászat közben több­
ször vihar leple meg a királyt s eközben annyira 
átázott, hogy újabban fellépett a légcsőhurut. Ez 
még nem lett volna baj, ha a király megfogadta 
volna orvosai tanácsát s nem ment volna el az 
őszi hadgyakorlatokra.

A betegség hírének hatása.
A riasztó hírek" nyomán aggodalom szállta 

meg a két ország lakosságát, amely csak akkor 
szűnt, amikor az orvosok kijelentették, hogy ag­
godalomra nincsen ok.

Báró Beck miniszterelnök ma többször sze­
mélyesen tudakozódott Schönbrunnban a király 
állapotáról. Fdvárd angol király utasította 
bécsi nagykövetét, hogy folytonosan értesítse 
Ferenc?, József király állapotáról. Az angol 
nagykövet tegnap Schönbrunnban volt s ott tu­
dakozódott a király állapotáról és uralkodója ne­
vében javulást kívánt neki. A király állapotáról 

jj szóló hírek tegnap az egész világon nagy fcltü- 
t nést keltettek, Parisból, Londonból, sőt Ameriká­
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ból is rendkívül sok kerdezősködés érkezett 
Becsbe. A világlapok becsi tudósítóit szerkesztő­
ségeik valósággal ostromolták kérdésekkel. Úgy 
látszik, hogy a király állapotáról igen Kedvezőt­
len hirek jutottak forgalomba, mert Londonban 
tegnap délután egész határozottan leped föl az a 
hir, hogy' katasztrófa van küszöbön.

A bécsi tőzsde is nyugtalankodott, mire a 
tőzsde főtitkára a mai előtőzsdén a következő ki­
jelentést tette: A tartományi tőzsdebiztost a 
pénzügyminisztérium utasította, hogy közölje 
velem, hogy a király hurutja kezd visszafejlődni. 
A király tegnap este lázmentes volt és az éjjelt 
meglehetősen jól töltötte. A király állapota ma 
reggel tegnap esti állapotához képest változatlan 
volt. Ez a kijelentés a tőzsdére igen jó hatást tett 
és a király állapotával kapcsolatban táplált aggo­
dalmakat eloszlatta.

Újabb híreink.
A kezelőorvosok tegnapelőtt óta mikroszko­

pikus vizsgálatokat végeztettek a király köpetér. 
és az eredmény teljesen kielégítő. Tegnapelőtt 
még nagymennyiségű iníluenza-coccusokat ta­
láltak, tegnap már eltűntek a coccusok és ma 
sem találtak semmit a mikroszkopikus vizsgála­
ton- Ez a körülmény felette fontos, mert kétség­
telen bizonyítéka annak, hogy a katarrhális je­
lenségek visszafejlődnek.

A hőmérséklet tegnap alig emelkedett 37-nn 
felül, este pedig nem érte cl a 3S fokot. A köhö­
gés tegnap éjszaka nem okozott sok nehézséget.

Ma délelőtt nagyon jól érezte magát ő fel­
sége és rendes szokása szerint meghallgatta a 
jelentéseket. Csak éppen az étvágya hagyott 
fenn kívánni valót, de azért étvágytalanságról 
nem lehet szó.

Az uralkodó kezérzése ugyan jó, de külseje 
nem friss. Az időnként fellépő láz és a folytonos 
tartózkodás a szobában nyomot hagyod a fel­
ség arezszinén; ehhez járult, hogy a király na­
gyon nehezen viseli el a változásokat megszokod 
életrendjén, kedvetlen a lassú javulás miatt. A 
mennyire tehetik a kezelő orvosok, nem tesznek 
semmi olyan rendelést, ami a felség szokásaivil 
ellenkezik és lehetőleg nem tesznek kifogást az 
ellen sem, ha a király egész nap kormányzási 
ügyekkel foglalkozik.

Ma is egész nap az íróasztal mellett dolgo­
zott a felség, olvasta a lapokat cs természetesen 
a betegségéről szóló híreket is. A kezelő orvosak 
hiába kcrie'ték, hogy napközben legalább néhány 
órára feküdjék ágyba; a király erről hallani sem 
akart.

Délután öt órakor dr. Kerzl udvari orvos 
megvizsgálta az uralkodót és az eredmény m i n- 
den tekintetben kielégítő volt.

A betegség lefolyása és a gyógyulás normá­
lis lefolyású és ha semmi sem jön közbe, akkor 
napok kérdése, hogy a király teljesen egészsé­
ges legyen.

Délután egész láztalan volt a király, a szub­
jektív érzés, étvágy jó, de még sem engedték 
meg az orvosok, hogy a kastély-parkban csak 
rövid sétát is tegyen. Ha a javulás ilyen mértek­
ben halad, akkor a bronchitis a jövő hét folyamán 
elmúlik. Mindenesetre az uralkodónak a legtelje­
sebb kimcletességgel kell magára vigyázna és 
azért a spanyol királyi pár tiszteletére rende­
zendő udvari ünnepeken sem fog megjelenni ő 
felsége.

Wekerle a miniszteri értekezleten.
A mai miniszteri értekezleten dr. Wekerle 

Sándor miniszterelnök értesítette a minisztereket, 
hogy a mai napon is tudakozódott a király álla­
pota iránt és azt a választ kapta, hogy ó felsége 
állapota egyáltalán nem ad okot aggodalomra.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Marostorda vármegye közigazgatási bizottsága 

ma ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy Nagy 
József felfüggesztett alispán fegyelmi ügyében vizs­
gálóbiztosul Sárkány Miklós ügyvédet küldik ki. Az 
előző fegyelmi vizsgálati iratokat Dózsa Elektől visz- 
szavették. Erúsdy főjegyző fegyelmi ügyében Gál 
Sándor orsz. képviselőt küldték ki vizsgálóbiztosul.

Arad város törvényhatósági bizottsága ma gróf 
Károlyi Gyula főispán elnöklete alatt rendkívüli 
ülést tartott, amelyen elhatározta két vashid építését 
2-10.000 koronáért s a munkálatokat egyben ki is 
adta. A közgyűlés a Pesti Hazai Takarókpénztár-

nak két milliós kőlcsön-ajánlatát, mely 1%%-al ma­
gasabb a jegybankénál, három évi fdmondhatntlan- 
sággal, elutasította.

feG YETE RTÉS________

Halál torkában,
2Di

Milyen lehet az érzés és a gondolat, amikor 
egy ép, erős, egészséges ember a kikerülhetetlen 
vég biztos következetességével száguld egy per­
czenként közeledő rettenetes, biztos halál elé? 
A tegnapi rettentő vasúti katasztrófa, mely köz­
vetlen közeliinkben, úgyszólván szemünk láttára 
történt, teszi aktuálissá ezt a kérdést. Az egy­
másnak rohanó lokomotivokhoz kötözött gépé­
szek és fűtők, amint a végzetes kanyarodáson 
túl voltak, tiszta, világos fővel pe rezek re előre 
látták, hogy milyen romlásba röpülnek. Vájjon 
milyen indulatok, milyen ösztönök támadnak föl 
ilyenkor a lét és elmúlás határmesgyéjén kóvály- 
gó lélekben?

Tények tanúsítják, hogy ezek az egyszerű 
munkások a Iegrettentubb megpróbáltatás köze­
pette, mely halandók számára elképzelhető, 
egész emberek és talpig férfiak maradtak. Mind 
a két gépész oly nyugalommal intézkedett, mint­
ha nem is az ö bőrükről lett volna szó és megtett 
mindent, amit a katasztrófa erejének gyöngité- 
sére megtehetett. A tehervonat gépésze fékezett, 
a gőzcsapot sietve elzárta, még arra is ráért, 
hogy az elfoglalt fűtőt figyelmeztesse s csak az­
után gondok a menekülésre, ieugorván a gépről. 
A íiitő pedig első ösztönszerü mozdulatával a 
kazánajtót zárta el. A gyorsvonat gépésze vész- 
jeleket adott cs gőzfékkel pár pillanat alatt csak­
nem egészen megállította a maga vonatát.

Buta pánik helyett, mely százhuszonnyolez 
ember végvcszedelmét okozhatta volna, hü köte- 
Iességteljesitésscl minimálisra redukálta a rémes 
katasztrófát. Az ellentét kedvéért pedig jó össze­
hasonlításul kínálkozik egy ma érkezett híradás, 
mely a Giulia nevű osztrák kivándorló-hajón tör­
tént borzalmakról szól, ahol viszont éppen a tö­
meg lelkét elfogó pánik tett egy veszedelmet kü­
lönösen rémessé. Nyílt tengeren tiiz támadt a ha­
jón. Ha mindenki helyén marad, a veszedelem 
nagysága és rémessége az egymásnak rohanó 
vonatok sorsához nem is hasonlítható. Közvetlen 
másodpereznyi bizonyossággal bekövetkező ha­
lálvész senkit sem fenyegetett, mert mód volt 
arra, hogy először a tüzet egyesült erővel elolt­
sák, másodszor pedig, hogy ha ez nem sikerül, 
meníőcsónakon kíséreljék meg a menekülést. És 
ezen a hajón mégis elvesztette a fejét mindenki. 
Matrózok és utasok gyilkos harczczal rohantak 
a mentőövekre, a legénység megtagadta az ol­
tást s kapitányának nem engedelmeskedett. Ha 
nem jön egy jóltevö hullám, amelyik az egész 
tüzet eloltja, bizony mindannyian ott pusztulnak, 
saját fejvesztettségiik miatta.

Mi az az erő, amelyik az egyik esetben fér­
fias helytállásra aczélozza az emberek lelkét, a 
másik esetben pedig sokkal kisebb vcszedcleth- 
mel szemben, tehetetlen gyáva pályává teszi a 
viharedzett matrózokat?

Talán az ibseni mondás a legigazibb felelet 
erre: Az az ember erős, aki egyedül áll. A maga 
erejére utalt egyetlen egy ember a pusztulásra 
Ítélt vasszörnyeíeg liidján ezért intézkedik nyu­
godt higgadtsággal, teljes hidegvérrel. A tömeg 
ellenben nem ismeri az egyén erényeit, nem gon- 

- dolkodik, nem higgadt, nem hidegvérű. A tömeg 
1 okos megfontolás helyett mindig első iinpulziv 
■ ösztöneinek enged. Egyik megriadt ember halál­

félelme, őrjöngő extázisa ráragad a másik em­
berre s ezután az egész nyájat ugyanannak a vak 

! rettegésnek a forgószele ragadja magával előre. 
I . Lehet, hogy ha a jni kvkzubbonyos hőseink

a Giulia födélzetén vannak, ők lettek volna az 
elsők, akik védtelen asszonyokra kést rántanak'! 
egy mentőövért._____________________________ i

jMozgó képek.
Előadás után.

éfe t— Történik egy darab bemutatója után. —

• Jön a szerző
SZERZŐ: Alászolgáia mester. "Az ön vélemé­

nyére mindig sokat adtam. Nos, hogy mulat?
KRITIKUS: Telefonáltam az első szabadalmazott 

állvány-szállító czéguck.
SZERZŐ: Minek?
KRITIKUS: Hogy jöjjön alátámasztani az álla­

mat; akkorákat ásítottam.
SZERZŐ (kínosan nevet): Mindig tréfál! Szó­

val nem tetszik a darab?
KRi'IIKUS: Röviden cs velősen: nem
SZERZŐ: Látja, kedves mester, igaza lehet ön­

nek, hogy a darabnak vannak fogyatékosságai; de 
higyje ci, ebben a ezudar előadásban nem csoda, ha 
a darab szépségei elvesznek. Hisz ezek nem színé­
szek, ezek borbélyiegények, vásári kikiáltók. Jól 
teszi, drága mester, ha levágja őket a sárga földig! 
De engem ne bántson ... én nem tehetek róla . . , 
Ha olvasná a darabomat, akkor látná, hogy mit csi­
náltak ezek az cn müvemből . . . Retteneté V

KRITIKUS: Jó . . . jó . . .
SZERZŐ: Alázatos szolgája drága mester! Iga­

zán boldog vagyok, hogy ön ir a darabomról és nem 
valami nagyképp fráter! (Hajlongva el.)

Jön a direktor.
IGAZGATÓ: Van szerencsém kedves mester . .
KRITIKUS: Köszönöm kérdését, nagyon gyenge, 

hogy ne mondjam, hülye . , .
IGAZGATÓ: Nagyon szigorú kedves mester! 

Persze, ön mint s Hasított ember ... de mit szól az 
előadáshoz, mi?

KRITIKUS: Ha rossz nem volna, esküszöm, hogy 
jó volna.

IGAZGATÓ: (Keserű nevetéssel.) Tréiás kedvé­
ben van mester . . . Higyje el kérem, nem volt 
könnyű dolog ennyit kihozni ebből a darabból. Ha 
látta volna a kéziratot! Te jó Isten! Két hétig lmz­
tam, javítottam ... a felét eldobtam . . .

KRITIKUS: Kár . . . ha még kél hétig javít 
rajta . . aztán az egészet tiizbe dobja, azt hiszem, 
kitűnő darab lett volna . . ,

IGAZGATÓ: Már látom mester, hogy a színda­
rabot levágja . . . /ám jó! elvégre a szerző megér­
demli! Minek ir ilyen csapni való, rossz darabot, de 
a színházat kérem ne bántsa . . . Különösen engem 
ne . . . én marha munkát végeztem , . .

KRITIKUS: Jó . . . jó . , ,
IGAZGATÓ: örvendtem a szerencsének! Aztán 

majd valamelyik nap keressen fel, kedves mester . . 
Van egy darabom . . . kissé át kellene dolgozni . . . 
Nehéz, modern dolog, ezt csak az ön szakavatott 
kezére szeretném bízni . . .

Jön a rendező.

RENDEZŐ: Ah, mennyire örvendek, hogy lát­
hatom! Ott volt az előadáson?

KRITIKUS: Ott voltam . . ,
RENDEZŐ: Holt fáradt vagyok, kedves mester! 

Mit szól a rendezéshez?
KRITIKUS: Nem láttam . , . hol volt? ügy lát­

szik a szemeim nagyon meggyengültek . . .
RENDEZŐ: Ugyan no! Azok a csoport-felvonu­

lások . . .
KRITIKUS: Hja igaz . . . emlékszem már ... 

Öt ember nagyon szaladgált ... azt Hittem gyomor- 
csikarásuk van . , .

RENDEZŐ: (Kinos nevetéssel.) Hchclie! De a 
ruhák, a díszletek . . ,

KR111KUS: Az egyik díszlet tetszett ... Az a 
kutyáéi a második felvonásban ... a jobb elő­
térben , . .

RENDEZŐ: Kutyául? ... De hiszen az kérem • 
egy várrom volt . . .

KRITIKUS: Igazán? Kár! Mert várromnak rossz j 
volt, de kutyaólnak jó lett volna,



Szombat, október 12.
RENDEZŐ: Higyie el kérem, ezer csoda, hogy 

úgy ki tudtam állítani ... A direktor az egy uzso­
rás, smuezig fráter . , . Szeretné, ha két pengőből 
pazar díszletek kerülnének ki . , . Jó lesz, ha oda­
dörgöl az orra alá! Amint ön tud: szellemesen, csí­
pősen 4 . I ' S,

KRITIKUS: Meg lesz!
RENDEZŐ: No ennek örülök! De ugy-e engem 

nem bánt? Elvégre, ha lett volna elég pénzem, tudom 
istenem, olyan kiállítást csináltam volna, hogy a 
meinlngeniek hasra estek volna . . .

KRITIKUS: Milyen jó, hogy nem volt pénze , . .
RENDEZŐ: Kérem jóindulatát . . . Hja igaz! 

Annak a kis pöszének, akivel a múltkor vacsorázott, 
szerepet osztottam . . . úgy veszem észre, hogy 
nagy tehetség s , ,

Jön a primadonna.
PRIMADONNA: Jó estét csúf ember! Kiállhatat- 

ían! Soha se néz felém! Ez nem járja! No maid ezért 
máskor számolunk! Fogja ezt a Kugicrt ... és most 
beszéljen . . .

KRITIKUS: Nincs miről . . .
PRIMADONNA: A mai bemutatóról... rólam... 

Hogy énekeltem . . .
KRITIKUS: Egyszer állva . . . egyszer ülve . . .
PRIMADONNA: Oh maga gonosz! Mondja mind­

járt, hogy jó volt! . . . Mikor tetszettem legjobban?
KRITIKUS: A fináléban . . .
PRIMADONNA: De hisz akkor a színpadon se 

voltam! No ez nem szép magától, hogy bánt! Ilyen 
ostoba darabban egy hülye direktor és mulya ren­
dező rám osztanak egy ily szerepet . . . Higyie el 
drágám, csupa intrika! Ezt mind a vörös Rézinek 
köszönhetem, aki a direktor kedvese ... Jó is lesz, 
Iia egyszer alaposan levágja a direktort is, meg a 
rendezőt is . . .

KRITIKUS: Meg lesz!
‘ ■ PRIMADONNA: De engem ne bántson, drága 
pofám! Védjen meg . . . hogy legyen egy támoga­
tóm . . . Négy szem közt mondja el a hibáimat . . . 
de a lapban dicsérjen meg . . . (Czirógatja) Ugy-e 
megdicsér?

KRITIKUS: Majd . . . majd . .
■*' PRIMADONNA: Aztán holnap várom egy csé­
sze teára ... én csinálom meg . . . Na, pá drágám.. 
pá! . . . (Csókokat hint.)

Valamennyi — másnap.
, A' KRITIKUS: (Levágja a darabot, az igazgatót, 

rendezőt, primadonnát.)
VALAMENNYI: Fogalma sincs színházról! Es 

ilyen ember ir kritikát! — liOY.

táviratok,
A magyar közjog a külügyben.

Becs, október 11. (Saját tudósítónktól.) A 
külügyminisztériumban uj osztályt állítanak föl a 
magyar közjogi ügyek számát a.

Tschirschky szerepe.
Berlin, október 11. (Saját tudósítónktól.) Az 

agrárius Deutsches Tageszeitung nagy ^ aggoda­
lommal látja, hogy Tschirschky, az uj bécsi nagy­
követ, akinek felesége a báró Stummcr-családdal 
rokonságban van, ilyen réven a magyar társasa­
gokkal is összeköttetést fog fenfatlani. A Iap.es- 
zeitung igy ir az uj nagykövetről: Nem szabad 
számításon kívül hagyni, hogy a bécsi uj nagy­
követ személyes viszonyainál fogva könnyen ille­
téktelen befolyás alá juthat. Nem csak ar­
ról van szó, hogy a diplomatának nem sza­
bad magát befolyásollatnia, hanem . áriul 
s hogy a befolyásolásnak még látszata 
sem tűrhető. A német birodalmi poli­
tikának nem szabad beleavatkoznia a cis és Irans 
küzdelmeibe, mert lehetnek esetek, amikor a mi 
rokonszenvünk Bécs mellett nyilatkoznék meg. 
Íven természetes, hogy az olyan magyar lörckví - 
sei-, amelyek a Duna-inonafchia nagyhatalmi álla­
sának és katonai erejének megbontására irányul­
nák, Ausztria-Magyarország szövetségese részéről 
llenszenvvel találkoznak. Mivel feltehető, hopA az 
sctlcges trón változáskor az osztrák-magyar Fti-*

ECaVETEftTnÉS

jogi válság ismét akut lesz, meg kell gon­
dolni, hogy nem előnyös, ha ilyen körülmé­
nyek közt a német birodalomnak Bécsben olyan 
nagykövete van, aki személyes viszonyainál fogva 
a magyar társaságokkal összeköttetésben áll. Fel­
vetődik tehát a kérdés, vájjon helyes-e a bécsi 
nagykövetség nehéz és kényes állására Tschirschkyt 
kinevezni.

Közgazdasági táviratok.
New-York, okf, 11. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban —, okt.-re 11.76. januárra 11.88. New-Orle- 
ansban 11.37, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Crcdl 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 
9,70 Rohe testvérek 9.80. — Ón 32.——32.50. 
Réz 13.87-14.12,

Csikagó, okt. 11. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza Irány­
zata szilárd, októberre -----.—K., deczemberre
104 75 K. Tengeri szilárd, októberre 61.13 K.

Csikagó, október 11. Terménytőzsde. Zsír januárra 
9.C5, tegnap 9.12, májusra 9.25, tegnap 937. 
Szalonna short clear 8.37, tegnap 8.37. Sertéshús ja­
nuárra 15.02, tegnap 16,10.

Gyilkolt a gép.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 11,

Országszerte mély megdöbbenést keltett az 
a borzalmas vasúti katasztrófa, amely a teg­
napi izgalmas napon történt itt a főváros hatá­
rában. A szerencsétlenség hire futótűzként ter­
jedt el a városban s eleinte, a rémület első pil- 

I kanalaiban rémes verziók röppentek szárnyra.
A legelső hírek szerencsére túlzottaknak 

bizonyultak s az Egyetértés, kint a ka­
tasztrófa színhelyén szerzett informácziók alap­
ján, már a hiteles tényekről számolt be tegnapi 
tudósításában. A szerencsétlenség azonban így 
is borzalmas a maga valóságában. Az összeüt­
közésnek két halottja és számos sebesültje van, 
akik közül egyik-másiknak sebesülése súlyo­
sabb természetű.

A szerencsétlenség okainak kiderítésére a rend­
őrség nyomban a katasztrófa után széleskörű nyomo­
zást indított. Több tanút hallgatott ki, de még a ka­
tasztrófa okáról nem sikerült tiszta képet alkotni. A 
kórházban kihallgatták Knöpfelmacher Ignácz 
kremsieri szeszgyárost, aki Bródból utazott Krcm- 
sierbe. Ő nem tud egyebet mondani, mint hogy egy­
szerre iszonyú dörrenést hallott, az egész vonat re­
csegett, ropogott, azután ő lezuhant az ülésről és 
eszméletlenül maradt,

Ugyancsak a kórházban hallgatták ki Víg Ist­
vánt is, a tehervonat fűtőjét, aki azonban a fűtéssel 
volt elfoglalva és nem látta a készülő veszedelmet. 
Egyszerre azt hallotta, hogy a mozdonyvezető, C i n- 
ncmann rákiáltott:

— Ugorj ki!
Ezzel C i it n e m a n n kiugrott a vonatból. Neki 

már nem volt erre ideje. Látta, hogy miiyen vesze­
delemben forog. Hirtelen a kazánhoz ugrott és be­
csapta az. ajtaját. Ha ezt nem teszi, a kazán egész 
tüzes tartalma reá hull és össze eg. Amikor az össze­
ütközés megtörtént, ö neki vágódott a kazánnak és 
igy sebesült meg.

Fridrich József a gyorsvonat kalauza a vonat 
végén volt a szerencsétlenség pillanatában. Hogy mi­
képp történt az összeütközés, nem tudja. Annyit 
mondhat csak, hogy a menetrend szerint a gyorsvo­
nattal Kunszentmlkiőson kellett volna találkoznia, — 
Kovács István, a gyorsvonat vezetője is azt 
mondja, hogy a találkozásnak KimszontmlklóSOn kel­
lett volna megtörténnie. Ott azonban a forgalmi tiszt 
azt mondta neki, hogy a tehcrvonattal a fereitcz- 
városi állomáson találkoznak. Amikor Soroksár állo­
másán keresztül mentek, egy forgalmi altiszt fel­
kiáltott hozzá:

— A tehervonat r. kitérő-állomáson bevárja a 
gyorsvonatai!

O nyugodtan vezette tehát a vonatot, Amikor az 
crzsíhetfalvoi S alakú fordulónál az egyenes pályára 
ért, előtte mintegy 150 lépésnyire közeledett a gyors­
sal szemben a tehervonat. Ő megadta a fékezésre és

a megállásra a jelet, de már későn volt. A katasztrófa- 
megtörtént. — Horvacsko Sándor, a gyorsvonat 
fékezője vallja, hogy a fékezésre jelet kapott, féke­
zett is, de ez már nem ért semmit. — Bacsics Jó­
zsef a tehervonat fékezője a mozdony utáni harma­
dik kocsin állott, ö nem tudta, hogy valahol találkoz­
niuk kell a gyorsvonattal. Azt sem tudhatja, hogy mi 
történt a vonat elején. Annyi bizonyos, hogy mikor 
a kitérő-állomáshoz értek, a 953. számú tehervonattal 
találkoztak az állomáson. Pillanatra megállották s 
a mikor a fővágány szabad lett, Z e i 11 e r vonat- 
vezető trombitált és vonatuk tovább ment. Hogy az 
indulásra adtak-e jelet, vagy sem, nem látta. — Ma­
gács Dániel tehervonati segédfékező vallomása je­
lentéktelen. — A rendőrség mint gyanúsítottat hall­
gatta ki Cinnemann Ede 44 éves tehervonati 
mozdonyvezetőt, aki azt vallja, hogy a kitérő-állo­
máson a forgalmi altiszt jelet adott az indulásra. A’ 
vonatvezető trombitálással jelezte, hogy a vonat to­
vább mehet. Erre kénytelen volt megindítani a vona­
tot. Tudta, hogy a gyorsvonattal találkozniok kell. 
Ezért érthetetlennek tartotta az elindítást. Még hátra 
is nézett, vájjon nem intik-e le a vonatot. De látta, 
hogy ez nem történik meg. Nem tudhatta, hogy a pá­
lyán mi történt a gyorsvonattal és neki okoskodnia 
nem lehet a mozdonyon. Ha jelet kap, mennie kell. —< 
Haber Antal segédfékező is gyanúsított. Ű a teher­
vonat harmadik kocsiján volt. Azt vallja, hogy az 
indulásra a Budapest-kitérő állomáson jelet kaptak. 
— A Szent István-kórházban ápoltak közül ma reggel 
Knöpfelmacher Ignácz eltávozott. Kremsierbe 
utazott, ahol tovább gyógyittatja magát. Megelőző­
leg azonban egy ügyvédei bízott meg, hogy a magyar 
államvasutak ellen a kártérítési port megindítsa. A 
kórházban most V i g István és F i c s o r Péter fűtő­
ket kezelik, állapotuk azonban nem életveszedelmes. 
Zeltler tehervonati vezető holttestét ma hajnal­
ban találták meg a tehervonat romjai alatt. A bol­
dogtalan ember darabokra volt tépve. A kezét, a lá­
bát és a törzsét külön-külön szedték ki. A feje még 
hiányzik. :‘:i

A pályát ma reggelre szabaddá tették már, a 
romokat eltávolították s a tehervonat összeronc.Soit 
gépét és kocsijait a vasúti munkások daru segítsé­
géve! kiemelték a sínekből s olajjal bekent síneken 
a kiférő állomás házi sínpárjára tolták. ■"%

A vizsgálatot egyébként ma is folytatták oda­
kint a helyszínén. Délelőtt tizenegy órakor kiszállt 
Erzsébetfalvára egy vegyes bizottság, amely a vas­
úti és hajózási főfelügyelőség, a magyar kir. állam­
vasutak igazgatósága, a balparti ílzletvezetőség és 
a forgalmi főnökség egy-egy kiküldött tagjából ala­
kult meg. Ez a vegyes bizottság kihallgatta a for­
galmi személyzet tagjait, akik egyértelmüleg azt val­
lották, hogy a katasztrófának a tehervonat moz­
donyvezetője volt az oka, aki anélkül, hogy az indí­
tásra utasítást vagy jelet kapott volna, elindította 
a vonatot. A „Budapest-kitérő“ állomás elöljárója 
határozottan fentartja azt a védekezést, bogi' téves 
jelzés nem volt és a tehervonat vezetője nem ka­
pott utasítást arra, hogy elinduljon az állomásról. i 

Félhivatalosan a magyar államvasutak igazga­
tósága erről a vizsgálatról a következő jelentést 
adta ki: I

„A vizsgálat megállapította, hogy a katasztró­
fáért a felelősség a tehervonat kisérő személyzetét, 
Dobi János váltóőrt és Zsiba Sándor pályaőrt 
terheli. A tehervonat kisérő személyzete ugyanis a 
szigort! tilalom daczára megállás nélkül haladt ke­
resztül a Budapest-kitérő állomáson. Dobi János 
és Z s 1 b a Sándor váltóőrök pedig keresztillbocsá- 
totlák a váltón a tehervonatot, noha a gyorsvonat 
részéről harangjeizést kaptak. Az igazgatóság C i fi­
ne m a ti n Edét, a tehervonat mozdonyvezetőjét, 
Dobi János váltóőrt és Zsiba Sándor pályaőrt 
felfüggesztette állásától. A forgalom zavartalanul 
tart.“ I

A munkásb'alcsetblztositásl törvény 85. szakasza 
értelmében ezenkívül szemlét tartott a katasztrőía 
helyén egy másik bizottság Is, amelynek Becker 
Adám és Barna Béla rendőrfogalmazók, a köz­
ponti vizsgálóbíró, a Mdv. igazgatóságának egyik 
tisztviselője, a kerületi ipar felügyelő, a kerületi mim* 
kásbiztositá.si pénztár kiküldöttje, egy rendőrorvos 
és egy szakértő voltak a tagjai. Ez a bizottság a 
megsérült és halálos véget ért munkások hozzátarto­
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zóinak meghallgatása után a balesetösszegek meg- 
állapithatása végett részletes jegyzőkönyvet vett fel 
a katasztrófáról.

A Máv. igazgatóságától vett hivatalos értesítés 
szerint a Budapcst-kitérő állomás és Erzscbctfalva 
megállóhely között október hó 10-én történt össze­
ütközés tárgyában megejtett vizsgálat megállapította, 
hogy az összeütközésnél hibáztatható: a tehervonat 
személyzete, mert a fennálló szigorú tilalom ellenére 
Budapest-kitérő állomáson megállás nélkül keresz­
tülhaladt: Dobi János váltóőr, mert a tehervonatot, 
noha a gyorsvonat részére a harangjelzést már hal­
lotta, az állomásról mégis kiengedte; hibás végül 
Zsiba Sándor, Budapest-kitérő állomás kijáratánál 
szolgálatot tevő 11. számú pályaőr, mert a teher­
vonatot, Dobi János pályaőrhöz hasonlóan, az állo­
másról kibocsátotta. Az elkövetett súlyos mulasz­
tásért Cincmann Ede mozdonyvezetőt, Dobi János 
váltóőrt és Zsiba Sándor pályaőrt a szolgálattól fel­
függesztették. A pálya ma délelőtt tiz órakor helyre- 
állittatván, a 911, számú tehervonat már akadály 
nélkül áthaladt.

EGYHAZAK,
•— (A magyar ág. evangélikus egyház Horvát­

országban.) A horvátországi evangélikus egyházak 
tudvalévöleg azon kérelemmel fordultak a bányakerii- 
leti ev. egyházkerülethez, hogy a horvát egyházak a 
magyar egyháztól elválván, önálló horvát ev. füg­
getlen egyházat alkothassanak. Az ügy erdemleg nem 
tárgyaltatott, a közgyűlés azonban megbízta Scholtz 
Gusztáv bányakerülcti püspököt, hogy személyesen 
győződjék meg a helyszínén az egyházak kívánságá­
ról. Scholtz püspök e megbízás értelmében ma reggel 
Horvátországba utazott és délután Szlatinába érke­
zett. A püspök útja körülbelül tiz napot fog igénybe 
venni és ez alkalommal el fog látogatni Mitroviczára, 
Eszékre, Illokra, Zirnonyba és még vagy tiz más köz­
ségbe, hogy úgy a lclkészi karral, mint a hitközségek 
Világi elemeivel az elválás! szándék felől tanácskoz­
zék és az illetőket a már megindult agitáczió káros 
.voltáról meggyőzze.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) Holnap, szomba­
ton délelőtt 10 órakor kezdi meg közgyűlését a 
dunamellcki ev. református egyházkerület a Lónyay- 
utczai gimnázium dísztermében. A közgyűlés, ame­
lyen Darányi Ignácz fögondnok és Baksay Sándor 
püspök fognak elnökölni, előreláthatólag három-négy 
napig fog tartani. A vasárnap délelőtt tartandó isten­
tiszteleten fogják felszentelni azokat a fiatal lelké­
szeket, akik most tették le sikeresen a lelkészképc- 
sitö vizsgálatot. A közgyűlés tárgysorozata különö­
sebb fontosságú tárgyakat nem tüntet tel, de való­
színű, hogy szóvá fogják tenni a református lelké­
szeknek a katolikus papi vagyon szekularizácziójára 
vonatkozó határozatát is. A közgyűlés folyamán a 
fegyelmi bíróság is fog ülésezni. Ma délután meg­
tartották a szokásos közgyűlési elöértekezletct. amely 
a napirend tárgyainak előkészítésével foglalkozott. 
Az előértekeziet bizalmas jellegű volt. Utána a tipo­
lógiai választmány tartotta meg ülését.

EGYETÉRTÉS.

Október hó í-ével nj előfizetést 
nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a tápot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . „ 2 kor, 40 fill.
Negyedévre . , 7 kor. — fill
Félévre . . . 14 kor, — fill.
Egészevre . . . 28 kor. — till.

ÚJDONSÁGOK.
Meddő tanácskozások.

* **
Csodálatos, hogy mig a hágai békekonferen- 

czia azzal a határozott czélzattal ült össze, hogy 
a hatalmak fegyverkezését lehetőleg csökkentse, 
addig a konfercnczián résztvevő hatatmasságok, 
különösen az utóbbi időben, mohó sietséggel sze­
relik fel a legöldöklőbb fegyvereikkel hadseregüket.

A békekövetek nagyhangú és a békcszeretettől 
szinte olvadozó kijelentéseikből ítélve, mindenki 
azt várta, ha egyéb haszna nem is lesz ennek a 
tanácskozásnak, legalább végeredményében bizo­
nyos határt szab a fegyverek alkalmazásának. Kü­
lönösen pedig az úgynevezett legújabb vívmányok 
ellen emel szót, melyeknek czélja a tömeges gyil­
kolást a lehető legnagyobb arányban és a lehető 
legpontosabban végrehajtani. E feltevést azonban 
legkevésbé látszanak igazolni azok a tények, 
amelyek meghazudtolják a hágai békekonferenczia 
nemes hivatását.

A hatalmak követei még együtt vannak Hágá­
ban és tanácskoznak egy eszme jegyében, mely­
nek azonban minden elvével merőben ellentétes 
utón haladnak. És mintegy kihívásaként ennek 
az. úgynevezett béketanácskozásnak, az összes had­
hatalmak vezetőségei a legnagyobb munkásságot 
fejük ki, hogy a hágai békekonfcrencziának 
hivatásával ellenkezésbe kerüljenek.

A gépfegyverek alkalmazása körül épen a 
hágai békekonferenczia ülésszaka alatt fejlődött 
ki a legnagyobb verseny. Valóságos irodalom ke­
letkezeit a körül, hogy a sok minta közül melyik 
a legöldöklőbb.

A mi had vezetőségünk például úgy találta, hogy 
a Schwarzlose-rendszer a leggyilkosabb golyószóró 
és tüstént elrendelte ennek alkalmazását. Más ha­
talmak más véleményen vannak és igy még a jövő 
titka, hogy a sok közül melyik felel meg legjobban 
hivatásának.

Valóságos szatíra volna, ha közvetlen a hágai 
békekonferenczia után próbálnák ki a gépfegyve­
rek gyakorlati használhatóságát. A világnak ugyanis 
már kedveskedtek egyszer ezzel a meglepetéssel, 
amikor a hágai konfercncziának egyik legmegbíz­
hatóbb békegalambja úgy arczulcsapla saját alko­
tását, hogy megremegett belé egész Kelet-Ázsia. 
Csoda-c, ha ezek után akadnak, kik határozott­
sággal merik állítani, hogy a hágai békekonfe­
renczia csirájában hordja a háborút és megdön- 
tetlen tételként magyarázzák, hogy a hatalmak a 
békeszavak leple alatt élesre fenik a harczi fegy­
vereket.

Bármiként álljanak is az ügyek, tény az, hogy 
az örökbéke eszméjét egy lépéssel senr vitték 
előbbre a hosszú tanácskozások, sőt ellenkezőleg 
az európai nemzetek minden ereje a fokozott 
fegyverkezésben merül ki, melynek határa ugy- 
látszik a végtelenségig nyúlik. Nem lehetetlen 
azonban, hogy igaza volt annak, ki azt állította, 
hogy a háborút majd saját fegyverével fogják le­
győzni. Mert be fog következni az az időpont, 
amikor az öldöklöszerek a tökéletességnek ói­
tokéra fognak emelkedni, hogy borzalmassággukkal 
lehetetlenné teszik a népek harczát. Ez az időpont 
talán nem is esik oly messzire, mert képzeljük 
csak cl, hogy minő óriási átalakulást log előidézni 
a kormányozható léghajó a hadviselés terén, 
amikor egy-egy ilyen léghajóosztály útja kiszá­
míthatatlan lesz és egyetlen mozdulatával tönkre 
tesz minden hadvezéri tudományt.

Ebből a szempontból kiindulva, talán inkább 
dicsőiteni keüene. mint ostorozni a fegyvertech- 
níka terén elért legújabb vívmányokat, mert men­
tül tökéletesebbé lesz az, annál közelebb jutunk 
ahhoz az ideálhoz, hogy az emberek a földön 
békében megférjenek egymás mellett.

Ila ezt a most még utópiaszámba menő tö­
rekvést megvalósítják, akkor az semmi körülmé­
nyek közt sem fog a hágai békckonferencziák ta­
nácskozásaiból kifakadni, mert ott nagyon, nagyon 
sokat beszélnek, de oly keveset tesznek.

S- n.

Napirend. Naptár. Szombat, októhor 12. — Hómat fcath. ) 
Miksa por. vt. — Protestáns : Miksa - Görög-orosz : (szopt. 20.: 
Ka iták ksz. — Zsidó: March. 4. 8. JNoakk. — A nap kél : reggel 6 
óra 14 perczkor, nyugszik : ilómtán b óra 18 perczkor. — A hold, 
kM: délelőtt 11 óra 40 pcrczkot, nyugszik esti 8 óra 41 perczkor.

A minisztei ok nem ioiradnak. — A kópvisclóház tiieso ílóiolötfc 
10 órakor. - A főrendiház ülése déli 12 ómkor. — A józsefvárosi 
MlggotJenséd és 43-as polgárok körének társasvacsornja esti 8 óra­
kor. — Az Inlim-Szinház megnyitása délu'áu U órakor. — A Uuda- 
pesti Sakk-kör estélye 8 órakor az Akadémia kávcliiizhtm. — A bxi- 
daposti polg. lövészegyosület tánrzvigaJma saját helyiségében. — 
Az őszi lóverseny utolsó előtti napja kezdődik dúlu'an egynegyed 
a ólakor. — Árverés a budapesti kit. zálogházak közeponti intózo- 
tóbon. — Pcntctoi Molnár Janón gyiiitemenyes kiállítása a Köny­
ves Kálmán milintézetbon (Nagymcző-utcra 47—89) nyitva egész 
nap. HolópödU nincs. — Kimnach-kiállitas a Városligeti Műcsarnok­
ban nyitva 0—t-ig. Belépődíj f>0 filler. — Akt-kiáhdas az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—8-tg. Belépődíj 20 fillér. Notn- 
zoti Szalon őszi kiállításának bemutatása a sajtó képviselői előtt.
— A nomzotkőzi munkásjólóti kiáltitáe a városligeti nagy ipaicrnr-
nokban. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 0—2-ig. — A 
Szép művésze ti Muzeum nyitva 10-2-ig. — A Mozögazrlaságí 
M.irouin nyitva d. o 10— 1 cs S —7 óráig. = A Népraj» Muzeum 
zárva. — x Kövarosi Muzeum zarvn. — Az Iparművészeti Muzeum 
nyitva 0—1-ig. — A Történelmi Képesarnok znrvn. — Eőldtim 
Intézet muzo mia megtekinthető 1 korona belépő díjjal. — A Közle­
kedési muzeurn nyitva 1 korona belépő díjjal. — Az aquincumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeutn 
nyitva 9-1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtara nyitva 9—1-ig.
— Az Akadémia könyvtara nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi könyv­
tár nyitva 9—12-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 
9 —2-ig. — A pedagógiai könyvtár és lanszerlíidilitás nyitva 3—Ö-ig.

■— Ä spanyol királyi pár Bécsbcn. A spanyol 
királyi párnak Becsbe való érkezésére és itt tar­
tózkodására megállapított részletes programmot 
hivatalosan ma tettek közzé. A programúi sze­
rint a f. hó 18-án délelőtt tizenegy órakor ideér­
kező királyi párt ő felsége, az itt időző főhercze- 
gck és főhcrczcgnők, a hndtestparacsnok, a tér- 
parancsnok, valamint a rendőrfőkapitány, a tar­
tományi főnök és a polgármester fogják a pen- 
zingi pályaudvaron várni. A Hofburgba vezető 
ut mentén katonai csapatokat állítanak fel. Este 
félnyolez órakor a Vigadó nagytermében disz- 
ebéd lesz. E hó 19-én félegy órakor a királyi pár 
Schönbrunnban de.icunern lesz, este hét órakor 
pedig Fercncz Ferdinand főhcrczcgncl ebédel. 
Fcltiz órakor udvari bált rendeznek- Vasárnap, 
20-án délután a királyi pár Frigyes főhcrczeg 
feltoronyi birtokára utazik. — Parisban Krisz­
tina spanyol anyakirályné, akit hosszú utazása 
némileg kifárasztott, ma senkit sem fogad és la­
kását sem hagyja el. Az anyakirályné, ha jól érzi 
magát, folytatja ma utazását Becsbe, ellenkező 
esetben utazását egy-két napra elhalasztja. — 
Madridból jelentik, hogy tekintettel a királyi pár 
utazásának hivatalos jellegére, valószínű, hogy 
a külügyminiszter cl fogja kisérni a királyi párt 
bécsi utazására.

— Báró Podmaniczky Frigyes állapota.
Báró Podmaniczky Frigyes egészségi állapota a 
tegnapi napon jobbra fordult és orvosa határozot­
tan bízik közeli felgyógyulásában. Tegnap és ma 
a következő érdeklődők és látogatók keresték fel 
őt dohány-utczai lakásán : Báró Majíhényi Ottmar 
és neje, báró Majíhényi Ilona és Julia, Szemére 
Miklós oisz. képviselő, Almássy Géza cs. és kir. 
kamarás, dr. Kautz Gyula, b. t. t., Zoltán Elek 
altábornagy, üraenzenstein Béla v. b. t. t., Ehren­
berg Gayer Olga, Brázay Kálmán és mások.

— Az angol király a szultánnál. A londoni 
lapok egy része, állítólag hiteles értesülés alap­
ján közli, hogy Ed várd király meglátogatni 
szándékozik Abdul FI a m i d szultánt, az an­
gol hajóraj legutóbbi középtengeri utján a pa­
rancsnoklő tengernagy ebben az ügyben tár­
gyalásokat folytatott a szultánnal cs bár a terv. 
ellen Alexandra királyné ellenvetéseket 
tett, a fejedelmi látogatás körülményeit mind­
amellett megállapították. A hirt hivatalosan még 
nem erősítették meg.

— Rúkóczi-cmlék. Rákóczi Fcrcncz hamvait tud­
valevőleg a Szent István-templomban tették rava­
talra. Ezt a napot emléktáblán fogják most megörö­
kíteni. A templom előcsarnokában a főbejárattól 
jobbra helyezik cl a díszes emléktáblát s a következő 
íülirást vésik rá:

II. Rákóczi Fercncz fejedelemnek, hőslelkii anyjá­
nak, Zrínyi Ilonának és Ilii bujdosó társainak hamvai 
I. Fercncz József apostoli királyunk legfelső elhatá­
rozásából kétszázados számkivetés titán hazaszállit- 
tatván, 1906. október 28-án c szent falak között pihen­
nek meg.

— A czári család uiahh veszedelemben. Pé- 
tervárról szivárgott ki a hire, hogy a czári csa­
ládot a Standard katasztrófája után újabb bal­
eset érte. Néhány nap előtt a czári család a finn 
vizeken a Pulamaja Swestáról a szárazföldre 
akart menni sétálni. Gözcsolnnkra szálltak át és 
i, ár köz-. 1 vnli: > a parthoz, amikor a csóinak egy 
sziklába ütközött és a viz betódult. A czári csa­
lád hamarosan egy másik gőze zónákra szállott 
meglehetősen nagy izgalmak után. Erről a bal­
esetről nem volt szabad az újságoknak semmit 
sem közölniök.
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— A kis Monika sorsa. Lapunk tegnapi szá­
mában már jeleztük, hogy Tose!linó és a szász 
udvar a kis Monika hcrczegnő kiszolgálta­
tása dolgában alighanem barátságos megegye­
zésre fog jutni. Ezt ma érkezett hirtudósltások 
is megerősítik. A „Leipziger Neueste Nachrich­
ten“ erre vonatkozólag ezt jelenti: A tárgyalá­
sokat ugyan még nem fejezték be véglegesen, 
de alighanem már a jövő héten alá fogják írni 
a szerződést. A szász udvar, ami a végkielégí­
tési összeget iilcti, lehetőleg nagy előzékenysé­
get akar tanúsítani. Tosetlinc hir szerint egy- 
szersmindenkorra egy millió frankot 
kap. Még csak egy nehézség van: Toselliné 
ugyanis azt követeli, hogy gyermekeit minden 
évben egyszer viszontláthassa. Ezzel szemben 
a király hajlandó ugyan megengedni, hogy a 
grófnő időnként találkozzék Monika 
herczegnővcl, azt azonban, hogy a grófnő idő­
sebb gyermekeivel összejöjjön, a szász udvar 
szeretné lehetőleg elkerülni. Monika herczcgnöt 
kiszolgáltatása után egy a müncheni szász kö­
vettel rokon délnémet családnál fogiák nevelni 
és csak később viszik Drezdába. — Ezek után 
alighanem külföldi riporterek fantáziájában szü­
letett meg az alábbi híradás, melyet azonban 
érdekessége kedvéért közlünk a „Daily Gra­
phic“ nyomán. A nevezett lap egyik tudósítója, 
aki múlt vasárnap lefényképezte T o s c 11 i n é t, 
amint kis leányával, M o n i k a herczegnővel 
sétált, ugyanakkor megkérdezte az anyát, váj­
jon igaz-e az a híresztelés, hogy a Mónika her- 
ezegnő kiadása miatt folyó küzdelmet abba­
hagyni szándékoznék. Tosciliné erre kijelen­
tette. hogy az egész hírben nincs egy szikra 
igazság, majd hozzátette, hogy a szász király 
megbízottja pórul járna, ha az ifjú herczcgnöt 
erőszakkal akarná elszöktetni, minthogy hűsé­
ges testőrségről gondoskodott Monica herczeg- 
nő védelmére és azonkívül úgy ő, Toselliné, 
mint férje is állandóan revolvert horda­
nak maguknál, amelyeket szükség esetén 
használni is tudnak és fognak.

— Miniszteri köszönet József főherczeg- 
nek. lózsef főhcrczeg az ürömi katolikus feleke­
zeti elemi iskola fentartásához évente 1812 ko­
rona összeggel hozzájárult. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a főhcrczegnek ezen áldozat- 
készségéért hódolatteljes köszönetének adott kife­
jezést.

— A spanyol anyakirályné életveszélyben.
A spanyol anyakirályné, aki — mint közöltük — 
Parisba utazott, útközben életveszélyben for­
gott, Quintanpaila és Santa (halfa állomások kö­
zött a franczia vasútvonal sínéit ismeretien tet­
tesek {elszakították. A gonosztett azután tör­
tént hogy a déli expresszvonat, amelyen M á - 
ria Krisztina anyakirályné Parisba uta­
zott, az említett helyet elhagyta. Merényletről, 
igy adják hírül, aligha lehet szó.

_ A József szanatórium-egyesület közgyűlése.
A József királyi herezeg szanatórium-egyesület hol­
napi közgyűlésére és első szanatóriumának felavató 
ünnepségére a résztvevők már ma este igen nagy 
számban érkeztek Gyulára. A Budapestről két órakor 
indult gyorsvonattal többek közt megjöttek dr. Lu­
kács György titkos tanácsos, az egyesület elnöke, 
Barabás Béla országgyűlési képviselő, okolicsányi 
Kuthy Dezső egyetemi tanár, Szalkay Gyula és 
leánya, Horváth Zsigmondné, Koller Imréné. Hál lay 
Fcrcnczné, Bayer Béláné, Neumann Árminná, Birkás- 
ué, Drechsler Béla, Csécsi Nagy Miklós, Ffllüp Béla 
és Lendvay Sándor Temesvárról, V crncr László fő­
nk ár, Németh György főpénztáros. Az érkező ven­
dégeket, akiknek száma a szomszédos vasútállomá­
sok -n a csatlakozó résztvevőkkel jelentékenyen meg­
szaporodott, a gyulai pályaudvaron nagy közönség 
élén Lövik Ödön polgármester üdvözölte, mire dr. 
Lukács Gvörgy mondott köszönetét. A vendégek ez- 
•IItán a rendelkezésükre bocsátott fogatokon a lobogó- 
díszt öltött városba hajtattak, ahol az előkelő polgá­
rok vendégszerető házainál találtak szállást. Az esti 
órákban 300 terítékű Ismerkedő este volt a kaszinó 
nagytermében. A holnapi közgyűlésen n belügymi­
nisztérium képviseletében dr. Frank Ödön egészség­
ügyi képviselő, a főváros képviseletében Alm.idy 
(iöza tanácsnok vesznek reszt.

— Tolvaj tanító. Récsey Rezső czikái (Tolna- 
megvel huszonnégy éves tanító Toppért Józse 
Ä plébános Íróasztalát feltörte és 5*0^koronát 
kilopott belőle. A plébános teljelentésére a csend­
őrök Récseyt letartóztatták és a szekszárdi törvény­
szék fogházába szállítottak-

— Gépfegyverek a közös hadseregben.
Azok a kísérletek, amelyeket 1903 óta részint 
a hadi lövőiskolában, részint a nagyobb csapa­
tok lövőgyakorlatain a legkülönbözőbb ^ rend­
szerű gépfegyverekkel végeztek, olyan jő ered­
ménynyel végződtek, hogy ezek után nemso­
kára a közös hadsereget is felszerelik ezzel a 
legmodernebb fegyvernemmel és megkezdik a 
gépfegyver-csapatok szervezését. A kipróbált 
gépfegyverek közül a Schwarzlose rendszerű 
bizonyult a legkiválóbbnak s éppen azért a had­
vezetőség elhatározta, hogy ilyen rendszerű 
gépfegyverrel szereli fel a hadsereget. Ami a 
gépfegyverek szállítását illeti, a had vezetőség a 
hordozható és a lovakkal vontatott gépfegyve­
rekkel tett kísérletet. Minthogy pedig a hordoz­
ható gépfegyvereket a lovascsapatok is sikerrel 
használják, a hadvezetőség ezek mellett dön­
tött. A gépfegyver-csapatokat fokozatosan fog­
ják szervezni és állítólag az 1903-iki hadügyi 
költségvetésben már kisebb összeg fog. szere­
pelni a csapatok felállítása végett. Ezidűszerint 
egy négy gépfegyverrel felszerelt lovas-gép- 
fegyverosztáiy van a bécsi lovashadosztálynál, 
továbbá a múlt tavaszszal állítottak fel .13 kere­
tet a hegyi gépfegyver-osztályok számára, még 
pedig négyet a 3. és 14., hármat a 15. hadtest­
nél, kettőt pedig a zárai katonai parancsnokság­
nál Ezek a keretek, melyekhez újabban még 
kettőt létesítenek, csak két-két gépfegyverrel 
voltak felszerelve s a legénységi állomány is a 
minimális volt, éppen azért a végleges szerve­
zésnél elsősorban a már fennálló gépcsapatokat 
egészítik ki, mielőtt újabb csapatokat álliinná­
nak fel.

Párisi jelentések szerint a iranczia hadse­
reget is uj gépfegyverekkel látják cl. Az Echo 
de Paris szerint több gyalogsági és lovassági 
ezredet ez év végén, legkésőbb azonban a jövő 
év eleién szerelik fel az újszerű gégfcgyvei ek- 
kel. A hadügyminisztérium a Hotchkis- s a Pu- 
teaux-gyár rendszere szerinti próba-gépfegy­
vereket készíttet. j

_ A bécsi jubileumi kórház. Dr. Lueger polgár- |
mester elnöklésével ma tartott községi tanács ülésén 1 
Hicrhammer alpolgármester jelentést tett a városi , 
tanács indítványáról, amely szerint ö felsége 70-ik , 
uralkodási évfordulója alkalmából a város költségen, 
10 millió korona felhasználóval, jubileumi kórház le- 
Usitcséí ajánlja. A javaslatot egyhangúlag elfogadták, 1 
amit a községtanács összes pártjai nagy helyesléssel : 
fogadtak. F.gyben egyhangúlag elfogadták a szűk- . 
séges házhelyek megvásárlására vonatkozó javas­
latokat.

_ A megszökött bankárok ügye. Fischer
és Ricsz megszökött bankárok ügyében ma a 
rendőrség a következő értesítés-- aota ki.

A Fischer és Riesz budapesti bankbizoma- 
nyos-ezég tagjainak megszökésével az egész 
ország területéről jelentkeztek károsultak es pa­
naszosok az áliamreudörség főkapitányságánál, 
ennél a czégncl elzálogosított vagy részletfize­
tésre vásárolt értékpapírjaik kiváltása czehabol. 
Miután a „Fischer és Riesz“ ezég a rcszlettize- 
tésre eladott vagy pedig zálogba vett értékpa­
pírok túlnyomó részét három budapesti pénzin­
tézetnél tovább zálogosította cl, az állam- 
rendőrség módot keresett arra, hogy az érték­
papírok tulajdonosainak alkalom adassák arra, 
hogv a kölcsönösszeg vagy a rész ethze es fd- 
tétele mellett megállapított vételár lefizetése 
mellett értékpapírjaikat kiválthassák, . illetőleg 
birtokukba vehessék. A bíróság által kinevezett 
zárgondnok dr. Gold Simon budapesti.ügyvéd 
az érdekelt pénzintézetek hozzajarulasaval és 
támogatása mellett bárkinek, arci hozza fordul, 
felvilágosítást ad úgy szóbelileg a személyesén 
jelentkezőknek, mint Írásban, akik levélben ke­
resik fel. hogy kiki milyen feltételek es módoza­
tok mellett juthat az értékpapírjához. Az érde­
kéit pénzintézetek, az elzálogosított értékpapí­
rokra adott kölcsön kamata terhe miatt, csak 
két hód”' hnilandók az elzálogosított értékpapí­
rokat a volt tulajdonosaik rendelkezésére fen- 
tártunk Lvihivatik tehát minden érdekelt, akinek 
a Fischer és Ricsz-czégtiú! bármilyen czimen 
értékpapírja vau s azt ki akarja váltani,.fordul­
jon a legsürgősebben dr. Gold Simon zárgond­
nokhoz, aki délelőtt 9-12 óráig, délután 2-5 
óráig a Fischer és Ricsz-czég üzlethelyiségé­
ben.'Erzsébct-körut l>. szám alatt két héten át 
az érdekelt feleknek megadja a szükséges fel­
világosításokat és útbaigazításokat

— A No-vákovks testvérek esete. Czerovitz nyu­
galmazott rendőrségi prefektus, a szerb sajtóhoz nyilt 
levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy a múlt hó 
29-iki eseményekért sem jutalmat, sem büntetést nem 
érdemel. Nyugdíjaztatása mindenesetre annak meg­
büntetésére szolgál, hogy hanyagságot követtek el, 
midőn a két letartóztatott Novákovicsnak alkalmat 
adtak arra, hogy fegyverhez jussanak és négy csend­
őrt megsebesítsenek, mely alkalommal ők is életüket 
vesztették, ö prefektusi teendőit reggel 8 óra 15 
perczkor befejezte. A tüzelés a prefektusban csak 
délelőtt 10 óra után- szűnt meg. Még akkor is, ha ö, 
lett volna a vezetője a prefekturának, megtörténhetett 
volna ezen inczidens, de kétségtelenül csak akkor, 
ha minden kísérlet megtétetett volna arra nézve, 
hogy a csendőrök és a két letartóztatott egyén 
megakadályoztassanak abban, hogy egymásban 
kárt tegyenek. A 29-iki inczidens sokban ha­
sonlít Alavantics sabaci esteiéhez. A két No- 
vakovics is a lövöldözéssel zavart akart okozni a, 
városban és 20—30.000 ember mozgósításával a -pre­
fektusban mindent le akart gyűrni, hogy azután 
végrehajthassák mindazt, amit beteges agyuk kigon-, 
dőlt. A vizsgálóbíró előtt erre vonatkozó adatok fek­
szenek. Különben egy Zsivanovics nevű földműves 
is felvilágosítással szolgálhat. A Novakovics-testvé- 
reknek sem sikerült kísérletük és őket is, épp úgy, 
mint Alavanticsot, a csendőrök lelőtték. Hát mi 
ebben, úgymond a levél, a törvénytelen és mily euró­
pai államban végződött volna a dolog másképpen? 
Cerovic később azt mondja, hogy a szerb sajtó lel­
kiismeretlen.

— Házasságok. S z e ku 1 a István oltárhoz ve­
zette özv. Veress Zsigmondné leányát, Armuskát 
Gyergyóalfaiun.

Alsólt’lóczi, jezernicze! és tarnóczi Tarnóczy 
Béla budapesti posta- és tdvirda-igazgatósági szám­
vizsgáló a kassai székesegyházban vezette oltárhoz 
óturai Valló Vilmos föreáliskolai tanár leányát, 
Sárikát. Az esketést Takács Menyhért jászóvári 
prépost-prelátus és főrendiházi tag végezte.

P e re z e 1 Miklós belügyminisztériumi fogal- 
1 mazó eljegyezte Schwarz Juliskát, Schwarz Fé- 
i lixnek. az Athenaeum igazgatójának leányát, 
í — Utazás egy czlkk körül. „A becsületes munka“
1 czimen Rózsa Károly a következőket közölte az 

Esti Újságban: Magyar Nemzeti Bank czimen a mi- 
’ nap tanulmányt adtam ki. A tanulmányt a többi kö­

zött megküldöttem Lázár Pál műegyetemi tanárnak 
j és országgyűlési képviselőnek is. A Magyarország 
. október 10-iki számában Álláspontunk a bankkérdés­

ben czimen nagy czikket találtam, a mely alá oda 
\ van nyomtatva, hogy irta Lázár Pál. A czikk beveze- 
j téséhen Lázár Pál bizonyos dolgok bizonyítására vál- 
; lalkozik s azután ismerteti s kritizálja az Osztrák 

Magyar Bank üzletmenetét. Meglepetéssel láttam, 
hogy a czikknek ez a része, az egésznek körülbelül 

1 háromnegyede, csaknem szóról-szóra az éu köny- 
! vemből van kivéve. Lázár Pál apró stiláris módosi- 
1 fásokat tett csak, de egyetlen egy önálló adata, gon- 
I dolata nincsen. A mit ír, az én könyvemből van véve,
! de azért Lázár Pál a saját terméke gyanánt tálalta 
j föl. Nem hiúságból tiltakozom ez ellen az eljárás 

ellen, hanem a becsületes munka nevében. Minden 
becsületes újságíró, ha csak egy-egy gondolatot vesz 
valahonnan, annak urát adja, forrását megjelöli. Lázár 
Pál ur azonban, aki tudós egyetemi tanár, meg­
engedi magának, hogy egy egyszerű újságíró fárad­
ságát. munkáját a maga javára értékesítse. Ez ellen 
kívánok tiltakozni a becsületes munka nevében. 
RózsaKároty.

Válaszul erre felkértek a következő sorok közlé­
sére: „A Magyarországban „Álláspontunk a bank- 
kérdésben“ czim alatt közzétett czikkemre a mai 
Esii Újságban Rózsa Károly ur szememre veti, hogy 
az ő „A magyar nemzeti bank“-ról irt tanulmányát 
nem neveztem meg forrás gyanánt, holott szerinte 
czikkemnek körülbelül háromnegyede csaknem szó- 
rul-szóra az ő könyvéből van kis éve. Kijelentem. 
uogy sok más tanulmány között Rózsa Károly űrét 
is olvastam, de sem abból, sem semmiféle más for­
rásból — tudtommal — egy mondatot sem vettem át 
és igy visszautasítom azon inszinuácziót, hogy 

: Rózsa Károly ur munkájából ollóztam volna, öt ada- 
i tálnál forrásként azért nem neveztem meg, mert 
! közismert statisztikai adatok senkinek sem képez­

hetik szellemi tulajdonát Ha pedig Rózsa ur azt 
mondja, hogy czlkkemben nincs egy önálló gondolat 
sem, ugy ezzel csak azt bizonyltja, hogy ő Icgku- 
vésbbé képes a becsületes munkát megbecsülni. 
Lázár Pál.
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— Az angol vasutasok sztrájkmozgalma.
Egy angol újságíró meginterjúvolta az angol 
kereskedelmi minisztert Cardifiban az angol 
vasutasok sztrájkmozgalma dolgában. A minisz­
ter kijelentette, hogy a kormány teljes tudatá­
ban van a vasúti válság komolyságának és 
hogy ő, a miniszter, állandóan megbeszéléseket 
folytat ez ügyben a miniszterelnökkel. Egyéb­
ként a kereskedelmi minisztérium minden lehe­
tőt el fog követni, hogy a vasúti sztrájkot meg­
akadályozza.

_ Halálozások. 0 1 ii c k_s thai Simon, volt til- 
róczszeritmártoni kereskedő, éveken át megyei bizott­
sági tag, az izraelita hitközség elnöke, a közéletben 
önzetlen szereplése és jótékonysága révén Turócz- 
szentmárton egyik legkedveltebb polgára, tegnap 
reggel 7!) éves korában Budapesten meghalt. Dr. 
Glücksthal Samu ügyvéd, főv. bizottsági tag, Gliicks- 
thal Gyula és Glücksthal Albert fővárosi nagykeres­
kedők apjukat gyászolják az elhunytban.

Furtwängler tanár, a müncheni glyphoteka 
igazgatója az éjjel Athénben meghalt.

Gringmut Vladimir, a Moszkovszke Viedo- 
nioszti kiadója Moszkvában meghalt.

— Katonai brutalitás. Marosvásárhelyt Kc- 
czán Virgil főhadnagy több tiszttársával az Eu- 
rópa-kávéházban muiatott. A szomszéd asztalnál 
polgárok ültek. A két asztaltársaság között szó­
váltás után verekedés támadt, mely alkalommal 
Kriszt Üdüli kereskedősegédet karddal megse­
besítették. Az esetet feljelentették a rendőrség­
nél, ahol a vizsgálat folyik-

— Osztrák vasutasok sztrájkja. Becsből je­
lentik, hogy a passzív rezisztenczia mától fogva 
rendkívül kiélésedett mind a három vasút vona­
lain és holnaptól kezdve még nagyobbak lesz­
nek a forgalmi akadályok.

Egy bécsi kőnyomatos jelentése szerint az 
államvasut-társaságga! folyó tárgyalások ma új­
ból megszakittattak, minthogy a közeledés nem 
jött létre.

— Rablás a Szondy-níczóban. Tegnap este a 
Szondy-utczában egy négy tagból álló társaság meg­
támadta Benke Károly géplakatost, aki hazafelé igye­
kezett. Körülfogták, revolvert szögeztek a mellének, 
maid a földre teperték és elrabolták az óráját, aztán 
megugrottak. Benke izgalmas kalandjáról jelentést 
tett egy rendőrnek, aki az utonállókat a Rózsa-utcza 
93. számú házban levő nyilvános helyen megtalálta.
Az egyik késsel támadt a rendőrre, aki kardott rán­
tott és felbe vágta támadóját. A rablók közül V alien- 
stein Ödön és Német Lajos napszámosokat még az 
éjszaka letartóztatták, két elmenekült társukat pedig 
ma reggel fogták cl a detektívek Emiléi Sándor és 
Weisz Henrik napszámosok személyében. A négy 
rablót ma átkisérték az ügyészségre.

— Szerencsétlenség egy vasúti állomáson.
Az Eszéktől egy órányi távolságra lévő Pélmonos- 
tor állomáson tegnap nagy szerencsétlenség tör­
tént. Este tiz óra tájban, amikor a budapesti vo­
nat a pályaudvarra érkezett, Ismai állomásfőnök 
egy a sínek között álló komi vest el akart távolí­
tani. Ebben a pillanatban éikezelt oda a vonat s 
mindkét szerencsétlent elgázolta. A kerekek az 
állomásfőnök egyik lábát leváglak, míg a könn­
yes fején szenvedett súlyos sebesüléseket. Az 
eszéki kórházba vitték őket.

— Uíczai tüntetés. Dob-uícza 41. sz. alatt 
van Roth Jakab kávéháza. A kávéház előtt már 
szerdán este nagy tüntetés volt, mert hire ment, 
hogy Roth Jakab a csütörtöki munkaszünet alkal­
mából nem szándékozik becsukni a kávéházat. A 
kávéház csütörtökön csakugyan egész nap nyitva 
maradt s ezt megboszulandó, ma este tiz órakor a 
szocziálista munkások megismételték a szerda esti 
tüntetést. Mintegy ölszáz-hatszáz ember csoporto­
sult a kávéház előtt, abczugolta a kávést és kö­
vekkel hajigálta meg az ablakokat. A tüntetők el­
len 30 gyalogos és 30 lovas rendőr vonult ki és 
szétverte a zavargókat. A tüntetők közül 13 iparos- 
segédet elfogtak s előállították a VII. kerüleli ka­
pitányságra.

- Thököly kápolna. Megírtuk, hogy We- 
kerle miniszterelnök intézkedett, hogy Késmár­
kon az uj templom mellé díszes kápolna emeltes­
sék: ebbe helyezteti el a kormány Thököly feje­
delem hamvait és sarkofágját, mely most ideigle­
nesen a templomban van elhelyezve. Az uj ká­
polna egyik falában helyezik cl azokat a sírköve­
ket, melyek Rodostóban Thököly hamvait fed lé le. I 
Az uj kápolnán helyezik el azt a díszes emlék­
táblát is, melynek elkészítésével Holló Barnabás 
szob rászt bízták meg.

— Tűzvész a nyílt tengeren. Rettenetes ve­
szélyben forogtak néhány nap előtt az „Ausztro- 
Amerikan“ hajóstársaság „Giulio“ nevű kivándorló 
hajójának utasai. Nyolczszáz utas volt a hajón s 
valóban csodával határos, hogy valamennyien tűz 
és viz között cl nem pusztultak. Mert a veszede­
lem nyílt tengeren tört reájuk. A hajó Triesztből 
indult cl. Október 3-án vihar keletkezett, mely 
egyre növekedett. Már ez is rémületet keltett a 
hajó utasai között. Egyszerre csak tűz tört ki a 
hajó belsejében. A lángok az ablakokból csaptak 
ki. Minden utas a hajó fedélzetére rohant a leg­
szélsőbb kétségbeesésben. A pánik egyre növeke­
dett. Az emberek a kezeiket tördelték, sírtak, ri- 
mánkodtak. Az elszántabb férfiak zsebkésekkel 
levagdalták a mentőöveket és a mcntőcsolnakok- 
hoz rohantak, hogy elsők legyenek, ha majd azokat 
lcbocsátják. Közben a tűz rohamosan terjedt. A 
matrózok is elvesztették fejüket, otthagyták a szi­
vattyúkat s ők is tolongtak fejszékkel a men- 
tőcsolnakokhoz. Éppen leoldottak már egyet, 
amikor eléjük ugrott a kapitány, mind a két 
kezében revolverrel, rájuk parancsolt, hogy 
menjenek a fedélközbe oltani. A tisztek is meg­
tették kötelességüket: valamennyien revolvert sze­
gezlek a matrózok mellének. Ez hatott. A szivaty- 
tyuk újból onlotiák a vizsugarakat, de hosszasan. 
A tűz liarapózott tovább és az utasok akadályoz­
ták a munkát. A kapitány ekkor a tisztekkel 
együtt revolvert fogott az utasokra és kényszeri- 
telte őket, hogy a kajütökbe menjenek, az ajtókat 
rájuk zárták. Rémes jelenetek következtek. A ret­
tegő utasok százai üvöltöttek és döngették az 
ajtókat. Az alatt a szivattyúk folyton működtek, 
de kevés eredménynyel. Huszonnégyezer hordó, 
tele aszalt déli gyümölcscsel és egyébb rakomány 
egyre erősebben égett. A hajó elveszettnek látszott. 
A vihar tombolt. Ekkor több nagy hullám mosta 
végig a fedélzetet. Egy újabb hullámverés behatolt 
a hajótestbe, megtöltötte az égő raktárakat, a 
lángok még egyszer kicsaptak, aztán elaludt a Híz. 
A Giulia meg vöd mentve. Az utasokat aztán 
felbocsátották a fedélzetre. Akárhányan véresek 
voltak. Több matróz is megsebesült az oltás köz­
ben. A fűz okát és a kár nagyságát még nem 
lehetett megállapítani.

_ Az esernyőit A- sikkasztóiát elfogták.
Közöltük, hogy XV o r f m ann Béla, az alsó- 
lendvai cseniyögyár igazgatója, nagyobb sik­
kasztás elkövetése után egy gyári munkáslány- 
nyal megszökött. Most Becsből fairül adják, 
hogy ott XVortmannt tegnap letartóztat- 
t á k. Az igazgató mielőtt megszökött, két tíz­
ezer koronás, egy tizenötezer koronás és egy 
nyolczezer koronás váltót vitt magával. Buda­
pestre jött. innen hamarosan Bécsbc utazott és 
ott értékesítette a legkisebb váltót. A budapesti 
rendőrség megkereste a bécsi Polizeidirectiont, 
amely kinyomozta azt a szállodát, amelyben 
XVortmnnn lakott. Tegnap körülfogták a szállo­
dát a detektívek és a sikkasztó esernyőgyárost 
letartóztatták. XVortmannt a tartományi tör­
vényszék fogházába szállították. Onnan egye­
nesen Alsólcndvára viszik XVortmannt, akinek 
apja szintén Bécsbe utazott.

— Rendőri hírek. Baleset: Karai Antal és 
Magyar István kocsisok a Kőris-utczán át a 
Fóthi-utra hajtottak, s olt neki mentek a 152. 
számú villamos kocsinak. Szerencsére a kocsisok­
nak nem történt hajuk. Az egyik ló lábát azon­
ban a villamos eltörte. — A senki gyermeke : I eg- 
nap a Vcndel-utczában egy asszony átadott Varga 
István napszámosnak egy gyermeket azzal, hogy 
tartsa egy kicsit, neki dolga van, mindjárt vissza- 

I jön. Az asszony azonban nem tért vissza. A gyer­
meket a napszámos .a menedékhelyre vitte. A 

' gyermek párnájában papírlapot talállak a követ­
kező felírással : A neve: kön l Jenő róni. kath., 
született Budapesten, szeptember 1-én. Az anyát 
keresi a rendőrség.

x Zászlók, czimercrí, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és de-zitűnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27 sz Árjegyzék ingyen,

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 L

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyennektorna és vívásra.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslerné! Bu­
dapest, V., Harminczad-utcza és József-tér sarkán.

x Eldobja a mankóit a béna, ha a világhírű Al­
földi feliérkeresztes Sósborszcszszcl dörzsöli be tag­
jait, mely nagy és csodás ereiével biztosan segít. 
Kapható az Első Alföldi Cognacgyúr r.-t.-nál Kecs­
keméten.

x Bevallom, hogy' loptam a napot, amikor min­
dennel törődtem, csak az egészségemmel nem. A 
férfi, aki egész nap dolgozik, a nő, aki a háztartás 
vezetése közben kaphat betegségeket, egyszer csak 
elérkezik ahhoz a ponthoz, hogy ez.t a vallomást 
megtegye.

És amikor ehhez a ponthoz elérkezett, ne fusson 
Boda Dezső főkapitányhoz, mert ezt a bajt ö se 
szanálhatja; ne hívja scgitségiil Vázsonyi Vilmost se, 
hanem menjen cl egy drogériába és vásároljon egy 
üveg feherkeresztes alföldi sósborszcszt, amelytől 
elmúlik minden baja s amelyet használva, rájövünk 
a régi akszióma aranyigazságára, hogy ép testben 
cp lélek!

x A vasúti szerencsétlenséget Erzsébctfalva és 
a ferenezvárosi pályaudvar között, mely a maga óri­
ási arányaiban megdöbbentő, szombaton, f. hó 12-én 
mutatja be először az Apollo-szinház, melynek fölvé­
teli szakosztálya a helyszínen azonnal megjelenve, 
az óriási katasztrófáról fölvételt készített.

Fogzástea levő gyermekeM
valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle 
Emulsio, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egész­
séget ad s a fogak erősen és fehéren bújnak ki

Ä Scott-féle Emulsio
oly Jóízű és édeg^ hogy a gyér* 
melcek örömmel, előszeretettel 
veszik; szabályozza az emész­
tést, csillapítja az idegeket, miál­
tal a szülőknek, valamint a 
gyermekeknek nyugodalmas, 
háborítatlan éjszakákat biztosit.

Egy EPBäeti Bueg ípa2 B. Sl Villftr,
Kapható a gyógy tárakban.

Az Emuisió vásAr*
lás&uái u SCO IT« 
félő módszer v«?d- 
jesyót •— a halászt 
—• kéri tik ijgyo 

lembe venni, ,

SZÍNHÁZ
Carmen.

A Nópszlnház-Vlgopcra bemutatója. —
Hármas programtanának utolsó bem irtató részét 

abszolválta ma este a Népszinház-Vigopcra, előad­
ván „Carmen“-t,

Most tehát láttuk a három műfajt, amelyet az 
uj intézet kultiválni akar s az eredmény, amely szá­
munkra a három bemutatóból lesziirődik, az, hogy 
csak szorgalom nem elégséges egy színház veze­
téséhez. Szaktudás, művészi Ízlés, jó szem és alkal­
mas előadó-anyag: ez kell, hogy párosuljon szor­
galommal, mert csakis ezek a készségek garantál­
ják a reális sikert. A Népszinház-Vigopcra uj rezsim- 
iétö! pedig eddig csakis szorgalmat láttunk. Megbá­
mulni való dolog, hogy egy uj, összetanulatlan tár­
sulat aránylag rövid idő alatt betanuljon és cliátszék 
egy népszínművet, egy nagy zenéin operettet és egy 
operát és szemrehányásképen sem lehet felróni, hogy 
mind a három előadás nyers, készületien volt, mert 
nem is lehetett más.

A közönség azonban nem méltányolja a szor­
galmat, a közönség jó darabot és jó előadást akar. 
A közönség azt akarja, hogy a pénzéért nívósat kap­
jon és L miiycn elfordul attól, aki „Sárga dominó“- 
féle laposságokért szed belépő-dijat.

A mai „Carmen“-clőadús is csak produkezió 
számba mehet. Szorgalmas emberek megmutatták, 
hogy erős akarattal mi mindent lehet, de hogy ez 
a vállalkozás, mint komoly művészi valami elbírál­
tassuk : ezt, gondoljuk, nem várják az érdekeltek sem.
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mbat, október 12. EGYETÉRTÉS 1$
Ezzel a berendezkedéssel, operettek és népszínművek 1 
mellett nem lehet olyan opera-előadást produkálni, 
amely komoly kritikára tarthat számot.

Ismerjük az argumentumokat: kévé spénzért 
operát akarunk játszani azoknak, akiknek nincsen 
módjukban, hogy az Operába járjanak, ezért fölvet­
tük műsorunkba a könnyebb fajtájú játékoperákat. 
Természetes, hogy olcsó pénzért nem produkálhatunk 
annyit, mint az Opera. Helyeselni való vállalkozás, 
de először is az ilyen operázas külön színházat igé­
nyel, azután művészetben mégis csak izmosabb tár­
sulatot, mint a Népszinház-Vigopcra jelenlegi társu­
lata. Ha már olyan hangokat nem kapunk, mint a 
dalszínházban, legalább játékban nyerjünk tökélete­
set, hiszen a legtöbb ilyen darabnak jól megjátszható 
szövege van és ez volna az a pont, amelyen a Nép- 
szinház-Vigopera konkurrálni tudna a dalszínházzal. 
Amott a zenei előadás, emitt a játék volna töké­
letesebb és ez jogosulttá tenné a vállalkozást.

A mai est azonban csalódással járt! Eröproduk- 
cziót láttunk, olyat, amilyet mosolyogva mutat az 
akrobata, még akkor is, ha elveszti az eszét a ret­
tenetes erőlködéstől. Az előadást valami sorvasztó 
láz rázta és eltorzította az egésznek a phisogno- 
miáját. Énekeseket, karokat elfogta a borzalmas félsz, 
amely együtt jár a szolid alapot nélkülöző művészi 
produkcziókknl és ez a rettegés átragadt a néző­
térre. Szinte idegessé tettek a bizonytalanság és a 
kisiklások, a melyek folytonosan fenyegettek. Ehhez, 
hozzájárult, hogy az éppenséggel nem operaénekesek 
lehúzták magukhoz a zenét, operetté komolytalani- 
tották Bizet muzsikáját. Hallottunk önkényes trans- 
ponálásokat és kissé tulszabad kiforgatásokat. Kisebb 
szerepekben dominált a hangtalanság, amely bántó 
módon zavarta az ensemblét. A zenekart is meg­
szállta a félsz: különösen az első föivonásban oly tul- 
diszkréten játsztak, mintha Bizet muzsikájától telje­
sen távol állna minden tűz, minden hevület.

A részletezésébe ennek az előadásnak kincs 
belemenni, összbenyomásunk az volt, hogy rettenetes 
erőfeszítéssel belevertek egy csomó tele jóakarat» 
emberbe egy kötetnyi kottát és ezek azt visszaadták 
becsületesen, hclylyel-közel eltérve a betanítottól. 
De lendület, művészi szárnyalás hiányzott és t ' út 
kaptuk „Carmcn"-nek.

Az előadók közül első sorban Révv Aur. >1 
kell foglalkoznunk. Külföldön sikereket aratott éne­
kesnő, nem nagy terjedelmű, de szépen kicsiszolt, ki­
válóan iskolázott hanggal. Színjátszó kvalitásai is 
figyelemreméltók s alakításában volt szilaj tűz. L c- 
dovszky Gizella, a Népszínházból régi ismerősünk 
a parti magasságával küzdött, de ezenicliil hangja 
nem operahang. Az első felvonás duettjében némi 
malőr érte, amely úgy látszott, az egész, estén át 
alterálta. Alexy és Della Donna kisasszonyok­
ban a perszoniiik-ált trémát ismertük meg, amclv m 
este megfosztotta a hölgyeket attól, hogy ham " 
kát kellő érvényre juttassák. A férfiak közül a S".n- 

házból kiszivárgó hírek Orsclsky tér ristá! t.n 
tották nagyra. Mai föllépése lilán konstatá'bntmk. 
hogy jó színpadi alak. a középfokv >' en f! -g Mv- ■" 
csengő lírai tenorral. Fölső hangjai pp.se tv--.-, éu-s i 
rokhangok. Játékát szemmel láthatólag bel •!.vásottá 
a szövegbeli bizonytalanság Mag*-»" 1 n‘" 1 ’
énekszövegeit úgy tanulta be nagy fáradtsággal s 
ezért fülével állandóan a sugólytikra tanadf. Nagy 
hang, de teljesen csiszolatlan Székeivé, aki az 
operistúk minden modorosságával játszotta a Torca- 
dort, de ezért cserébe adós maradt az ének összes 
finomságaival és a csak megközelítőleg művészi elő­
adással. Várkonyi kis, kellemes hangú Zuniga 
volt, de játékban és megjelenésben bántóan pon­
gyola. Vímos elszorult liangiáva! kínosan hatott. 
Bálint és Kalmár tűrhető csempészek vol­
tak. Karok és zenekar iparkodtak és mindent elkövet­
tek, a ml erőikből tellett.

Végül essék néhány szó a rendezésről. Az a 
szerencsétlen idea. hogy a színpadon mind a négy 
fölvonás díszletét fölépítsék, azt eredményezte, hogy 
az egyes színekre alig maradt talpalatnyi hely. A 
széles, ragyogó színek helyett zeg-zugokat produ­
káltak, amelyen bukdácsolva, egymás hátán szoron­
gott a tömeg. És ez a mozgás is, hol álmos, hol 
meg túlságosan forszírozott volt. Dr. Hevesi, a 
színház főrendezője costflmcben fején csúcsos kalap­
pal ott mozgott az emberek közt és egyre életre

ébresztgette a tömegeket, de ebből az életből hiány­
zott a lélek. A plasztikus díszletek túlságosan kinyalt 
voltuknál fogva és a túlságos közelség miatt nem 
hatottak úgy, ahogy várták. Azonfelül egy csomó 
hanyagság, sziklákból lógó kötelek, rosszul összerótt 
vászonfalak zavarólag hatottak.

A szövegrész uj, a zenéhez pompásan simuló át­
dolgozásáért Pásztor Árpádot dicséret illeti.

A közönség az előadást vegyes érzelmekkel 
fogadta és a taps, amely helyenként főihangzott, a 
becsületes munkának szólt és nem művészetet Koszo- 
ruzott. (U. D.)

Szent Péter esernyője.
(Mikszáth Kálmán hasonló czimü regényéből irt 
s a Beöthy László-féle hármas szinmii-pályázaton 
díjazásra ajánlott színmű 3 felvonásban, egy előjá­
tékkal. — A Magyar Színház mai megnyitó és be­

mutató előadása.)
Részben felfrissített s kicsinosított állapotban 

nyílt meg ma este a Magyar Színház, az operette- 
kultusz után a színmű érája vette kezdetét. A kissé 
komor, kék előfüggöny s a kis ernyőkkel fedett pá- 
holylámpák tompított fénye majdnem szomorú ho­
mályban tartja a még nem régiben olyan derűs néző­
től et. Látóidegeinket ugyancsak meg kellett erőltet­
nünk, hogy felfedezzük az érdekes személyiségeket: 
Mikszáth Kálmánnét Bérezi fiával, He rezeg 
Éerenczet, Szilágyi Dusit, Bárczy polgármes­
tert, B o d a főkapitányt, U j h á z y Edét, Beöthy 
Lászlónét — az ni igazgató nejét — és a fiatal Író 
triaszt: Martos Éerenczet, Bakonyi Károlyt cs 
Húsz ka Jenőt, fialni nejével.

Érdekes volt ez a közönség és nagyon kiváncsi. 
Nem is csoda. Hiszen régi tapasztalat, hogy a re­
gényből formált színdarabok mind rosszak és Íme 
Beöthy László — a régi megrögzött igazságok elle­
nére — még pályázatot is hirdet egy Jókai, egy 
Mikszáth és egy Herczeg-regény dramatizálására.

Be is érkeztek a pályamunkák s mindegyik re­
génynek akadt egy „viszonylag“ elég ló feldolgozása, 
de a dijat egyiknek sem adták ki, hanem Beöthy 
úgy oldotta meg a kérdést, hogy elöadatja a „díja­
zásra ajánlott1’ három darabot s amelyik a legna­
gyobb színpadi sikert aratja, azé lesz a díj.

így került színre elsőnek a „Szent Péter eser­
nyője“, melynek eredetijét Mikszáth Kálmán ragyogó 
tollából mindnyájan ismerjük. Az „ismeretlen“ szerző 
kiléte nyílt titok, úgy tudom, hogy már sok színpadi 
sikerre tekinthet vissza, de hn ma még nem hajlandó 
levetni az inkognitőiát, én is tartozom respektálni azt.

Ezzel az uj müvével nem gyarapította habárait 
— amint előre is sejthettük — ami másnak nem sike­
rült, abban neki se volt szerencséje. A Mikszáth mü­
vének harmatos, kakiikfil-il!afu poczi.se elsikkadt az 
átdolgozásban, a leírások báját nélkülöznünk kellett 
nz a’ kok vagy bántóan nyerseknek, vagy durván 
1 1 vakunk, vagy egyiigyiieknek tűntek fel és 
a mese érthetetlenné szakadozott, cüapult.

A ..színmű“ beállításában nagyon szívtelen, há- 
táiiaa. kapzsi ficzkőnnk látszik az a Vihra György 
"'kálls, aki az atvia elveszett hagyatéka miatt olyan 
durván bánik az o áldott jósága édesanyjával és aki 
feleségül venné szerelem nélkül a kis Verőnkét, mert 
megtudja, hogy' a Szent Péter esernyőjének tartott 
ócska parim!! egykor az ő atyjáé volt s hogy annak 
nyelébe rejtette a nagy vagyonát. Milyen egészen 
más ez a Mikszáth elbeszélésében! Nem békithet ki 
többé „a vége jó, minden jó“ — amikor felébred a 
szunnyadó szerelem s kisül, hogy elégett a pénz, mert 
felvonásról felvonásra esik a lazán összerótt darab 
s a végén csak az vigasztal, hogy módunkban van 
elolvasni s élvezni az eredeti szépségeit.

A közönség leginkább az epizódokat méltányolta, 
melyek majdnem változatlanul vétettek át a regény­
ből s melyek úgy hatottak, mint a mazsola-szemek 
a keletien kugliban. Az előadásnak is sok fogyatko­
zása volt. Az uj társulatnak nincs Halvája. Petráss 
Sárira bízták a kis Veronka szerepét. A fiatal ope- 
rettediva-lelölt megjelenésének (ideségével gyönyör­
ködtette a szemet, de még teljesen „nyersanyag" s 
hogy mennyire nélkülözi a színpadi beszéd művésze­
tét, leginkább azokban a jelenésekben tiint fel, ami­
kor Forral Rózsival és Törzs Kálmánnal volt a 
színpadon. Ez a kettő a Tháiia-szinházban nevelő­
dött, erősségük éppen a helyesen tagozott, színpadi

szép beszéd, mint ahogy rövid idő múlva ők is erős­
ségei lesznek a Magyar Színháznak. Az ő sikerük 
nagy volt és őszinte.

ö r I e y Flóra tipikus zsidóasszonya, R é t ti e y 
(a Krecsányi-szinháztól elhódított jeles karakterszí­
nész) Jól megfigyelt tót polgármestere, Z. Molnár 
pompás egyházfija sok derültséget keltettek. Papp 
Miska a fiatal ügyvéd szerepében nem találta meg 
azt a hangot, amely enyhítette volna az alak dur­
vaságát.

A rendezést Verő György végezte. Nem hittük' 
volna, ha a szinlap nem mondja, éppen úgy, mint a 
darabot megelőző „ünnepi nyitány“ se vallott a „Já­
nos vitéz“ szerzőiére. De azért volt virág és taps 
bőven. ■ R. J>

(*) Modern Színház. Uj színház nyílt meg az Án- 
drássy-uton ; színház, vagy ha úgy tetszik : Kabaré. 
Pazar és Ízléses kis fészek; mintha azt bizonygatná, 
hogy nagyon gazdagok vagyunk mi itt Budapesten, 
vagy nagyon könnyelműek és mindenáron mulatni 
vágyók. íme, uj műfajt is eszelt ki a mulatni-vágyá- 
sunk, valamit, ami a nemtciciiül népies varieté és 
művészek bohém-mulatsága, az érzéki örömök és az 
irodalmi igények között lebeg. Magyarul kabaré-nak 
hívják, de szegény Rodolphe Sails meg Willette, meg 
Steinlcn és a Chat noir többi vidám czimborája át­
kozottul elbámulna a mi kabaréink nem szándék nél­
kül csoportosított szép nőin, ragyogó külsőségein, tiz 
koronás helyárain, végül a szellemen, a szellemen, 
mely e magyar műfajnak egészen sajátos produk­
tuma ... A Modern Színház bemutatóján kissé in- 
gadozóan mutatkozott be ez a szellem, néhol nagyon 
szellemtelenül és Ízléstelenül is, többé nem is határain 
lebegve a varietének, hanem posványának alján. Föl­
tálalni mindent szabad, a kabaré örve alatt, mondjuk, 
még inkább, de mikor a szabadság nem a szellemes­
ségért van, hanem a disznóságért, mint önczélért, 
akkor kissé gondolkodóba kell esnünk az uj műfaj 
és a szabadság Jelszavai fölött. Elvégre, hogy a „kis 
bögre", a „panama“ és egyébnemes allegóriák ne- 
hánynyal minden ötletgazdagodás mellőzésével meg­
szaporodjanak azért még nem érdemes kitágítani 
a műfajok határait. Azt a nőt, aki a mai estén a 
„szalón“-rói énekelt egy arezpiritó ostobaságot, na­
gyon sajnálnunk kellett súlyos feladatáért. Hát ötlet, 
ötlet kellene az uj kabarét fényes termeibe, friss és 
fiatal ötlet, akkor nem kutatnánk semmiféle etimo­
lógiái !

A jelenlegi műsor néhány szerencsésebb pontja 
Heltai Jenő és Molnár Ferencz tollából tellett; 
szép, temperamentumos zenéket Írtak Szirmai 
Albert, Kálmán Imre és Zerkovitz Béla. A 
műsor élén a nagy és még mindig pompás Pál may 
Ilka szerepeit, eleven személyében szimbolizálván 
az utat, melyet divatunk a nagymultu operettől a 
kabaréig megfutott. A nagy Heléna kabaré-diseuse- 
nek is finom és elmés Keleti Juliska, a régi prima­
donna és Vörös Ili, az uj „felfedezés“ népszerű 
számait szolgáltatják a műsornak. De a diadal, a 
siker teljessége Medgyassz ay Vilmáé, akinek 
csodálatosan széles skálájú tehetsége ma uj színekben 
ragyogott. Mindenre képes ez a fiatal leány, a leg- 
talcntumuSobb drámai színésznők és a lcgtempera- 
mentumosabb szubrettek javából való, ö mind a 
kettó és mindenkor csupa sz.lv, csupa ihletett közvet­
lenség. Gábor Andor és Szirmai Albert „Altatő- 
ds!á"-va! ma a leckomolyabbaknál ért cl legmélyebb 
hatást. A szinész.gárda ügyesebb tagjai: Poór Lili, 
üyöngyössy Erzsi és Kardos Andor.

(Bá.)
(*) A Nemzeti Szalon Szabadkán. A Nemzeti 

Szalon legközelebbi vidéki kiállítása Szabadkán lesz, 
melynek támogatására úgy a város, mint a megye 
és a D. M. K. E. szabadkai osztálya a leghathatósabb 
buzgalmat tcitik ki. A kiállítás védnökségét B e z e- 
r 6 d j István főispán és báró Podmanlczky 
Endre, a tárlat elnökségét dr. Biró Károly polgár­
mester vállalták cl. Szabadka városa a kiállítás si­
kere érdekében felajánlotta a Városi Vigadó díszes 
nagytermét s a költségekre 600 korona segélyt sza­
vazott meg. A kiállítás október 27-én délelőtt nyílik 
meg, fényes ünnepély keretében, melynek előkészí­
tésében B e z c r é d j Istvánné és B 1 r k á s s y Gyű* 
láné úrnők elnöklése mellett 200 tagú hölgybizottség 
{áradozik,
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(*) Ráthonyi Ákos a Népszinház-vigoperá- 
ban. E czimcn megírtuk, hogy Ráthonyi Ákos a 
Király-színház művésze szerződtetés czéljából tár­
gyalásokat folytat a Népszinház-vigopera igazga­
tóságával. E hírűnkre ma a következő sorok köz­
lésére kértek fel:

leven tisztelt szerkesztő Ur! Becses lapjának 
október Tl-iki számában, egy téves iníorinacziu- 
kön alapuló hir jelent meg, személyemet illetőleg. 
Ennek folytán felkérem, szíveskedjék soraimnak 
helyt adni": miszerint én a Népszínház—Vigopera 
igazgatóságával elszerződésem ügyében tárgyalá­
sokat nem folytatok. Tisztelettel Ráthonyi Ákos.

(*) Egy zeneszerző halála. Megírtuk néhány hét 
előtt, hogy Romualdo Marengo, az „Exczelsior“- 
taletí világhírű szerzője, agybántalombon sulyosan 
megbetegedett. Most egy Milánóból érkező távirat 
jelenti, hogy Marengo tegnap este egy ottani szana­
tóriumban, 66 éves korában meghalt. Az elhunyt 
komponista Növi Liguvoban született, 1863-tól mű­
ködött a zeneszerzés terén s nemcsak húsznál több 
balettet, hanem több operát és egy operettet is ha­
gyott bátra. Míg Marengo müvei sok színigazgatót 
meggazriagitottak, ö maga nyomorban halt meg.

(*) Lemondás a népszínházi bizottsági tagságról.
Hatvany-Deutsch József a népszínházi bizottsági 
tagja, ma levelet küldött a polgármesternek, a mely­
ben tudatta, hogy a bizottsági tagságról lemond. Le­
mondását nem okolta meg semmivel.

(«) Franezia színészek a Magyar Színházban. A 
Magyar Színházban, uj szezonja második hetében 
íranczia színészek fognak vendégszerepelni. Hétfőn, 
e hó 21-én és kedden, 22-én Constance de Lin 
den, a párisi színházi életnek az utolsó két évben 
feltűnt egyik fiatal művésznője társulata élén két da­
rabot mutat be Budapestnek. A vendégszereplés so­
rán az első este Donnay c/irabja, az „Education 
de prince“ kerül színre, kedden, a második estén 
pedig a „Paris—Newyork“ czimii vígjáték, amely­
nek szerzői Croisset és Aréne. A társaság úti 
maréballia Schurmann, impresszárió. A mérsé­
kelten felemelt helyáru jegyeket vasárnap kezdik 
árusítani a Magyar Színház és Királj'-Szinház pénz­
tárában.

(*) Olasz operatársaság Debreczenben. Zilahy 
Gyula, a debreczeni színház igazgatója, négy elő­
adásra szerződtette a most Kolozsvárott vendégsze­
replő olasz operatársaságot. Az olasz művészek 
Trobadonrt, a Parasztbecsületet, Faust-ot (melyben 
Martba szerepét Fehér Olga énekli) és Traviatát 
hozzák színre.

(*) Elhunyt íré. Costa Károly, a bécsiek ked- 
vencz bohózat- és életkép-írója — mint távirat je­
lenti — ma délután három órakor meghalt Costa 
lapszerkesztő és egy időben a Theater an der Wien 
igazgatója is volt. Mint színműíró ritka tevékeny­
séget fejtett ki, de leginkább csak a népszfikségietnek 
dolgozott. Az elhunyt vesebaiban és vizkőrságban 
szenvedett.

(♦) Akfrajzoló tanfolyam. Esti aktraizolasra uj 
tanfolyamot nyit Csermely János festőművész, jelent­
kezni lehet VII., Mária-utcza 11. sz. alatti műter­
mében.

FŐVÁR OS,

)( Árpád-emlék a fővárosban. Magyarország na­
gyobb városainak törvényhatóságai tekintélyes ösz- 
szegeket szavaztak meg a Budapesten felállítandó 
ezredéves Árpád-emléknek felállítására ; a gyűjtés 
nagyobb arányokban még csak ezután fog megindulni.
A Magyar Mérnök- és Épitészcgylet Palóczy An­
tal épitésztanárt, Pogány Móricz és F ö r k Ernő 
építészeket küldötte ki bizottságilag a létesítendő em­
lék programmjának tanulmányozására, melynek meg­
történte után a Magyar Mérnök és Épitészcgylet ja­
vaslatát felterjeszti a városi közgyűlés elé.

)( Uj állások a fővárosnál. A székesfőváros ta­
nácsa tegnap tartott ülésében hatvanöt ni állás szer­
vezését határozta cl. Nevezetesen: a tanácsi ügy­
osztályoknál, a kerületi elöljáróságoknál, az anya­
könyvi hivataloknál és az ávvaszéknél szervendö 
lesz két 1. osztályú jegyzői állás, két 11. osztályú 
jegyzői állás, hat I. osztályú fogalmazói, hét 11. osz­
tályú fogalmazói, tizenöt segédiogalmazói és két ár­
vaszéki segédfogalmazói állás. E szervezések foly­
tán megszűnnek: 17 dijnoki, 15 tanácsi fogalmazó­
gyakornoki és 2 árvaszéki fogalmazó-gyakornoki 
állás. — A kezelési szaknál szerveztetnék: 5 iroda­
vezetői, 15 kezelőtiszti és 6 irodasegédtiszti állás; 
megszűnnék: 20 dijnoki és 6 kezelési gyakornoki 
állás. — A központi pénztárnál szerveztetnék: egy 
I!. oszt. pénzkezelői és egy 111. oszt. pénztári tiszti 
állás; megszűnnék: két központi pénztári gyakornoki 
állás. — Az adóföpénztárnál szerveztetnék: két II. 
oszt. pénztári tiszti és egy lif. oszt. pénztári tiszti 
állás és megszűnnék: 3 gyakornoki állás.

)( Két uj szobor. A főváros utczai képe rövide­
sen két művészi alkotással lesz gazdagabb. Az egyik 
Verböczy Istváné, a király tiz szoborajűndékúból 
való, amelyet Donath Gyula izobrásztanár készített. 
Donáth elkészült a munkájával, amiről jelentést tett 
a miniszterelnöknek is, egyben pedig kérvényt inté­
zett a fővároshoz, hogy a szobor helyét a Klotild- 
palota előtt minél előbb tűzze ki, mert sürgősen 
hozzá akar kezdeni a szobor felállításához. — A má­
sik szobor Vürösmarthy Mihály szobra, Kallós és 
Teles pályanyertes miive, amelyet a Gizella-téren 
állítanak fel. A szobor helyét a mérnöki hivatal teg­
nap kitűzte s ma megkezdték az alapozási munká­
latokat,

)( Százezer korona a budai hitközségnek. A bu­
dai zsidó hitközség templomépités czéljából telket 
kért a fővárostól. A pénzügyi bizottság ma azt a ja­
vaslatot tette, hogy ne telket, hanem százezer ko­
ronát adjanak a hitközségnek.

)( A kórház! orvosok fizetése. A kórházi orvo­
sok fizetését rendezni akarják. Meg akarják szün­
tetni azt a tarthatatlan állapotot, hogy a kórházi or­
vosok ingyen dolgozzanak a fővárosnak. A pénz­
ügyi bizottság Bódy Tivadar tanácsos enök’vsívcl 
ma tartott ülésén tárgyalta a dolgot s hosszú \ ita 
után abban állapodott meg, hogy az osztáylyal kiró 
orvosnak főorvosi fizetést ad. az a rendelő orvos, aki­
nek nincsen osztálya, de fekvőbetegeket gvf'gyit 
vagy nagy ambtilancziáia van, 1600 korona fizetést 
kap Az alorvos fizetését 1600. a segédorvosét 1?')0 
koronában állapították meg. A fizetésrendezés hat 
fillérrel emeli majd a napi ápolás költségét

)( Gyűjtés a honvéd altiszti segitö-alapra. Abból 
az alkalomból, hogy a honvéd altiszti segitő-alap 
czvljárn megindított gyűjtés most befejeződött, a 
honvédelemiigyi miniszter lein,tot intézett Fiilepp 
Kálmán főpolgármesterhez, amelyben arra kéri, hogy 
a hazafias áldozó-készségiikért tolmácsolja az fi kö­
szönetét mindazoknak, akik az adományaikkal a se- 
gitö-alap megteremtéséhez hozzájárnunk. A főpolgár­
mester a honvédelem-ügyi miniszter köszönetét most 
ezen az utón juttatja a nagylelkű adakozók tudo­
mására.

Utazó ügynökök
kiülné moBikteroiiclre telidnek ezert kévéi n!inJéráz*«L

Ifj. MECKL0VITS BUDAPEST
Váfizí-körut 55.
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flnmrnl és haEiólyasi, S0a/o engedmény tneza. 
ton kint 1-10 forintig. Capot-Ajnoricüln rövid, 
2—3 forintig. Hintagytitfenióny <25 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irriga« 
tér, felszerelve 2—5 Irfig. Dinna-övek, legfino­
mabb 2.50, , 8.60 frt. Binden magrenda-
lésnél 3Ü°/e engedmény. Arjegysélí ingyen.

RothauserSUonáczésFial
Budapest, VI, Deák-tér 6. sz.

Ankor-udvar (Király-ntcza zárkán.)

)( A középUési bizoíiság ülése. A közepitvsi bi­
zottság ma délután ülést tartott, Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklete mellett, előad-) Buzáth Já­
nos tanácsjegyző és Echmelchegger Árpád fogal­
mazó volt. Hozzájárult a bizottság az 1. kér. Ornm- 
ntcza rendező-tervéhez, akként, hogy az utcza 8 
bluyi szélességű legyen, alapzatos makadam-burko- 
lattal ellátva. A Vf. kér. Váczi-köruton levő Anker- 
udvarnnk nevezett épületet és a me'lette levő házat 
lebontják, hogy a helyükbe nagy, modern épületeket 
emeljenek. A háztulajdonosok azt kérik a fővárostól, 
hogy a házakban levő üzletek ideiglenes elhelyezése 
czéljából engedjen át a térségen 150 négyszögmé- 
ternvi területet, ahol vas-vázas épületet emelnének.
A bizottság, a mérnöki hivatal okinlntára és Szabó 
József bizottsági tag pártoló felszólalása folyt in, azt 
javasolja, hogy engedjenek át 161 négyszügrnéterí, 
évente és négyszögméterenként egy korona bérért. I 
A Gellérthegy déli és délnyugati résznek a szabá­
lyozó tervét, amelyet Dcvecis Ferencz műszaki ta­
nácsos dolgozott ki, Hauszmann Sándor és Rippka 
Ferencz hozzászólása után, azzal fogadták el, hogy 
a parkban levő házaknál az ut emelkedése 3—4 szá­
zalékosnál nagyobb ne lehessen. Kisajátító és telek- 
rendező ügyek elintézése után az illés véget ért
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Es javltla 02 ótvfigvat; fokossá a tosU is szellemi 
erőket, erőeUi 22 egittoareadazert.

i)o határozottan valódi Dr. Eo.mnel-fílo Eaematogca-t 
teli kérni, az uiánzafoktél pedig coadoson óvakodni kell, 
Kapható a gyógyszertárakban.

TÖRVÉNYSZÉK.
S Lazítás. Á nyitrai törvényszék ma tár­

gyalta Jchlicska volt országgyűlési képviselő el­
len közcsendháboritás és lazítás miatt indított 
pert. Jchlicska május 17-én a verbói képviselő- 
választáskor beszédet mondott, amelyben erős 
kirohanást intézett a magyarság ellen. A tárgya­
lást dr. Pazar Zoltán elnök vezette. Jchlicska a 
váddal szemben tagadja, hogy a magyarság el­
len gyalázó kifejezéseket használt volna. Ezt 
annál kevésbbé tehette — mondja — mert az­
nap nem is volt Verbón. Állításának beigazolá- 
súra tanukat hozott magával. Ennek ellenében 
a verbói korcsmáros és még más három tanú 
azt vallotta, hogy Jehlicskát aznap látták Ver­
bón. A törvényszék a tanúvallomások után a 
vád- és védbeszédeket hallgatta meg és mint­
hogy a terhelő tanuk vallomásában ellentmon­
dást látott, a vádat nem tekintette beigazoltnak 
s ennélfogva Jehlicskát a vád aló! felmentette.

§ A Hau-por revíziója. A halálos ítélet ellen, 
melyet a karlsruhei törvényszék Han Károlyra ki­
mondott, a védő tudvalevőleg perújítással élt. A re­
vízió iránti kérelmében rámutatott arra, hogy az első 
tárgyaláson több formahibát követtek cl. Így a többi 
közt azt, hogy Lenz tanút nem kényszeritették rá a 
tanúvallomásra. A kényszer a'kaimazásával talán rá 

I lehetett volna őt bírni arra, hogy elmondja mindazt, 
amit tud s megtehet, hogy címek alapján az esküdi- 

, szék egészen más verdiktet hozott volna. Az ügyvéd 
j azokat a körülményeket, amelyekre a revíziót ala­

pítja, a birodalmi törvényszék előtt élő szóval iogja 
megokolni r> azt iogia indítványozni, hogy a tör­
vényszék Ítéletét semmisítsék meg s uj tárgyalást 
rendeljenek el. Haut nem fogják Lipcsébe .' állítani.

§ Egy választás epilógusa. Izgalmas válasz• 
tns folyt le 1905. január hó 2ó-án a Fercnczvá- 
rosbau. A Tisza-kormáiiy igazságiigyminisztne 
PIósz Sándor s Ballagd Aladár függetlenségi je­
lölt állottak szembe egymással. Az izgalmas vá­
lasztás eredménytelen maradt, mert mind a két 
jelölt egyenlő szavazatot kapott. A ferenezvá- 
rosi függetlenségi párt vezető emberei a válasz­
tás eredménytelenségé: Mindy Kálmán válasz­
tási elnök eljárásának tulajdonították s midőn 
megtudták, hogy az újabb választásra ismét 
Ifindyl akarják választási elnöknek kiküldi:;!, 
di. Hédit Ernő íerenezvárosi ügyvéd a központi 
választmányhoz intézeti beadványában tiltako­
zott az ellen, elmondván, hogy Mindy mint vá­
lasztási elnök a Pió'-z-párt érdekében féktele­
nül korteskedett, mint iskolaszék! elnök több 
la ni tőt áthelyezéssel fenyegetett, a választás 
vége felé pedig a választási helyiség ajtait, 
nyomban a záróra kitűzése után lezáratta s ez­
zel a polgárokat megfosztotta politikai jogaik 
gyakorlásától. Kasics Péter, nyug. miniszteri 
tanácsos ugyanezek miatt a főváros közgyűlé­
sén interpellált, Mindy Kálmán panaszára a kir. 
ügyészség úgy liecht Ernőt, mint Kasics Pétert 
rágalmazás miatt fogta pörbe s a törvényszék 
Hédit Ernőt 200 korona, Kasics Pétert pedig 60
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korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak feíeb- 
bezése folytán most tárgyalván az ügyet a kir. 
ítélőtábla, a védők kérelmére a bizonyítás 
kiegészítését rendelte el arra a körülményre, 
hogy Hindy Kálmán akkor, midőn az ajtókat 
szabálytalanul lezáratta, tudta-e azt is, hogy a 
Plósz-párt emberei vannak túlsúlyban.

SPORT.
Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A pesti őszi meeting holnapi, utolsóelőtti nap­
jának főszáma a 20,000 koronával dotált 2800 mé­
ter távolságú Lovaregyleti-dij, melynek érdekes­
ségét növelni fogja, hogy a román tulajdonban 
levő Caramel és a német tenyésztés képviselője, 
Hammurabi is bizonyos indulók. A mieink közül 
csak Rother Stadl és Useful lehetnek az idegenek 
számottevő ellenfelei; sajnos azonban, nincs sok 
kilátás arra, hogy a dijat sikerrel megvédjék.

A versenyt valószínűleg a nyáron oly kitü­
nően futott Caramel nyeri meg Hammurabi előtt, 
mig a harmadik helyre Rother Stadl vagy Useful 
jöhet.

Jelöltjeink a következők :
I. Szelcburdi—Vészfék.

Jl. Most - Dorca.
HI. Caramel - Hammurabi.
IV. Springer ist. -Mcnoiti.
V. Katz im Sack—Gagj’ula.

VI. Delphin —Táltos.

() Első sikerünk a londoni olympiádon. A
MASZ. vivószakosztálya a londoni olympiád kér­
désében nagyjelentőségű sikert aratott. Az olym- 
piai vivóversenyt franczia rendszerben egy tuss- 
ra akarták rendezni, ezenkívül a csapatviváshoz 
8 vívó részvételét kívánták. A MASZ. vivószak­
osztálya egy részletes memorandumot dolgozott 
ki és abban a londoni nagybizottság elé juttatta 
a magyarok kívánságait. A londoni olympiai bi­
zottság és az angol „Amateur Fencing Associa­
tion“ e memorandumot tárgyalás alá vette és e 
héten érkezett meg a titkár levele Múzsa Gyula 
orsz. képviselőhöz, mint a magyar kormány 
olympiai megbízottjához, amelyben tudatja, hogy 
a memorandum elveit csaknem teljesen elfogad­
ták. Ezek szerint a verseny épp úgy fog lefolyni, 
mint azt a MASZ. szabályai előirják, a tuss-szá- 
mitúsban is a hazánkban érvényes szabályok 
lesznek irányadók. A kardversenyt 3 tussra ren­
dezik. A vivócsapat 4 tagból fej állni. Egyetlen 
kívánságát nem teljesítették, azt, hogy a verse­
nyek sorozatába a tőr-verseny is felvétessék. 
Most már csak vívóinkon áll, hogy a zöld 
aszta! mellett elért diadalt olympiai bajnoksággá 
értékesítsék.

KÖZGAZDASÁG.
A fedezetlen határidöüzlet eltörlése 

a tőzsdén.
Budapest, október 11.

A magyar közgazdasági köröket lázas izga­
lomba hozhatta ma a bécsi „Zeit“ távirati köz­
lése a tőzsdei fedezetlen határidöüzlet eltörlésé­
ről. Régi követelésük ez a magyar gazdáknak, 
mely kongresszusaiknak folyton visszatérő tár­
gya volt és felszínen tartották ezt a kérdést 
mintegy másfél évtized óta. kérvényekkel ostro­
molták a parlamentet és mindenkori kormányo­
kat egyaránt.

Két ütközőpontja van Magyarországon az 
agrárizmusnak és mcrkantilizmusnak, ezek a 
födözetlcn határidöüzlet és az őrlési forgalom. 
Ez utóbbit a gazdák a Széll-acra alatt keresztül 
is vitték, a törvényhozás eltörölte az őrlési for­
galmat, a gahona-határidőiizlct eltörlését azon­
ban keresztülhajtani nem bírták.

A gabonatőzsde vezető elemei s a gazdák 
között évek óta kemény harcz foly c kéidés- 
ben úgy szóban, mint Írásban.

A télen a képviselőházhoz is terjesztett he a 
gazdák érdekképviseleti szervezete egy memo­
randumot a határidőjáték eltörlése ügyében s a 
'képviselöház utasította a kormányt, hogy még

a folyó ülésszakban terjesszen elő javaslatot a 
börze reformjáról.

A két ellentétes tábor küzdői élén társa­
dalmi téren gróf Zselénszki Róbert és N e ti­
ni a n n Ármin állanak, akik az O. M. G. E.-ben 
mintegy két év óta folytatnak ebben a tárgyban 
szóvitát, mely maiglan is eldöntetlen még.

A tőzsdetanács azzal érvel a gazdákkal 
szemben, hogy évek óta hivja, hívogatja őket 
a tőzsde falai közé: vegyenek részt ők is a 
tőzsde ügyeinek intézésében. A gazdák ellenben 
azt a felfogást vallják, hogy a fedezetlen határ- 
idöüzleti játék káros hatással van az árak alaku­
lására, mert a gabonánál legutóbbi időkben is a 
vámvédelem érvényesülését hónapokra el tudta 
odázni.

Melyik tábor részén az igazság, az a közel 
jövőben el fog dőlni bizonyára. A bécsi „Zeit“ 
ma a következő budapesti táviratot közli:

„A képviselőház folyosóján tegnap az a 
hir terjedt el, hogy a magyar kormány elha­
tározta a fedezetlen gabona-határidőüzlet el­
törlését. Ezt a hirt egész terjedelmében meg­
erősítették a kormányhoz közelálló képvise­
lők. Ezeknek előadása szerint a kormány már 
elő is készített egy törvényjavaslatot, amely 
a budapesti gabonatőzsde szervezetét olyan 
alapra helyezi, aminőn a bécsi gabonatőzsde 
áll az utolsó reform óta. A főreformok egyike 
a fedezetlen határidöüzlet eltörlése lesz, 
amiért a magyar agráriusok évek óta agitál­
nak s amit nemrégiben is mint legfontosabb 
követeléseik egyikét jelöltek meg. A fedezet­
len gabona-határidőüzlet eltörlése természe­
tesen semmi direkt összeköttetésben nincs a 
kiegyezéssel, minthogy az a magyar kormány 
autonóm ügye.“

A „Zeit“ híradásának hitelességét nincs mó­
dunkban hirtelenében ellenőrizni s valószínű, 
hogy a Bécsben a nyár folyamán megtartott 
Vili. nemzetközi mezőgazdasági kongresszus 
tárgyalásai és határozata nyomában fakadóit a 
Zeit közlése. A bécsi agrárkongresszuson a 
fedezetlen határidőüzleti játék eltörlésének elő­
adója gróf Zselénski Róbert volt, akinek 
határozati javaslatát a kongresszus egy szava­
zat kivételével el is fogadta. A kongresszuson 
erős szemrehányásokkal illették a felszólalók a 
magyar agráriusokat, hogy nem sikerült eddig 
nekik a határidőüzleti játékot eltöröltetniök, ak­
kor, midőn Francziaországban, Németország­
ban és Ausztriában a határidőüzlet eltörlése ha­
tározottan előnyösen befolyásolta a gabonaár- 
alakulást.

A Zeit közlését, úgy hisszük, nem is bu­
dapesti forrásból, hanem az osztrák Centrall- 
stelle sugallatából meríthette. Ezt a föltevésün­
ket megerösiteni látszik gróf Dessewífy 
Aurél a magyar főrendiház elnökének és az ag­
ráriusok ezidöszerint való vezérének a kijelen­
tése, akivel munkatársunknak alkalma volt a 
kérdésben ma beszélgetést folytatni.

Gróf Dessewífy Aurél munkatársunk 
azon kérdésére, hogy a fedezetlen határidöüzlet 
eltörlését a mostani kormány tervbe vette-e, s 
vájjon minő álláspontot foglal el a kormány, a 
következőket válaszolta:

_ Nem tudom, minő állást foglal ezen
kérdésben a kormány. En egyik estilapban ol­
vastam a hirt, de nem hiszem, hogy a dolog 
már ennyire volna és egyáltalán nem tudok 
semmi pozitívumot.

Munkatársunk ezután azt a kérdést intézte 
a grófhoz, vajion hiszi-c, hogy a kormányt fog­
lalkoztatja a határidöüzlet eltörlésének a gon­
dolata?

Gróf Dcssewffy erre ezt felelte:
• — Hogy a kormány foglalkozik-c a gon­
dolattal, arról még nincs tudomásom, de mi 
agráriusok, köztudomásúlag évek óta sürget­
jük az eltörlést agrár-szempontból. Több föt- 
világositást ezidöszerint netn adhatok.

Munkatársunk ebben az ügyben beszélt 
Neumann Ármin udvari tanácsossal is, aki 
szintén nyilatkozott.

_ Méltóztatott olvasni az estilapokban a
„Zeit“ híradását, hogy a kormány a budapesti 
tőzsdén a fedezetlen határidőüzleti játékot el­
törölni készül? — kérdezte munkatársunk.

Neumann Ármin a kérdésre ezt a választ 
adta:

_ En már több izben irtani és nyilatkoz­
tam a kérdésről. A „Fester Lloyd“-ban és a 
„Köztelekében jelentek meg a közléseim
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—• Van remény arra, hogy a kormány, a 
gabona-határidőüzletet el fogja törölni?

— Alig hiszem, mert épp az a körülmény;, 
hogy Németország és Ausztria eltörölték, ne­
künk gazdasági szempontból kétszeresen kö­
telességünkké teszi hazai gabonapiaczunk 
prosperitása érdekében és az áralakulás ér­
dekében is, hogy a határidőüzlet el ne töröl­
tessék. I i

Egyelőre csak azt a rövid megjegyzést fűz­
hetjük a kérdéshez, hegy a két ellentétes fél ér­
dekösszeütközése ma, a kiegyezés tető alá ju­
tása pillanatában, magyar szempontból nem kí­
vánatos. A magyar kormány tervbe vette a 
tőzsde törvnyes reformját. A reform keretén 
belül kell a gabona-határidóüzleti játék kérdé­
sét is megoldani. A parlament és a kormány kö­
telessége a kérdés otyatén megoldása, hogy a 
ma szemben álló érdekeltségek megnyugodja­
nak abban. __

Az értéktőzsdéről. Az értéktőzsdén az utóbbi na­
pokban uj momentum került előtérbe, ami a spekulá- 
cziót izgatja s ez a király egészségi álla­
pota. Sem a politikaiesemények, sem a pénzpiaca 
állása nem befolyásolja az irányzatot, hanem az 
szabja meg az árhullámzást, milyen hírek érkeznek a 
királyról. Általánosságban tartózkodás mutatkozik 
az egész vonalon s csak akkor tör utat magának 
némi sziiárdulás, ha a jó informácziókkal rendelkező 
valamely kedvező bécsi bulletinről tudnak s az 5 
vásárlásaik nyomán lendületet vesz az üzlet s az ár­
folyamok emelkednek. Ma is a király egészségi álla­
pota felől érkező hirek hatása alatt állott az üzlet. 
Az előtözsdén némileg a tegnapi zárlat árfolyamainál 
jobb kurzusok mellett kezdődött az üzlet, csekély for- 
galom mellett. Délben a spekuláczió a király állapota 
felől érkező jobb hírekre nagyobb tételekben vásá­
rolta az értékeket, úgy hogy az irányzat javult, s e 
javulást a külföldi tőzsdék szilárdabb árfolyamai is 
elősegítették. A bécsi arbitrage is mint vásárló jelent­
kezett , mi szintén jobb hangulatot teremtett. Később 
arra a hírre, hogy a király hőmérséklete emelkedett, 
lanyhulás vett erőt a tőzsdén s az árfolyamok olcsób­
ban zárulnak. Az utőtőzsdén további gyengülés lé­
pett fel s az árfolyamok mérsékelt forgalom kereté­
ben ingadoztak.

A bécsi tőzsdén is napok óta izgatja a kedéye- 
ket a kiráy egészségi állapota. Itt azonban a tőzsde 
vezetősége gondoskodik arról, hogy a tőzsdetagokat 
rendszeresen és megbízhatóan informálják az érde­
kelteket, nehogy szállongó híresztelések hitelre talál­
janak. Amint Bécsből jelentik, ma a tőzsdekamara 
főtitkára a mai elötözsde alkalmával csoporíról-cso- 
portra ment és a következő kijelentést tette:

A tartományi tőzsdebiztos megbízást kapott 
a pénzügyminisztertől, hogy velem közölje, hogy a 
királynál a katarrhus javulóban van. A király a 
tegnapi estét egészen lázmentesen, az éjszakát meg­
lehetősen jól töltötte el és állapota ma reggel a teg­
nap estihez viszonyítva, változatlan.

E kijelentés megnyugtatta a tőzsdét és igen jó 
hatást keltett Talán nem lenne felesleges, ha a mi 
tőzsdetanácsunk is gondoskodna arró, hogy a tőzsdét 
ilyen irányban hivatalos formában informálja, nehogy 
egyes vállalkozó szellemű spekulánsok a maguk ja­
vára használják ki mendemondák terjesztésével a 
helyzetet

Állami lovak árverezése. Az állami ménesből ki­
sorsolt fiatal kanczákat a Tattersallban árverezték el. 
Az árverés kedvező eredménynyel végződött. Az 
összes felhozott lovak elkeltek és pedig 1950 korona 
átlagáron. Árverés alá 85 drb ló került, amelyekért 
összesen 117.450 korona folyt be. Legdrágábban kelt 
el a fogarasi ménesből: két behajtott fiatal kancza 
(4700 koronáért); a kisbéri ménes History 13. nevű 
kanczája (2800 koronáért); a bábolnai ménes Shagya 
nevű kanczája (1620 koronáért); a mezőhegyes! mé­
nesből Shannon 1. nevű fiatal kancza (2000 ko­
ronáért).

Az Iparegyesület ülése. Az Országos lparegyc- 
sillet összes szakosztályai héttőn, október 14-én d. 
u. 6 órakor, az egyesület helyiségében (VI. kér., Gróf 
Zichy Jenö-utcza 4. sz. 1. emelet) ülést tartanak.

I.ódllazások Sopronincgyébcn. A sopronmegyei 
lótenyész-bizottság Cseprcgcn, Csornán tenyészló- 
dilazást rendezett. A bemutatott 35 darab ló kis­
gazda-tulajdonosai között kiosztatott 600 korona 
pénzdii. Tenyészkanczáért dijakat nyertek: Farkas 
József lozsi, Morvát Sándor büki, Morvát Antal cscp-
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regi, Váthi József cseprcgi lakosok és mások; 3 éves 
kanczacsikókért az első dijakat Paiter József cscp- 
regi, Morvát Antal cseprcgi, Német Antal visi és 
Pruckiier József cseprcgi lakosok kapták. Csornán 
melegvérű lovakból bemutattak 70 darabot és ugyan­
csak csupán kisgazdák közt kiosz.tottak 600 korona 
állami düat, amelyet a földmivclésügyi miniszter en­
gedélyezett. Első dijakat nyertek tenycszkancz.ákért: 
Kristóf József, Túri József csornai. Kovács Pál rába- 
pordányi, Makkos István bodonhelyi lakosok. Kan- 
czaosikókérí: Töt István csornai, Tarcsay Gyula 
rábapordányi, Kiss Sándor szilsárkány! és Kozma Já­
nos csornai lakosok. Kisebb dijakat a két díjazáson 
még tizenegyen kaptak.

Uj pénzintézet a vidéken. Szombathelyen — amint 
értesülünk — a Nyugatmagyarországi Földmivelök 
Gazdasági Egyesülete tagjai kebelében mozgalom in­
dult meg egy uj pénzintézet alapítása tárgyában, 
melynek eredménye az, hogy legközelebb 200.000 
korona alaptőkével létrejön a tervezett intézet. Az 
alakuló közgyűlést c hó 20-án tartják meg. Az intézet 
elnöke Laehne Hugó orsz. képviselő, az említett gaz- 
dasági egyesület elnöke lesz.

UJ hídmérlegek. A' kereskedelemügyi miniszter 
rendeletét adott ki a m. kir. államvasutak kezelése 
alatt álló, valamint az ezután építendő és a neve­
zett vasút kezelése alá kerülő helyi érdekű vasutakon 
létesítendő ui hídmérlegek tárgyában.

Ä török gyufamonopoiium. Egy angol-osztrák 
szindikátus meg akarja szerezni a török gyufamono- 
poüumot és ennek fejében hallandó a portának S0 mil­
lió franknyi kölcsönt folyósítani, azonkívül a török 
kormánynak az egyedáruság hasznából nyereséget 
biztosítani. Ebben a szindikátusban — hír szerint — 
a „Soló“, a Länderbank kezében lévő osztrák gyufa­
tröszt is rósztvenne.

Bankett. Az Országos Iparegyesület több szak- 
egyesülettel és a Múzeum tisztviselőivel együtt ál­
domást rendeztek abból az alkalomból, hogy a király 
a Kereskedelmi Muzeum igazgatójának, dr. Kovács 
Gyulának az udvari tanácsosi czimet adományozta.
A lakomán számos felköszöntő hangzott cl.

A Köielék ülése. Az Önállóan működő hitelszö­
vetkezetek Országos Köteléke holnap, e hó 12-én. 
délután 5 órakor illést tart, melynek tárgya a hely­
zet megvitatása és a további teendők megbeszélése. 
Az ülést a Szövetkezeti Központi Bank R. T. helyi­
ségében tartják meg s az elnökség felhivta a köte­
lékébe tartozó szövetkezeteket, hogy az ülésen mi­
nél nagyobb számban jelenjenek meg. Az ülés egybe- 
liivásának egyik indokául szolgált az, hogy a köte­
lék rossz néven vette azt a mellőzést, melyet a sza­
nálási bizottság vele szemben tanúsított, amennyiben 
az ő bevonása nélkül fogott hozzá a szövetkezetek 
segítéséhez. A tagok a holnapi illésen bizonyára ki- 
fejezést fognak adni ennek a véleménynek, mit egyéb­
ként már magunk is több ízben hangoztattunk.

Kenyér- és zabszállitás a honvédség részére. A 
kolozsvári VI. kerületi honvédhadbizottság hirdet­
ményt bocsátott ki az 1908. évi kenyér- és zabs:-állí­
tásnak nyilvános versenytárgyalás utján való bizto­
sítására. A részletes feltételek a helyi honvédállomás 
parancsnokságánál megtudhatók.

A pécsi kiállítás berekesztése. A pécsi országos 
kiállítást — mint értesülünk — e hó 15-én fogják be­
rekeszteni. A berekesztés! ünnepélyen a kormány kép­
viselője is jelen lesz.

Lj gazdasági tudósité). A földmivclésügyi minisz­
ter Temcs vármegye vingai járására dr. Oelléri 
Samu bruckenaui lakost a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

földmivclésügyi minisztériumban már hosszú idő óta 
tudják, hogy Szlavónián, Horvátországon, Erdélyen 
és Bosznián keresztül nagyban űzik a marhacsempé­
szetet s ezt annak tulajdonítják, hogy nem őrzik kellő 
szigorúsággal a magyar határt s hogy nemcsak szerb 
árut, de román és orosz marhát is csempésznek a ha­
táron. A szerb határzár ugvlátszik csak mérsékelte, 
de nem szüntette meg a szerb marhabehozatalt. Bécs- 
ben azt állítják, hogy podolai marhát a magyar ha­
táron hozzák he. Az elmúlt 1906-iki esztendő óta 
úgy Magyarország, mint Ausztria marhavásáráü meg­
csappant a forgalom s a Németország felé irányuló 
export is megfogyott s mőgis a horvát kormány 
100.000 darabbal több kivitelt tüntet fel. Ez a kimuta­
tás felette feltűnő, különösen azért, mert nem való­
színű, hogy Horvátország állattenyésztése tiz év alatt 
majdnem 200?é-al emelkedett volna. Közel fekszik 
tehát az a feltevés, hogy a kiviteli többletből leg­
alább 80.000 darab boszniai áru, amelyet a Száván 
keresztül visznek Horvátországba, úgy, hogy 1906 
óta legalább is 100.000 darab szerb marhát csem­
pésztek Szerbián keresztül és Szerbiával Boszniába, 
Horvátországba és Erdélybe, természetesen az or­
szág vámiövedelmének óriási kárára, úgy lehet ez a 
kimutatás valószínűleg túlzott.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták lei :

<100.000 koronát nyert : 109734 
10.000 koronát nyertek: 4923 9386 57656 
5000 koronát nyertek : 3S98 S0S6 
20110 koronát nyertek: 6735 13733 25832 261 lo 

26846 27570 38347 39151 41795 48734 51710 58557 
639SÚ 63525 73280 85213 90364 94611 97700 10GS92 
107944 10SSÍ7 116527

1000 koronát nyertek 730 1377 2645 2226 4199

A fiumei áruiefvétel korlátozását megszüntették. 
Megírtuk, hogy a kellemetlen időjárás miatt a fiumei 
árnfelvételt beszüntették. Most az államvasutak igaz­
gatóságától arról értesülünk, hogy a Fiúméba rendelt 
árukat október 12-ikétől kezdve ismét akadálytalanul 
felveszik és továbbítják.

Á szerb állalcsetnpészés. Becsből Írják lapunk­
nak: Az állategészségügyi tanács állandó választ­
mányát hétfőre ülésre hívták egybe. Az ülésen szóvá 
fogják tenni a szerb marhának Bosznián keresztül 
való átcsempészését, amely lehetővé telte, hogy 
szerb proveniencziáju állatok a monarchia piaczaira 
jutottak. Az agrárius „Zentralstelle" részéről fel fog­
ják vetni azt az eszmét, hogy a bosnyák állatkivitelt 
tiltsák be, nehogy Bosznián keresztül szerb állato­
kat hozzanak fel. Hogy a bosnyák határelzárását u 
„Zentralstelle" hogyan képzeli cl — amint azt mai 
számunkban kifejtettük — arra kíváncsink vagyunk. 
A bécsi szakkörök egyébként sokat foglalkoznak most 
az úllatcsempészésseL Az is Lóriik, hogy az osztrák

6332 12232 23980 24534 28951 31974 33283 35311 39358 
<P6?4 47497 50923 53547 56806 59994 61669 66263 

67265 70399 73976 76472 76203 77236 79572 80171 
81254 92366 92250 93570 94120 98679 99652 110657 
110792 112820 116375 117674 121916

500 koronát nvertek : 2348 2263 5626 6531 8288 
10691 12681 15359 17227 23680 24484 27928 ,»717 32771 
15779 37304 40031 4193S 459S6 47903 48SS7 48274 52063 
52024 52170 56778 57609 57250 5S469 63571 64268 661<7 
67197 72862 73910 73-124 75894 76973 77772 78824 81422 
83219 S658S 90055 91444 93543 97899 97085 97067 99143 
99199 100735 101122 103354 105757 105217 106053 
106025 110574 113063 114006 115585 116980 120174 
123242.

A tápéi földvásárlás. A tápéi libalcgelő tudvale­
vőleg Szeged város tulajdona. A város a terii’ctct 
— mint értesülünk — parczcllúzni fogia és elad.a. 
Tápé község elöljárósága és maga Csoiigrád vár­
megye is kérte már Szeged városát, hogy a hbalege- 
lőt adja cl Tápé községnek. Mivel azonban lápé u 
legelőért holdanként csak 240 koronát ajánl, amennyit 
megajánlott már ezelőtt (iz esztendővel is, Szeged 

; város tanácsa az ajánlatot nem veszi figyelembe, már 
i csak azért sem, mert azt nem tartja komolynak. A ta 
í náCS erről a határozatáról úrtcsitettc Tápé község 
j elöljáróságát és a vármegyét is. Kimondta egyben a 
I tanács, hogy a tápéi libalegeiőnek parczeilánként 

való eladását a november ötödik! nyilvános verseny­
tárgyaláson fogja megkísérelni.

Országos tenyészbaromfivásár Aradon. Az Arad- 
megyei Gazdasági Egyesület - mint ismeretes - 
november hó 6-án és 7-én Aradon országos tenyész- 
baromfivásárt rendez, amely az eddigi hételemesek­
ből Ítélve, nagyarányúnak és sikeresnek ígérkezik.
A bejelentési batáridő október hó 20-án tar le, s 
ezen határidőn túl érkező bejelentések már nem lesz­
nek figyelembe vehetők. Bejelentési ivek a gazda­
sági egyesületnél kaphatók.

A horvát intézetek segítése. Ismeretes, hogy a 
fizetési zavarokkal küzdő horvát Intézeteknek Ra- 
kodezay bán az állami pénzekből három milliót 
hajlandó a segitő-akezió rendelkezésére bocsátani oly 
feltétellel azonban, hogy az állam által nyújtandó se­
gélyösszeget megfelelő módon biztosítjuk. A cseh ta­
karékpénztárak központi bankja pedig tiz millió ko­
ronát ajánlott fel hasonló feltételek mellett. A horvát 
koaliczió természetesen politikai czélokhól most arra 
törekszik, hogy' a bankdirektorok ne fogadják el a 
bán ajánlatát. A koaliczió ugyanis attól tart, hogy a 
horvát kormány segitő-akeziója a választások között 
rokonszenvet kelthet s ők nem agitálhatnának siker­
rel a saját politikai czébalk mellett.

A pécsi liázinyul-kiállltás. A pécsi oiszágos 1-úzi- 
nyul-kiftüitás, mely október 8-tói 7-ig lett megtartva, 
várakozáson felül jód sikerült Piszoklcvelet — első 
dijat __ nyert Porzsolt Emelné földbirtokos szent­
endrei nyuilcnyészclc óriás belga nyulaiírt és ezüst-.

érmet fehér normandi nyulaiért; ugyancsak díszok­
levelet és bronezérmet nyert Krupa Kálmán Alsó- 
hencse, ezüst és orosz nyulaira, Több kiállító bronza 
érmet és pénzdíjat kapott

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let jelenti, hogy Weiner J. körmendi kereskedő fize­
tésképtelenséget jelentett *— Weisz József és Társa 
soproni ezukorka- és csokoládé-áru gyár tulajdono­
sai bíróságon kívüli kiegyezésre törekednek. Hite­
lezőiknek 20 százalékot ajánlanak. — Adler Dávid 
mitroviczai kézmüáru-kereskedő fizetésképtelen. •—• 
SchmHzek és Änderte pécsi nagyvállalkozó-czég 
csődöt kért maga ellen. A ezég tartozásai 1,500.000 
koronát tesznek ki, passzíváit 1,760.000 koronára ér­
tékelik.

A borhamisítások ellen. A földmivclésügyi mi­
niszter körrendeletileg felhívta a törvényhatóságokat 
hogy a közönséget a szüret megkezdése előtt a leg­
kiterjedtebb módon tájékoztassák a bortörvénynek 
a borhamisítás tilatmazására vonatkozó rendelkezé­
seiről s kivált arról, hogy a mustba, vagy borba s a 
kieriedt törkölyborba vizet keverni feltéÜenM tilos, 
továbbá, hogy tilos a természetes bornak toriíoly- 
borral. vagy gyümölcsborral való összekeverése. 
Aki ezen tilalmak ellen vét kihágást követ el és két 
hónapig terjedhető elzárással, valamint 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetteiik. Ugyanebben 
az ügyben a belügyminiszter is körrendeletét adott 
ki és "utasította a törvényhatóságokat a borhamisí­
tások szigorú ellenőrzésére s az esetleg felmerülő 
kihágások erélyes megtorlására. A két miniszternek 
ez az intézkedése annál inkább szükséges volt, mert 
az idén tudvalevőleg országszerte kevés bor termett 
a borárak magasak s így még lobban kell tartani a 
borhamisítók visszaéléseitől, mint nagy termés ideien.

A Közlekedési Mozeum bezárása, A Városliget­
ben, a Hermina-ut mentén emelkedő Közlekedési 
Muzeum november elsején zárja be kapuit es egcsz, 
május elejéig zárva marad. Addig a rendes nyitási 
napokon: vasárnap 9—12-ig és délután 2 6-ig láto­
gatható, a többi napokon a muzenm zárva van. A 
téli idő alatt a muzenm ügyeit a magy. kir. állam­
vasutak Andrássy-uti igazgatóságában vezetBc.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS. ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma már lanyhább, de azért tartott irányzat 

uralkodott a gabonatőzsdén, olyannyira, bogy az 
árak változatlanul záródtak. A’ kószánipiaczon 30.000 
mm. búza kelt el változatlan árak mellett, mig rozs 
5 fillérrel drágább áron keit cl. A határidöpiatrzmi a. 
spekulánsok már nem vásárolnak annyit, mint az, 
előző napokon s Így ma baisse irányzat kerekedett 
felül. Felmondottak 13.000 mm. búzát, 1500 mm. ro­
zsot ós 10.000 mm. zabot e hő 16-ára leendő -át­
vételre.

A szerb takarmányhlány.
Belgrádból jelentik; A takarmány-hiányra való 

tekintettel a kormány megengedte a kukoricza- 
szalma, takarmányrépa és a szalma vámmentes be­
hozatalát. •

A világ búzakészlete.
Egy angol szaklap becslése szerint a világ búza­

készlete 164 millió bushel, a tavalyi 183 millió bus- 
hcl-lel szemben.

A mezőgazdasági helyzet.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tu­

dósítói jelentik október hó 10-iki kelettel:
Arad. Az őszi vetésekkel a gazdák a talai 

száraz állapota folytán nagyon nehezen és lassan 
haladnak előre. Esőre már rendkívül nagy szükség
volna. ...... .

B a i a. Meleg és állandóan száraz az időjárás, 
szántás és vetés akadályozva van. Az eddigi veté­
sek csak részben kelnek ki.

Győr. Az Időjárás szép, a mezei munkák aka­
dály nélkül folynak.

Kaposvár. Az időjárás állandóan száraz <■ 
napos. E miatt az őszi munkálatok csak nehezen ua> 
ladhatnak előre.

Kassa. Eső hiányában a vetés! munkálatok n»
gyón visszamaradtak. , .

Léva. Az időjárás száraz és meleg, cső votoi 
kívánatos, az. őszi vetés ív,‘tiez.cn halad előre, a sz.t 
ráz. idő miatt az. elvetett mag nagyon rosszul Kei 
A szüretet befeiezáék, a must minősége igen jo, ui 
nagyon kevés termett



X "m

ózomnat, október 12,
f Nagyszcntmiklós. Állandó meleg és sze­
les időjárás mellett az időszerű őszi munkálatok a le­
hető leglassabban folynak, a gazdaközönség immár 
aggódik c hosszantartó száraz idő miatt.

Nagyhccskcrck. Az időjárás az egész hé­
ten át száraz volt, viharokkal, melyek egy jó nagy 
csővel végződtek. Most az időjárás igen meleg. A 
kukoriczával már teljesen elkészültek.

Nagykanizsa. Az őszi vetés befejeződik, 
csak meg a kukoricza és répaföldek bevetése van 
hátra, ez is rövidesen még e hó folyamán megtörté­
nik. Szép meleg napok vannak, a mezei munkálatokat 
a gazdák könnyen végzik.

Nyíregyháza. Állandó nagy hőség és szá­
razság, még harmat sem jár, az ősziek kelése hiá­
nyos és egyenetlen. Egértől is lehet tartani.

N y i t r a. Az időjárás nagyon szép, de a nagy 
szárazság igen hátráltatja az őszi vetést. A ezuknr- 
répa szedése folyik egyéb gazdasági munkálatokkal 
egyetemben.

Pancsova. A tengeri törés készen van, az 
eredmény jobb, mint remélték, holdankint átlag 
12 mm.

Sopron. A múlt napokban elegendő esünk 
volt, mely igen hasznosnak bizonyult úgy az őszi 
vetésekre, mint pedig a répaszedésre. A szüret fo­
lyik, a terméshozam minőségileg jó.

S z a t m á r. A szárazság még mindig tart s hát­
ráltatja az őszi munkálatokat, szántanak és vetnek 
ugyan egyesek, de természetesen nem leltet jó mun­
kát végezni. A tengeri törés majdnem mindenütt be­
fejezést nyert. A szüret c hó 14-én lesz, minőségileg 
jó, de mennyiségileg csekély termés várható.

Temesvár. A szárazság egyre tart, hátrá­
nyos, ha rövid idő alatt kielégítő esőt nem kapunk, 
az ezidei vetéssel nagyon hátra maradunk.

V c r s e c z. Esöhiány miatt nem lehet szántani, 
tehát az őszi vetések visszamaradnak.

Zenta. Folyton szárazság van. Búzát már 
vetnek, mert itt az ideje, de sajnos, sorba vetik. A 
szárazság következtében a szántás sem ió, mert a 
felszántott terület nagyon rögös. A jövő évi ter­
mésre a kilátás igen rossz.

Dcbreczen. Tengeri törés és szüretelés be­
fejezéséhez közéig. Az őszi szántás folyamatban van.

Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.
Az 0. M. G. E. tudósítói a következőket
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300 mm. 77 kg. 24.20 korona, 200 mm. 76.5 kg. 24.10 
korona, 550 mm. 76 kg. 24.10 korona, 100 mm. 76 kg. 
23.90 korona, 300 mm. 76 kg. 23.60 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 80 kg. 24.30 korona, 150 mm. 
78.5 kg. 23.80 korona, 300 mm. 78.5 kg. 24.10 korona, 
100 nun. 78.3 kg. 24 korona, 500 mm. 78 kg. 23.90 
korona, 300 mm. 78 kg. 24 korona, 150 mm. 77 kg. 
24 korona, 200 mm. 77 kg. 23.60 korona, 100 mm. 77 
kg. 23.80 korona, 300 min. 76 kg. 24 korona.

Felsőmagyarországi. 300 mm. 77 kg. 23.80 ko­
rona, 250 mm. 75 kg. 23.40 korona.

Szcrémscgi: 1400 mm. 79 kg. 24.25 korona, 900 
mm. 79 kg. 24.25 korona, 900 mm. 77.5 kg. 24.25 ko­
rona.

Harczai: 2160 mm. 78 kg. 24.45 korona.
Verbászi: 2943 mm. 76 kg. 24.10 korona.
Bácskai: 4000 mm. 76.2 kg. 24.10 korona, 300 mm. 

75 kg. 23.80 korona.
Fehérmegyei: 500 mm. 78 kg. 23.80 korona, 100 

mm. 78 kg. 23.80 korona, 300 mm. 76.5 kg. 23.60 ko­
rona, 250 mm. 77 kg. 23.GOkorona.

Dunai: 3500 mm. 77.24 korona.
Rozs: 400 mm. 20.50 korona, 3 hó, ab malom, 

100 mm. 19.85 korona. 200 mm. 20.10 korona, 500 mm. 
20 korona, 400 mm. 20.10 korona, 300 mm. 20.10 ko­
rona, mind kpf., par.

Zab: 100 mm. 16 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronkban értendők.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendőit.

Budavesti gabonaforgalom.
1907. október 9-től október 11-ig.

jelentik az október hó 9-iki gabonaárakról •
Búza Rozs Árpa Zab Tengeri

Arad 21.20 18-— 14— 13.60 12-40
Baja 21-30 18.20 14-80 14-40 11.20
Békés-Csaba 21.60 --•-- 14— 14— 11 —
Dcbreczen 22.10 17-60 13-80 16— 1C-60
Eszék --•--
Gvőr 21-SO 18.60 17— 16— 14.80
Kaposvár 22-60 16-50 17-80 14-20 13 80
Kassa 21-60 20-60 15-60 16.— 16—
Léva 21.20 17-40 16— 16 60 11.40
Losoncz 22.20 20-— 17— 17— 15.20
Miskolcz 22-— 19"— 14-80 17— 14—
N.-Becskerck 20.— 17-60 14— 14-40 12 40
N.-Kanizsa 21-60 18-50 16— 16-- 14 —
N.-Szcben 22-- 18.— 13-50 15— 14—
N.-Sz.-Miklós2V— 16'— 14— 14— 13'—
Nagyvárad — — 
Nv.-Eevháza 20-20 is'-— 15— 14-20 12-40
Nyitra 21-50 19-50 18-30 15-50 13-20
Pancsova 20-— ---1-- 12-80 14.40 13—
Pápa 2U-90 18-20 16-40 16— 1520
S.-A.-Ujhely 20-80 18— 14-40 16'— 12—
Sopron 20-40 19— 16-70 17-20 14—
Szatmár --•-- — •-- — "-- --- —
Szentes _,-- --•-- --*-- --*--
Szolnok 21-10 13-20 14— 1 ( '4< 1
Temesvár 22*— 19 — 13-60 13— 13-20
Ujarad 20.— 18.— 14-- 13-60 12 40
Versecz 20.— 14-60 14-20 14— 9'20
vonla 22-_ 19— 14* —
Zalaegerszeg —*— — *-- ,

Eladalotl:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 79 kg. 24.40 korona, 

200 mm. 79 kg. 24 korona, 150 mm. 79 kg. 24 korona, 
150 mm. 75 kg. 24 korona, 300 mm. 78 kg. 24.25 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 24.20 korona, 100 mm. 78 kg. 
24.20 korona, 250 mm. 78 kg. 24.10 korona, felső, 
24.20 korona, 250 mm. 78 kg. 24.10 korona, felső, SOO 
mm. 78 kg. 24 25 korona. 200 mm. 78 kg. 24.30 ko­
rona. 200 mm. 77.5 kg. 24.30 korona, 100 mm. Ti.5 
kg. 24.30 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24.20 korona, 4.0 
mm. 77.5 kg 23.90 korona, felső, 3000 mm. 77.5 kg. 
24.30 korona. 150 mm. 77.5 kg. 24.30 korona, 500 mm. 
77.5 kg. 24.20 korona, 100 mm. 77.5 kg. 23.90 korona, 
felső, 100 mm. 77 kg. 23.90 korona, felső, 1000 mm. 
77 7 kg. 24.40 korona, 2100 mm. 77 kg. 24.20 korona, 
100 mm 77 kg. 24.30 korona, 100 mm. 77 kg. 24 ko­
rona, 150 mm. 77 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77 kg 
24.20 korona, 2000 mm. 77 kg. 24.20 korona, 200 mm. 
77 kg. 24.30 korona, 150_mm. 77 kg. 24.10 korona

j Reggelizés előtt fél pohár
Sohmi&thAiier-főle

Használata valódi étdóa oyomppfaajo- 
soknak ás axékexOTuliaban eronvediknok
- - II i ‘----

Érkezett: Elszállittafott
Búza 15273 4128
Rozs 1299 —
Árpa 5400 —
Zab 1011 3504
Tengeri 104 1156
Liszt 761 5026
Korpa 301 761

A hatáiidőpiaczon köttetett:
Délelőtt

A haláridőpiacz élénk forgalom melleit eleinte 
szilárdan indult, később azonban visszaestek. 

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.90, 11.78, 11.81.
Búza 1908. áprilisra 12.54, 12.43, 12.44.
Rozs októberre 10.27. 10.35, 10.33, 10.3o.
Rozs 1908. áprilisra 10.90, 10.93, 10.88, 10.92.
Zab októberre 7.86, 7.87.
Zab 1908. áprilisra 8.47, 8.49.
Tengeri 1908. májusra 6.90, 6.94, 6.89, 7.91.

Déli 1 érakor zárulnak
Búza októberre —---------------------- ] J-82
Búza 1908. áprilisra---------------------- 2.44- 2.4o
Rozs októberre---------------------------02M 0.3o
Rozs 1908. áprilisra-----------------------10-92---10.93
Zab októberre — -------------— — 7-86 7.87
Zab 1908. áprilisra-----------------------^.48 8.49
Tengeri 1908. májusra —-------------5.21

Délutáni lorgalom.
Délután a határidők gyenge forgalom melleit 

nyugodtabbak voltak.
4 óra jő nerczkor zárulnak • 

októberi búza 11 71 11.72
áprilisi búza 12.36 12.37
októberi rozs 10.32 10.33
áprilisi rozs 10.88 10.89
októberi zab 7.84 7.85 
áprilisi zab 8.43 8.44 
májusi tengeri 5.88 5.89

Értéktőzsde.
A mai eseményekről lapunk más helyén számo­

lunk be.
Előtózsde.

Elötözsdc szilárdabb.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 641.-----642.50.

Magyar hitelrészvény 754.50- 755.50. Déli vasút
152.50-----.—. Rimamurányi vasmű----- .------- .—
Közúti vaspálya .—,----•—• Hazai bank------.—. .

Déli tőzsde,
A déli tőzsde lanyhult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.50- 642.50. 

Magyar hitelrészvény 756.50—753.—. Osztrák magyar
államvasut 661.---- ----- • Déli vasút 152.20 . —.
Rimamurányi vasmű 549.25— 548.75. Magyar leszá-
mitolóbank 476.-475.—. jelzálogbank 435.-----432.50.
Közüli vaspálya 531 ---- 528 —. Városi villamos vasul
539,50—. Magyar korona járadék 278—277.—. Kon­

vertált jelzálog-sorsjegy —.—• Hazai sorsjegy 101.50— 
100.50. Hazai bank 279.50—. Kereskedelmi részv. 
társ. 594.-----595.—. Orosz járadék Bel­
városi takarékpénztár-----.-----. Erzsébetvárositakarék-
pénztár 175.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. —
—.—. Neuschlos-féle Nasiczi tanin-gyár • •
Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy —.—•

Prämium-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitehészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
14.---- 16.— K, október végére 18.----- 20.— K.

ütótózade.
Az uíótőzsde csendesen folyt le mérsékelt forga­

lommal.
Köttetlek: Osztrák hitetrészvény 642.25—641.75 

Magyar hitelrészvény 7o3.75—753.25. Jelzálogbank
---- ,.------- . Déli vasút 152.—. Orosz járadék —.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 642.—. Magyar 
hitelrészvény 753.25. Jelzálogbank---- .-----•—•

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, október 11. (Az Egyetértés távirata.) 

Az északamerikai piaczokról hausse hire jött, amit 
az argentínai kedvezőtlen időjárással okoltak meg, 
de ez a körülmény itt egyáltalán semmi befolyás­
sal sem volt; az árak változatlanok búzában és a 
konzum szigorú tartózkodása következtében egy­
általán nem fejlődött ki üzlet. Rozsban az árakat 
5-10 fillérrel felverték, de eredmény nélkül, ten­
geri és zab ára változatlan. Árpa megtartotta tel­
jes árait, de csak elvétve fordult elő némi kötés.

Jegyeztefett búza-, régi tiszavidéki 12.40—12.95 
uj 12.25 — 12.80 korona, uj mosoni 11.35—11.65 
korona, uj tótfelvidéki 11.35 11.90 korona,__ uj 
déli vasúti 11.50—11.75, uj marchfeldi 11.45— 
11.75 korona.

Ui-rozs : tótfelvidéki 10.65—10.85 korona, cse­
peli 10.60 10.80 kor., pestmegyei 10.65-10.95 
kor., különféle magyar 10.50 10.75 korona, 
osztrák 10.40—10.75 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 -10. kor., march­
feldi 9."-----9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25-9.90 kor., csepeli 8.40—9.65 
kor., győri 8.30 - 9.25 kor., középdunai 7.75 — 
8.50 kor., déli vasúti 8.10-9.75. kor., tiszavidéki 
7.30—8.25 kor.

Magyar tengeri: 7.40—7.60 korona, cinquan- 
tin 7.85—8.15 korona.

Magyar közepes zab: 8.25 — 8.50 korona,
elsőrendű 8.45 —8.75 korona, válogatott 8.70 — 
8.95 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
6écs, okt. 11. A király állapotáról kiadott kedve­

zőbb bulletinek jó hatást gyakoroltak a mai elötözs- 
dére, amelyen a tegnapi lanyhulás után ma ismét szi­
lárdabb lett az irányzat. Különösen az alpesi bánya­
részvényekben volt nagyobb árcsökkenés, valamint 
a hitel részvényekben. Csupán az államvasuti részvé­
nyek lanyhultak ma is a passzív ellentáilás követ­
keztében. Az általános kedvező irányzat az előtőzsde 
végéig tartott.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hitelt. 642.60, Magyar hitelr. 755.—,

Länderbank —, Államvasut 662.50 ------- ,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 152.25—,—, 
Alpesi bánvatársulat 606—, Rimamuránvi 549.50, 
Májusi járadék 96.50, Magyar koronajár. 93.60, 
Orosz érték 86.45, Török sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.47.

A déli tőzsde újabb emelkedéssel nyílt meg.
1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitei 644.—, Magvar hitel 755.—, 

Länderbank 426.50 Unio-bank 536.—, Államvasut 
663.—, Angol-bank —, Bankverein —, 
Déli vasúi 152.25, Gőzhajó------Alpesi bánya­
részvény 607. - , Májusi járadék 96.50, Magyar 
koronajáradék 93.65, Török sorsjegv 184.— Német 
márka 117.47. Elbavölgyi vasút 1630.—, Rima­
murányi 549.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . . Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti pelroleum.

Pécs, október 11. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 66.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.40, 1860-as sorsjegy
149.25, Osztrák hitcisorsjegy 452.—. Angol osz- 
rák bankrészvény 297.25, Bécsi Bankverein 
533.—, Osztrák-magyar bank 1795.—, Déli vasút 
151.75, Dunagőzhajozási társaság 1022.—, Do­
hány részvény 424.75, Cs. kir. arany (vert.) 11.37, 
Német bankváltók 117.40, Osztrák 'Lloyd 415.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.40—83.—, Osztrák

ns elrontott gyoarot 
—3 óra Blatt tel;a 
sen rendítő hozza
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koronajáradék 96.60, 1864-es sorsiegy 255.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 641.25, Union-Bank 
534 — Osztrák Länderbank 426.40, Oszlrak-ma- 
gyar államvasut 661.71, Elbevölgyi vasút 429.-, 
Alpesi részvény 605.—, 20 frankos i9.17, Lón- 
doni váltóár 240.32, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 183.25. Nyugodt.

Bóes, október 11. (Magyar érlékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 111.70. 1 iszai és szeg, 
köles, sorsjegy 146—, Magyar hitelbank részvény 
754.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, 
Rimamurányi 548.—, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 93.60. 4 százalékos magyar földteherm. 
köb. —, Magyar nyer.-k._ sorsiegy 195.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 358.—, Magyar jelzá­
logbank 452,50. Magvar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
L*: Bérűn, oki 11. (Tőzsdejelentés.) A new-yorki 
tőzsde szilárd zárlatának s az aczúlmüvek szövet­
kezete jelentésének hatása alatt a mai tőzsde meg­
nyitása szilárd volt, bár az üzlet a spckuláczió tar­
tózkodása következtében szűk határok között moz­
gott. Bányértékek magasabbak, mihez fedezések is 
hozzájárultak. Bankrészvényekben az emelkedés 
nem haladta meg a Vasutértékek közül ame­
rikai vasutak részvényei new-yorki hatásra javultak. 
Járadékok gyöngültek, mig gőzhajózási részvények 
árfolyama csekély forgalom mellett tartott volt. Ber­
lini nagy közúti vasút részvényei a fölfelé irányuló 
mozgalmukat folytatták. A második üzletidé elején 
az Iron Monger kedvezőtlen jelentése az amerikai 
vaspiacz helyzetéről bányaértékben gyöngülést idé­
zett elő. A tőzsdeidő harmadik órájában az irányzat 
a londoni tőzsde lanyha lefolyásáról érkezett hírek­
kel összhangban, gyöngébb lett 3%-os birodalmi köl­
csön és 3%-os konzolok 0.15%-ot vesztettek, amit 
a 4%-os kincstári jegyek zárdarabjaira elrendelt fel­
oldással magyaráznak. A készpénzpiacz ipari érté­
keinek forgalma megosz.lott irányzatú volt Czc- 
mentértékek szilárdak voltak. Napi pénz 4%, magán- 
leszámítolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papír jára­
dék 98.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvény 201.75, Déli vasul 29.75, 
orosz bankjegyek 216.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 71.25, Disconto Commandit 174 25, Dinamit- 
truszt 164.—, Harpeni 203.75, Unifikált török 
járadék 93.20, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.25,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.80, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 141.75, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 201.50, 
Gelsenkircheni 199.10, Laurakohó 226 10. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) október 11. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.—, Osztrák hitelintézeti részvény 202.20, Osztrák- 
magyar államvasut 141.40, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
204.55, Bécsi Bankverein 134.52, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar arany kölcsön 77.—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.40, Osztrák koronajára­
dék 96.45, Magyar koronajáradék 92.70, Osztrák­
magyar bank 128.90, Déli vasul részvény 29.80, 
Elbevölgyi vasút—Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 81.50, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 285.50. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) október 11. 4-2 százalékos 
eztisfjáradék 98.10,1860. sorsjegy 150.—, Déli vasút 
29.50, 4 százalékos Aranyjáradék 97.80, Osztrák 
hitelrészvény 201.50, Osztrák-magyar államvasut 
141.25, Olasz járadék 101.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.10. Engedő.

London, október 11. Angol consol 8218 is.
Pária, oki. 11. (Zárlat.) 3 százalékos branczia 

járadék 94.22, Oszt aranyjáradék 96.40, Magyar 
aranyjáradék 94.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.10, Déli vasul elsőbbségi kötv. 311__
5 százalékos marokkói járadék 508.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.80, 4 százalékos 
Kon*, amorf, román járadék —, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 89.70, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 90.50, 5 száz. Orosz kincstári 
Utalvány 1904. 498.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

—, 4 százalékos spanyol járadék 91.65,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.15, Török sorsjegy 
169.75, Török dohányrészvény 447.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Ósztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank 469.—, Banque de Paris 14.25, 
Banque Ottomane 695.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 157.— Meridionalvasut 655, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 626.—, Rio Tinfo 16.77 Sucrerie d’Egypte 
— , Tula 433.—, Thomson Houston —, IJrikányl
kőszén —, Chartered —.—, De Beers 490.50, East 
Rand —, jagersfonfein 140.—.Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 48.25, Váltó Ams­
terdamra ("rövid) 208.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.37, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vie. — Olasz aranyváltó (rövid) 
ti. Váltó Svájczra (rövid) 5/*\Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb 3Vs. Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1907. október 11-én.

(Magyar Gazdák \ ásárcsarnok Ellátó Szövet- 
kezote /elemese.) A folyó hő 10-iki általános 
munkaszünet következtében az üzleti forgalom 
csak a kora reggeli órákra szoritkozotf. Részletei­
ben a következőkép alakult:

Mai árak:
Husnemtiel:. Helybeli marhahús hátulja 70— 

150 K, eleje 60—130 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 110—130 K, 
helybeli borjúhús 125—140 K, sertéshús szalon­
nával 120—140 K, lehúzott sertés 100- 136 K, 
szalonna friss 140—146 K, szalonna sózott 136— 
140 K, szalonna füstölt 140—156 K, olvasztani 
való 140—144 K, háj 156—156 K, sertészsír 
152—156 K, mind métermázsánként. Eüstöhhus 
(vidéki) ke.-ja 1.40—1.80 K, hazai sonka 1.56— 
2.— K, szalámi magyar 3.80-4.40 K. nvári szalámi 
1 20—1.40 K.

Vad: Oz 1.80- 2.— K, szarvas 70 - 90 K, 
vaddisznó 80-90 K kg.-ként egészben, nyúl
nagy 2.40-3.— K, nyúl süldő 1.60----- 2.— K
fogoly 1.00 -1.20 K, íáezán 2.40—3.— K, szalonka 
—.— K, darabonkint. Fenyvesmadár kötegje—.

Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.60—
2.00 K, sülni való 2.-----2.80 K, kacsa sovány
3.00-3.60 K, kacsa hízott 4.00 - 6.00 K. liba fiatal
5.------7.00 K, lúd hízott 10.------ 14.— K, tyuk
2.40—3.60 K páronkint. Vágott: szénen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.10-1.30 K, hízott rucza 
1,20—1.40 K, hízott pulyka —.------ - K, leves­
lyuk 1.40—2.—K kg.-ként. Pulárd 1.60-3.20 
Gyöngytyuk —.----- - K. darabonként.

Te/termékek : Teavaj (czentrifugált) I. 2.10 — 
2.20 K, 11. 1.80-2.— K, főzővaj (köptilt) 1.40— 
1.60 K, tehéntúró C8—24 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhlurót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk. A túró és vajkereslet még min­
dig lanyha.

Zöldségfélék • Burgonva (vaggonám) sárga
4.80- 5.60 K, rózsa 4.60—5.20 K, fehér 3.------
4. - K, kifli 8.—10.— K, sárgarépa kötegen- 
kinl, petrezselyem küteg sz., vöröshagyma makói: 
9.——Ö2.— K, közönséges hazai .------K, fok­
hagyma —. K, káposzta fej —. K.,
Burgonya, uj —.------.— K, kalarábé —.——.—
K, 100 darabonként, spárga solo —.— K,
közép —.------.— K, leves - .---- .— K kg.-ként,
zölbab, hüvelyes —.----- .— K, zöldborsó, hüvelyes
—----------- — K, kifejteit------ K, paradicsom 2.-------
—.— K, kg.-ként. Uborka, salátának —.— K,
eczetbc —.------.— K, savanyítani —.-------- K,
100 darabonként.

Gyümölcsfélék ■ Szőlő oporto 24—30-ig, Chas­
selas 36.—45-ig, szagos 50—70 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 30— 50 K, 
másodrendű 16-24 K„ harmadrendű apró áru 
------ K. Körte elsőrendű 40.— .80 — K, másod­
rendű 24-32 K métermázsánként.

Vegycsáruk: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10—

..gyben is ad felvilágosítást.) 
Gyümölcsíz — K kg.-ként. Gomba szárított —— 
——K kgr.-kénl. Szappan 60—70 fillér. Lencse

/hi«"«
mos

Szombat, október 12,
(erdélyi) 50— 60 K. Bab apró 16.—20.— K, nagy 
szemű 16.------20.— K, 100 kg.-ként. M

Tojás: bácskai 85 — 87 K, erdélyi apróbb áru 
—.. .— K, meszes ■—.— K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Borjnvásár.
Budapest, október 11. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

felhajtottak 645 darab élő borjút. Az irányzat 
élénk volt, az árak azonban nem változtak. Fi­
zettek elsőrendű élő borjúért 98—110 fillért, kivé­
telesen 112-120 fillért, középmmőségüért 88—98 
fillért, hatmadrendüért ---------- fillért kilőnkint.

Heti lóvásár.
Budapest, október 11. (Hiv. tud.) A Taitcr- 

saalban ma tarlóit heti lóvásárra felhajtottak 131 
darab 166 darab II. oszt. Összesen 297 darab 
lovat. Elkelt 167 darab ló.

Eertcskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, Október 11-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ----- ------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ——------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 - 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 Idgr-ig) 131—133 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----- -------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) ------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —----------fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi október 9. napján 
volt készlet 25281 drb., 1907 október hó 10-én 
felhajtatott — darab, 1907 október 8. napján 
elszalliítatott 88 darab, 1907 okt. 11. napjára 
maradt készletben 35193 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertóskoniumvásár.
Budapest, oki. 11. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 230 darab sertés, 38 darab süldő, — darab 
maiacz. Pótfelhajfás — drb sertés, — drb süldő — 
malacz. Mai napi felhajtás 717 darab ser­
tés, 4 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 947 darab sertés, 42 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 665 darab sertés, 14 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
282 darab sertés, 28 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 104-109 fillér, életsuly-
levonással -------------  fillér. II. rendű 280 kg.—tói
350 kgr.-ig------------------- fillér, élefsulylevonással
------------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------ ------ fillérig, élctsulylevonással 130—138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-Ig ------------
korona, élefsulylevonással 130—138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-Ig —---------- ---------------------------------------
140— 300 fillérig. Belföldi süldő 88-100 ko­
rona. Horvát süldő--------- -— korona. Malacz
— .—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

korona, élefsulylevonással

Kivonat a hivatalos lapból.
, — Október 11. —

Kinevezések". A vallás- és közoktatásügyi mim.-,- 
ter ifi. Gállik Kálmán közalapítványi gazdasági se­
gédet közalapítványt ispánná, Uhcr Károly díjtalan 
gyakornokot közalapítványi diias gazdasági gyakor­
nokká, Krausz Gyóz.ő okleveles tanítót a kostyáni 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Irmai 
Vilma okleveles tanítónőt a galárl állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé, Onczmann Károly okle­
veles tanítót a fehíregyházi u) állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá. Énekes I.ászló okleveles ta­
nítót a töbörétci u| állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá. Szabó Jolán okleveles tanítót a kübek- 
házl állami elemi népiskolához rendes tanítónővé. 
Rubin Emília okleveles tanítónőt a kucsuldii állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé. Feles Margit 
csurgói állami elemi Iskolai tanítónőt a kecskeméti 
orsz. tanítói árvaházhoz segédárvaanyává, Bogdán 
Gizella okleveles óvónőt és állami gyermekmenház-
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vezetőnőt a rimakokovai állami kisdedóvodához kis- 
nedóvónövő, Bcrrár Ilona okleveles kisdedóvónőt a 
min es sági állatni kisdedóvódához kisdedóvónővé. Jan- 
rsó Ilona okleveles kisdedóvónőt a világosi állami 
kisdedóvódához kisdedóvónövé, özv. Mihálka Qyu- 
Hnc' szül. Ivanovich Mária okleveles kisdedóvőnöt 
*a enricziíratéri állami kisdedóvódához kisdedóvó­
nővé" az igazságiigyminiszter Zabó Álltért enyengi 
iürásbirósági diinokot a nagyszebeni kir. törvény­
székhez írnokká: a győri ítélőtábla elnöke Miklós 
Zoltán díjtalan joggyakornokot a győri ítélőtábla ke­
rületébe díjas joggyakornokká; a kassai ítélőtábla el­
nöke Sztroiny .lenő beregszászi lakost a kassai íté­
lőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; a nagy­
váradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló Ítélő­
tábla kerületébe Verseny! Zsolt kolozsvári törvény- 
széki díjtalan joggyakornokot dijas joggyakornokká 
és a szegedi ítélőtábla elnöke Eröskövy Dezső vég­
zett joghallgató, szegedi lakost a vezetése alatt álló 
ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Vonák Lenke mezőtúri állami felsőbb leány­
iskolái rendes tanítónőt jelenlegi minőségében az 
aradi állami felsőbb leányiskolához, Boldizsár Bol­
dizsár kostyáni állami elemi iskolai tanítót a jahod- 
niki uj állami elemi iskolához és a szombathelyi tör­
vényszék elnöke Kardos Ignácz felsőőr! járasbirósági 
hivatalszolgát saját kérelmére, eddigi minőségében a 
sárvári járásbírósághoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Handelsmann Imre inkei lakos Hajósra, kiskorú Háhn 
Mór. Mihály és Andor kalocsai lakosok Hegedűsre, 
Gle's'inger Ignácz szolnoki lakos Gcrörc. Heiler Áron 
Antal lalasinczi lakos saját, valamint Kohn Samu és 
kiskorú Kohn Lajos nevű mostoha gyermekei Föl­
desre, Macsck Lajos Nándor halmi lakos Murányira, 
kiskorú Weinberger Andor és .lend hajai lakosok 
Borosra, Sclixvarcz Fercncz váll lakos Székelyre, kis­
korú Laczi Hona battonyai lakos Szahara, kiskorú 
Klein Ferencz budapesti lakos Karczagra, kiskorú 
[ eopold Jenő aszódi lakos Ladányra, Berger Ignácz 
budapesti lakos Borsra, kiskora Reznik Pál orosházi 
lakos Révaira, Gorkény Bertalan Sándor miskolezi 
lakos Győrire, Kakany Fercncz nagybaracskai lakos 
Vörösre. Alcznlt Sándor soproni lakos Almasira, 
Éichenbaum Miksa szegedi lakos a saját,, valamint 
Árpád és Erzsébet nevii kiskorú gyermekei Erdősre, 
Vcheer Ignácz prónavfaivi lakos a saját, valamint 
ignácz és Pál nevű kiskorú gyermekei Farkasra, 
Schuller János soltvadkerti lakos a saját, valamint 
János nevii kiskorú gyermeke Sáriira, kiskorú Oes- 
treiher (östrcicher) Gyula budapesti lakos Ormosra, 
Steril Géza budapesti lakos Miklósra, kiskorú 
Hcrschkovics Jolán és Hcrschkovics Chája erdősza-

dai lakos Erdősre, Orosz József miskolezi lakos 
Nagyra, Szveticska Kálmán káliéi lakos Nemesre, 
Ktloll József Gyula tatabányai lakos_ saját, valamint 
Károly nevű kiskorú fia Kazalra és Süssmann Miksa 
budapesti lakos családi nevének Sarbóra kert átvál­
toztatását megengedte. .

Pályázatok. Otoliánban (Fogaras várni.) posta­
mester!. Bezdéden (Szabolcs várni.). Székely hódoson 
(Marostorda várm.) és Szepezden (Zala várm.) 
postaügynöki állásra 2 hét és Pancsova th. városnál 
rendőri állásra 3 hét alatt lehet beadni a paíyazati 
kérvényeket.
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IDŐJÁRÁS.
A melecrologíai központi intézel távirati icierléie 

1907. cktóber 11-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézek:
Hazánkban tartósan igen enyhe, túlnyomóan 

száraz és derült idő uralkodik. A hőmérséklet 
maximuma csaknem 25 C° körül ingadozik, sőt 
Verseczen 32 C’-ra emelkedett; a minimum: 
Atvaváralján 3 C° volt

Prognózis a következő 24 órára: 
Túlnyomóan száraz és igen enyhe idő várható.

Állomás

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Bsagyar Újságkiadó Részvénytársaság. 
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98.— x 99.—
08.- 1 99.
98.— 99.-

10O.— 101.-
97.90 Ö6.1V
98.3: 90.37
99. 100.—
91- 95.—

103.7* 101.,:
99.2r 100.25
93.- 91.

10R. — 104.-

Kzssa-odcrb. v. !8P9. frt é 4^ 
n 18S.6 a ra n y m árka ért 4°fo 
m I&9I ezüst írt ért. i°fo 
f% 1691 arany máika ért 49fe 

11. oszt. vonal Irt ért _ „ 
&í folyara-lfch.r.-i. k. éri. i°f9

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ ^ ^ 
Buuflpesti bank-gyraedlet r.-t 
Fjső inakor iperbank 6°pD
L’------ w l'““u _ 5<ys

I99.-
116.-!
39. — I

m.7ój
100.56
100.25

B pesti piró és pénzt ír-egylet 
Hazai bank okL kÖZ^m ö*|í«

Fiumei hitelbank 
Bpesti plró 
Hazai bank

Hermee msgy. éli. víItóOzlet 
Magy. agr. ea jár. b. r.-t 6^to 
M élt bJ’.elbank okt k.
tS jelzálog hí teltf okL fc. Wft ■

S?«gy. kereskedelmi'r.-i, Cpfb 
Megy k. sz. osrtálysorsl. 6*ye 
M. lesz.- ds pénzv.«banx
j r* »? •• f oSct k

M, pénz int. k. p, h. b. r.»t 
M. tkp kőzp jolzö.-Js We 
Magyar tciepilő és pnre, bank 
Osztrák bitclint okt.?. 6tys

293__
49.—

367.- 
147—
279'.50

41ő! 
485.^' 
753.-j

433*75;
59.5. — 596.-

1640. — . 1690.—

475.-; 
1000.- 
1030. — I 
369.-1 
648.-1

(JJI&ki tégla és méseógefS 
100.— Első m. gazdasági gépgyári,* 
117.-1 Danubius-hajogyér 6°/9
100. — Fegyver^ és gépgyár r.-t. öfyo 
115. — Ganz 09 társa vnsőntö — —
101. —; Magyar beigu fémipargyár r. -t 
101.—i \ichotson gépgyár roszv tára.

Rimatnur. vasmű ok 1. k. 5^b 
I Schlick-féle vasöntöde — —. 
Fr&nkitn-társulat 
Bráesőicellulof^egyárr.-1.4<Vo 
Bpesti ált viUamosfla^i rt, BVo 

870-— Első magyar oetüőnlöde — 
149.—: m<y) magyar gyapjú mos* — 
^ —I K.ISŐ m. részv.-6r>rfőzJöde «.
280.—j Első m. sertéshizialó _ «,

— •'-! Elad magyar szálloda r.»t._

753.50. Hungária* mütiágrvagvár —. 
—•—I Kóhányái polgári serfözö —

434.25 i Magyar c zu koripar   4<Yo
‘ Magyar vasúti forg. r^t, 5°/c 
Magyar vílaraossági rvt, 
Nomzotk. villamos társ. _ 
Sregcói kenderfonógyáj r.-L 
Adna teagerbajózásd r.-t &>/o 
Bpcsli közúti vaeut okt k. 

. , élvez. jegy.

476.00 
1025.— 
1040 — 
870.— 
64S.60

fl 0
li •£?

294.— 296.
390.- 40*5.
506.- 207.

283.
27*00.— 2?aő.
230.— 246.
235.— 245.
548.76 549.
395.— 400.
510.— 515.
510.— 515.
316.— 818.
310.— 320.
820.- 860.

3700.- 3000.
i 510.- 520.
! 495__ 505.
í 2600.- ?6"0.
J 1350. - 14 KX
i 345.- 860.
1 865.— 375.
. 1675.- 1685.
: 359.- 863.
1 272.- 274.

580.— 590.
950.- 1000.

! 418.- 416.
1 528.— 529.
I 810.— 320.
’ 277.25

-i

3340, 
587—

!
603.—200.—'
178.-
424.

1815.—
335*9.—
539.-

Osztrák^r.agyai bank «. 6>f* iafV.
Posti in. keresk. bank— 6°ííe I 
Uuionbank - ^ — Wte

Takarékpénztárak.
Belvíroefi takarékpénztár G^e 
Umlápest-Erzsébetvárosi tat.
Budapest-Lipótvürosi bank r.t I 178.— 183
Dpcsti tak. poíiiz. záíö$k. r.-t ! 424. 429.—,
Kgyceitlt űposti fővárosi tkp 2219.— 2240. — 1 SorSleffVölL.
.Afagy, ált lakárékpénz!. 6®/c 552.— 5.55. — | 1 1
Maíyar orsz. központi takpt. | 1650.- 1670.— Bazilika «oralegy _ w w 

j Festi hazai első takarékpénat , 19150— 19250.— , osztrák félti!0. _
Biztosító társasagok.

. . . élvez jegy-
Bpest-njpesfc-rákosp, vili. vas. 
Dőli vnsut ckt, ▼. —
Dunagőzhajézásd tára. — 5°/o 
Kassa-oderbcrgi vaflit w 50/o 
Magyar h. é. vasutaic _ —

6in — Magyar nyugoti vasul------
Oe*tT -maty, áilamv. okt w, 

“ "__i Pécs-barcsi vasút w

95.-
184.—
152.— ! 
843.-1 
870.—i 
240.— 
401.-
661.—I
429.-t

375.-1
245----j
405.-4
661.50-
481.-

F. ső magyar ált btztosV.6 w 
Fonciéie pesti bizt int 5°fo 
Magy Jég- és viszontb. 6°/e 
Nemzeti baleset biztosító tfijo 
fanntmta viszontbizk Intézet

Bőzmalmak.
Concordia —
Eis6 nudapoab —
Erze" bot — — —
t.ujz.h___________  i
Pesti honcermalora
Pesti molnárok és sfllök — i
Pesti Viktoria ~ . .j

Különtóle vállalatok. I
Bpcsi-azt-lörinczi téglagyár 
I' ;fyes. tégla és ezementgy 6°/o | 
hjzakm. egy. kösz.-banya 5°/e | 
Feisóm. hány» és hohóiaü6°|fe i 
Kóbányai gó/.teglngyat ^ 
Készenbattya és tégta^yár — 1 
Lcchner rálto’d téglagyár — 
Mngyar aszlati r.-t _ — 
Magyar ál:, kószónb. r.-L 6°/e 
Mngyar kerámia gyár 6*>o 
Salgótarjáni kfiszenhAnya 69'o

0750.— 99.50.— 
203.— 286.—
310. — 820.— 
109.- 20$.—

2000.— 2025.—

172.- 175.—
1530.-: 1560.-
836. 
1250.—í 
875.-- 
850.-:
fcrrj.-í

I
848.-;
250.-j 
690.-. 

1150.-1 
480.-

343.-
270.—P9Ö.
875.
640.—

Bftcsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj. ; 
eJószi?" sorsjegy ;

0 osztr. tolüLb — w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, zeltitb. ^
Osztrák vöröskereszt sorsj. j 
Osztr k bltelinl sorsjegy — 1 
Pálffy-sorsjegy — — - -

Pénmemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

M «t n M
V _n »• »» ^ — ;
_ 20 trankoa — w

20 márkás
853^.. Török pranyliri 

HO. Nőmet b- bankjegy (100 uik.) 
254.— ITanozia bj. (1-0 trank) — 
WA)!— Olasz banl;j. 090 líra) — |

l25o! — Papirrubel cluiabor.leint____
495* Román bankjegy (100 lei) —

német bimkp. loO in. 
olnsz h:mkp. 100 Ina 
Várta 100 frankért —

11.85
11.27
19.18
19.13
23.4-

21. H 
23.—I 

500. 
235. -I

8.75|
10. sq
10.50
28.—
80.-
49__;

465. —1
202.—

11.451
14.8c
19. líj 
19*4
21.54f

117.25 i 417.05 
95.6'iVv 95.921/a 
95.70—j 96.- 
2.53—1 i.5

94.30—* 95.30—1
60.—

ISO.-,5 181.—
60S. -1 616.—
210.-! 212.—
571 - 674.—

•240.25- 
117.85- 
95.571/s
95.61

240.6'.—! 
1*7.06- 
05. s fy. 
95 92-
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IZemzeii színház I Népszinház-ffigopera
ß hápom íesíöp.
Vígjáték 8 fel vonósban, lila:

Hcrczegh Fcrcncz. 
PoUacsck Kovács
Róza neje l.cnkcy U.
Liza unokahuga Ligeti J.
Rátkai mrszvikcsztő Dezső 
Flóris oáió Náday
Hertovay Lala bár
Kocsniczky Rózsahegyi

Kezdete fél 8 órakor.

íH. Kir. Operaház 
Pillangó kisasszony.

Tragikus dnimü 2 felvonásban, 
ß részben. Szövését Long János 
L. és Relasco Dávid nyomán 
Írták lllica L. és (liacosa G. 
Ford. Váradi Sándor, zenéjét 

szerzetté Puccini Giacomo.
Személyek:

Piilancrókisasszony Sándor E.

Kató
Pinkerton
Sharpies
Goto
Yamadori herczeg

Yakusidő 
Csáaz&ri biztos

Váradi M. 
Fiaimé 
Arán yt 
Beok 

Dévl 
Pichler 
Ney R. 
Regedüs 
Váradi

A sárga dominó.
Oporotfe 3 felvonásban. Kgy olasz 
vigiatók alapeszméjének folhasz- 
aaiásaval irta Mf'rey Adolf. Ze­
néjét szerzet!o Szirmai AlberU 

Herbert
Kana, húga 
Mézy
Mnwy 1'e.mpst 
George Bcrryl 
K.dward 
Alfred

Reginald 
Gaby Simona

Dolly

Nagy 
Ney L. 
Báthory Q» 
Csórt os 
Horváth 
Doby 
PAztnán 
Virág 
Potrás B. 
Fábián K. 
Ötvös ti. 
Tallián A.

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
Sincs etoamolni valója?
Bohózat bárom teivonásban. írták 
Vcber Picrro és Honnoquin Mao» 

nce. Fordította tióth Sándor. 
De Ttivelin Róbert tiéth

Kezdete 7 órakor

Dnpont 
Froutignao 
Conzan 
Ixioarany^jem 
Zézé 
PauietLe 
Dnpontnó

Tihanyi 
Szeré my 
Hopedhs 
Sarkadi 
Kornai B, 
Komlósay * 
Kiss I.

Kezdete fél 8 órakor

Király színház iiiaggar színház 
Szén! Psfsr esernyője.A vig özvegy.

Operetté 3 letvonasoan. írták 
Leon es Stem. Zenéjét szcnuiüe 

Lehár Feien ez.
£éta 
Valencienne 
Danilovics gr ót 
tiJav&ri Hanna 
Hős illőn C&inii 
Nyegus 
Praskovia 
Kromow 
Cascada

Harmath l
Rathony« 
Fedák Ó. 
ivőrnyei

Örley F. 
Körmcndy

Kezdete fól s Órakor

Modern Színház-Kabarét.
Andrássy-uc 69

Péntek, október 11-én.

Három istennő
Prológ, irta es clöauia Páhnay 1

A trónörökös
F.leíkcp, irta Szomahazy István

üránaság
Pesti iclenet, irta Molnár Ferenc
ius primae noctis

Operett, írták deltai Jenó es 
Szirmay A inert.

Kabarét számokban fellépnek
Pál may Ilka, Me ígyaszay Vilma, 
Keleti Juliska, Vörös líy, Nyáiay 
Antal, Kardos Andor, Sólvom

3 felvonásban egy előjátékkal 
Mikszáth Kálmán regénye után 

Mérei Adolf.
Bélyl
Veionka a buga 
Ancsu 
Sziolarik 
Vibra György

Törzs J. 
Petráss S. 
Forrai R. 
Vágó Béla 

Pap M.
Kezdete fél 8 órakor

LrÉnia színház

„AP0LL0“-SZINHAZ
telelőn 3ö—Sti.

A legyőzött Cowboy.
(Szenzácziós amerikai életkép.' 
A négy éves hősnő. Dráma 

Szevillában.

Aki másnak vermet ás.
A zene hatása. Balkán föl­
kelések. Sziczilliai halászat.

ELET KÍNÁBAN.
Tengerész hadanródok gya 

korlata.

FRA DIAV0L0.
Jelenetek a besonió cunü operából

Kezdete fél B érakor.

Fővárosi Orfeum
WAIiBEABN ÍEHS igazgató. VI„ Sagymező-n. 17

Eil a ]

H táncoló elefántok.
Elővezeti: TAiss Qrford.

Slfíszöp Biaäa^sestieni
Továbbá

20 eSsőroizga aíírafeczfó.
Az előadás kezdete pont 8 órakor».

Jotjy elővétel; délelőtt 10— Mg és délután 3--6-ig

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK ezigányzene- 
kara hangversenyez.

Teréz-körnt 28.BUDAPESTI ^«hcjrnf

Telefon 52- 88.
Mladon este 6-től 12-lp: nftfyy előadás,

László Rózát (9-kor>mint G1 avart Zsuzsa, (11-koi mint Morv 
tlß^ioeo. — Hugz uj Dabaret-Bzám. Bárom aj darab. — 
L-acrio Rózsi, Nnvry Endre, Forenozy Károly, KApolnay 

Zrén, BTáhr Nándor, Balogh BÖske fül minden este letlép. 
Jegyrwsíók : Bárd Kossuth Lejos-u. 4., Zipecrr és Kőiig- Andrássy* 

ut 4. ea a Cabaret pémdara.

heEvétia kávéház
Andrássy-ut 35. szám.

Minden este czigányzene.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 68.

igazgatók . UondezS:
LETTNEK Ab KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete VsS érakor.
Újdonság, öa és mindennap 9V< órakor. Újdonság.

Hlrf®s diagnosis
bohózat írta : CagTiostro. Végül 11 óra tier

Oie Anstiege Witwe.

Továbbá
Trebilsch Sándor. A birkózás

Bohózat irta : Satyr.
„A zongora tanár“, „Az oltásról“ énekli 

nokii Türk Berta.
Sappali pénztár 9—1 i-g és délután 3—6 éráig. 
Az I-ső emeleti CasínÓ do Paris megnyílt. Kezdete 
fél 12 órakor, többek közt a 7 hites Postillonok 
valamint spanyol ős francia különlegességek teliépte.

i?arl@té-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Hákóezi-at 63. szám.
a díszesen átalakított helyiségekben.

mm Naponta a fényes uj októberi iüűqos’, —- 
Neitxel Trió Les Efleteor’a
ionom, cxentriqiio plasztikus mebtcrinüvek

Naes Ségr. és Alffr. Fcrertczy Kamilla
gór. korcsolyázó rüá&bttju&k női baiitou-enekeeuő.

Jacjues aud Adrienne am. énok és tánc-duetté. 
Kende ur trückje, bohózat,

— Az előadás kezdete este 8 órakor. —
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 8 óráig

EH©¥ BULL ÍIMBILLE
átélikertben reggeli ó óráig HEGEDŰS GYULA eLsóicndU cxigány 

zeaokare bangvorsonvez.

WERTHEIMER ®!! MULATÓ
VHI , Nópszlnház-utoza 28. (Tisza Kálanán-tór sarok.)

!! Rendhiuüii uj műsor!! o°öóp4c2u, STő
LENGYEL BIBLIAI OPERETTE TÁRSULATNAK
Színre kerül: A BÜLLlOítlGS HINT KOLDUS- Életkép-
A’ előadás kozdolo pont h Órakor, jegyek a nappali pénztárnál 

elvre valtüatok.

THTHS IIZMLflTO.
Igazgatósig; GSÜNEB JAQTTES.

VII, Király-lltcza 77. szám,
A főváros legszebb Családi varietdjo.

fi megnyitó műsor
rendkívül síkor#

Ä his Eíami.

Ezenkívül a 20 elsőrendű Bpo^inllstábál és m romok
bohózat-társulat.

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyerges és bőrőndős

Budapett, Vilii, Rdkóczi-ut CA e# 
Ajánlja ea;át gyártmányú lrocsizó- éa 

lovagló • BzornzámlalL Mfudenvezu'fl 
utazó éa lrózl börőiíclők, pínz, ezivar, 
czi^arotltt slb. tárcsáit. — Árjegyzék lx** 

rnontfu

COO drb 200—300 nagyságú virá­
gos tartós ebédlő szőnyeget 7 írt.
15.C00 méter futószőnyeget mé­

terenként 43 krajczárcit.
Függönyöket aíáukonk'nt 2 f t 50 
kr.-tól a logfin. minőségig árusiL

ROSENBERG ÉS QUITT
n61 divat, exönyog- óe vásconárak nairyé.rahéza
BUDAPEST, VI. kér., Királyutcza 32.
Toletón eaa. .-. Telefon 628.

A1;^”otT^r~

Szőnyeg
és

függöny
eladás.

A

13 3

Iskola kötények
10«!er, clot, chiüoo él batlszt»
Léi B leg/inorobb Irjyilelben

Angol flanel Lions drbja Irt 2 25 
Finom taít jonpon drbja Irt 7.75

BEBLECH I. UFÓT
őri és not divat ámházában

Bpest, ándrássy-ut ö8.
Cseog^ry-atoza sarok.

Vidéki megr<nde k-eséla meg nem föleid értit kloaeri lem vogy « pénzt vhszofldom. sí

V • r

^nb!1emm®ee£j££ji^5v,,'c' ev^~

eszközök, miiiparl czikkolt

részíeífizetésre
io kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müőráa ékszertelepén

Budapest, Erzsél)eí-körut29. Lem.
Árjegyzék 2000 rajzzal tegyen és tjérmeotve.
Invltásokra én vidéki taegrondoiénekre Lü- ? ? ^ 

1ÖDÜ3 gondot fordítva.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezOntőt, 
gyön-'yöí-.ot és ékszereket * legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
ts értékét kiíizetem m

DEUTSCH ALFEEB ésszebhebessebo

BUDAPEST, Király-ntcza 34. Pctóa-utcia Burok

Fegyverek, revolverek,
vadászati eszközök és íöSíények

nagy raktára.

Kópbs árjegyzék ingyen és bérnreentiie.
Vefl$veriű¥ÍÉások olcsón és ggorsíin.
Régi fegyverek újakkal kicseréStclacit.

FÖLDES! L, fegyverraktára
Budapest, VI!. kor., Rákóczi-uí 6. szám,

■ világ első gyáraiból, va- ti 
laminl aajál közkedvell y 

gyártmányok, legszolldab- ^ 
ban vásárolhutók é* bírd"

béták g
9? . r T i.j

S;Pi tiirnovos
zongorát érmében g

)SI

Budapest, Váczi-körut 21 sz. p

1A0LÓ-
gss- íafeds- és ablak- “^3

lísztitásí elvállal
LÉVAI E., Lipét-körut 25/e.
Egyetirullálés

és egyunraháratl czikkoib
PolgóiPB ranhák ele*dkTviteieIbl,ÜA”i°*

BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

berczegi udvari szállítónál,
Budaesst. IV.. Váczi-utcza 15, száin,
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HÁZASU! GYELMEBE!

|EOELÖNYÖSEBBEif

FolgárMlméh
ÉKSZERÉSZ-és MŐÓRÁS- 

rJ&zfefében szerezhetők
g^B(lD^PE5T,Erzsébel'-k8rúh 29, 

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK,
Árjegyzék taoóo rajzzal ingyenésbéhmektvb.

^^958. sorozat j^OiB 028 szám

Polgár Sándor
m leír. szab. nyárt orvosi mQ-As kötfii erótt
Budapest, VII., Ensébet-kCrot 50 sz.
kótoloa őzen utalvány beküldése mellett 
minden mehrend olAnek 15e/o azaz tizenöt 
BZKzalckn) i árkedvezményt adni az eredeti

Ft Bcpquerand fils
párisi klllönleaessóoek 

(órszorckl gyaitmúnyaibóL KimcriiÄ ké­
pes árjegyzék díjmentesen zárt levőiben 

küldetik.
KivégiQott nr. .F.gvetAi tés*-h.V. 85705

Az én uisá^om
Képes heti gyermeklap.

Szerkeszti Pósa Lajos.
Előfizetési ára negyedévre 2 kor.
Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

A Vígszínház 
nagysikerű müsordarabja

BUNBURY
Köznapi komédia 3 felvonásban, 
«== komoly emberek számára. ===■

Irta Wilde Oszkár.
(Magyar Könyvtár 488—489. szám.) 60 fill,

Wilde Oszkár más munkái:
Dorian Gray arczképe.

Regény Ford. Schöpflin Aladár. Második 
ezer. 4 korona

Három mese.
Ford. Hevesi Sándor. (Magyar Könyvtár 444. sz.)

80 fillér
Lady Windermere legyezője

Ford. Moly Tamás. (Magyar Könyviár 3-23. sz.)
80 fillér

Salome.
Színmű. Fordította és bevezetéssel ellátta Színi 
Gyula. (Magyar Könyvtár 479. sz.) 80 fillér

Az eszményi férj.
Ford. Mihály József. (Magy.Könyvt. 493—6. sz.)

60 fillér
Sajtó alatt van i

De profundis.
Fordította Mikes Lajos.

Megjelentek:

Lam pel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t^nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. 
és kaphatók minden könyvkereskedésben.

HETI MŰSOR;
Október j Nemzeti Színház H sir. Operah.azj Vígszínház ! KirUy-Szinhaz Nepszinnaz 

(Vie-Opera)
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6St6j a hálás utókor
1 Rigoletto j Nincs olvumolni

valója ?
Jóséite kissssz.

I A víg ozrvegx
A víg ö'.vegy

Bolond istok j

1 A sárga dominó I
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A harang 
Szent Péter 
esernyője
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' Ami azonban most történt, nem lehetett az 
a bizonyos lcvegőáramlat, mely a régen készülő 
esést liozta létre?

Régen készülő — ezt joggal lehet mondani. 
Valóságban már talán házasságuk legelső idejé­
ből készül. És pedig számtalan apró kínzó szen­
vedések által, mely mindkettőjüket emésztette.

Es milyen sokat szenvedett ő maga is, ki­
nek szüksége volt erre a visszavonulásra — ez­
által.

Sokáig halasztotta a kifejlődést azáltal, 
hogy mindig engedett!

Legkisebb vissza vonulása a féleségétől 
ezernyi finom érzékeny szálait kínos izgalomba 
hozta. Soha nem mondta meg egyenesen.

Tiltotta az a csodálatos szégyenérzet, \ agy 
a félénkség, vagy esetleg a természetes őszinte­
ség hiánya, mely az asszonyok különös sajátos­
sága. Soha nem beszélnek nyíltan, csak ha inge­
rültek és elvesztik az önuralmukat, a félénksé­
güket, de aztán többet mondanak, hazudnak, 
éppen úgy, mint mikor nem akarnak beszélni, 
szintén a hazugsághoz folyamodnak. De czvlzá- 
sok által, melyek Antóniának önkéntelenül tolul­
tak az ajkára, olvasmányának megválasztása ál­
tal lassankint rájött, hogy milyen mélyen bevé­
sődött a gondolataiba a férfiakról alkotott és tu­
dott önzése, amelyet az írok legnagyobb részé­
nek hamis és szentimentális analízise csak foko­
zott és rossz mederbe terelt.

ve! sem áll hátrább egy szerelmes asszony ön­
zése mögött.

Fiatalabb és naivabb éveiben roppant körül- 
irtan és diszkréten igyekezett Henrik a feleségé­
vel megértetni, hogy a férfi és a nő érzésében, 
gondolkozásmódjában kell, hogy valami különb­
ség legyen már természetszerűleg is.

De már az a körülmény, hogy kölcsönös vi­
szonyuknál fogva, melynek valóságos megnyi­
latkozásnak kellett lennie és mégis ilyen gondo­
latok megbeszélését vonta maga után, már ez is 
fájdalmasan érintette. És hamarosan megtanulta, 
hogy itt nem lehet az okossággal érvelni, mert 
tényleg semmi összefüggésben nem volt az okos­
sággal.

Mert Antónia bármennyire is igyekezett az 
érzéseit az esznek alárendelni, az első alkalom­
nál mindig félő volt, hogy megtagadják az. enge­
delmességet. Éz éppen olyan dolog, -mint mikor 
a madár őrizetével a halat bízzuk meg.

És amikor belátta, hogy minden igyekezete 
mellett sem képes teljesen megmagyarázni, ak­
kor szórakozással, tréfálkozással, házias kelle­
mes jóérzéssel igyekezett ezt leplezni, különö­
sen pedig azon fáradozott, hogy észrevétlenné 
tegye, miszerint bármi aggodalomra való dolog 
látható lenne. Égészen természetesnek akarta 
látni a fejlődésnek ezt a stádiumát.

De bizony ez hasztalan dolog volt. Önma­
gának is beválthatta, hogy lehetetlen is lett 
volna. Hiszen gyakran tapasztalta, de saját ma­
gának sem akarta bevallani, mert nem tudott 
másként tenni.

Most azonban történt valami, ami ezt a 
leplezett benső csatározást felfedte. . .

Henrik újból felkelt s fel alá járkálni kez­
dett a szobában.

% Ha még harmincz éves lenne, akkor tudta

...... mit csináljon. Ez a mai eset ijedtséget,
haragot idézett volna elő nála és annyira hozta 
volna, hogy odaát azt az elzárt ajtót felfeszitette 
volna. És minden bizonynyal ez a tette vissza­
vezette volna Antóniát ismét a karjába — hi­
hetőleg nagyon hosszú időre.

Azonban az ilyen segélymódhoz, — mely, 
egyedül használatos az asszony! szeszély ellen 
— nem akart nyúlni. Valamit elismerni és azt 
legyőzni akarni, annyit jelentene, mintha az ör­
dögöt Belzebubbal akarná elűzni és a válság­
ban vereséget jelentene, habár az asszonyok 
önkéntelen hazudós természete a férfit győz­
tesnek is ismerné el.

Nem és százszor nem! Ezt a csapást más 
utón kell elintézni. Kiart a lehető leggyorsabban 
le kell leplezni és Antónia olyan módon jön majd 
vissza hozzá, amint azt Henrik most akarja és 
amit már évröl-évre meg akart cselekedni. De 
még mindig visszariadt, mert gyenge, szelíd és 
kíméletes volt és nem eléggé férfias.

A régebbi idők brutális fölfogása azt tar­
totta. hogy asszonyokkal szemben a korbács a 
legjobb argumentum. Ez annyiban helyes Ki­

fogás volt, mert nem az egyenlő helyzetben 
levő emberek szempontjából tekintettek, hanem 
hogy az erősebb a gyengébbet mindig, legalább 
eddig mindig, legyőzi.

Kiar azonban nem érdemelte meg ezt á 
testi fenyítéket kitevő korbácsot sem.

Ilyen túl teoretikus ember ostoba könyv- 
ember, aki minden érzésére és cselekedetére rá­
akasztotta az irodalmi szoknyncsk.it és aztán 
odaáll és modern szellemű és felfogású ember­
nek adja ki magút!

(Folyt, köv.)
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Serétes, golyós fegy- 
I verek, revolverek. 1

A fegyver-technika legújabb vívmányai.

Kényelmes havi részletfizetésre.
Világhírű angol tolténybüvclyek, tüttények csakis 

készpénzfizetésre a legjotányosabb arfian.
= Képes fegyver árjegyzék Ingyen éa hérnrcnlve. =

Aufrecht és Goldschmied
cooo ’ fosyverozstálya,
VII., Rókóczt-ut U(5. szám. £
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KÜLÖNFÉLÉK.
Versek.
Rajongás.

Most már tudom, hogy mi a szerelem!
Meghalok, hogyha nem iösz el velem 
Oda, ahol a boldogság terem...
Gyönyör ott élni. Ott sosem havaz.
Virágot szór ránk örökös tavasz.
Virágnyitáskor hangos kaczagás.
Közös gyönyörről közös álmodás;
Kicsi, iehér ház nyájas udvara,
Csepp szőke lányon rózsaszín ruha. 
Harangozáskor elmondott mese, 
filmesed a költő hitvese . . .
... Meghalok, hogyha nem iösz el velem.
Oda, ahol a boldogság terem.
Tanuld meg te is, mi a szerelem!

Nászút.
Ragyogva ringó, lótuszos tavon 
Mig szellők suttogását hallgatom.
Megáll hajónk egy zengő szírt feiett

. . I
Rózsalábodat mig megfürdeted,
Leér a tóba nagy aranyhalad, 
fis megcsodálják az aranyhalak, 
fis oda leúszik egy fehér virág.
Szivünkbe szórja csábos illatát...
Csukott keblében eireitezkedünk.
S ott virrad ránk az első reggelünk.

Kiss Feruncz. 1

(Trónokról.) Angliában három trón van: | 
Windsorban. a Buckingham-paiotában és a Saint- [ 
James palotában. Viktória királynő uralkodása alatt , 
a saint-jamesi palota trónja volt Anglia tulajdonlóé- i 
peni trónia, mert a királynő ezen ült, midőn a diplo- 
mácziai testületet fogadta, A trón egy emelvényből 
áll, amelyhez három lépcső vezet fel. A trón ni.ny- 
nyezete bíbor-bársonyból, a baldachin tumür arany­
ból készült : az. egész hímzett vagy a szövetbe bele­
préselt koronákkal és leopárdokká! van díszítve. A 
windsori trón csodásán kidolgozott és számos érté­
kes drágakővel díszített ébenfából késziilt. A trónt 
a travankorei maharadzsa ajándékozta Viktoria ki­
rálynőnek.

.Windsorban még egy trónt őriznek, amelyet a

delhii palotában találtak és amelyen eredetileg a 
„nagy-mogul“ is ragyogott. A trón tömör aranyból 
van, két oldalán szárnyaikat lebegtető pávák van­
nak kirakva saphirokkal, gyémántokkal és rubinok­
kal. A hátsó támla tetején egyetlen smaragdból ki- 
faragott papagály ül.

Hollandiában szintén három trón van: 
Hágában, a Loo kastélyban és Amsterdamban. Az 
amsterdami trón egy nagy zafírokkal megrakott 
arany koronával van díszítve.

A dán trón Kopenhágában, a Rosenberg vár­
kastélyban van. A német trónon kívül ez a második, 
amely két üléssel biv. A királyi trón hal agyarból 
készült, hátsó oszlopa hatalmas ametiszt-golyóra tá­
maszkodik. A talapzat alján három oroszlán áll: a 
birodalom jelvényei. .Mindhárom tömör ezüstből való, 
művészi kivitelű vésett munka.

A c z á r 1c g s z c h b trónja a Kremlben van. 
A trón! a perzsa sáli adományozta Alexis czárnak. 
A trón mennyezete guiuszeriien van építve, amelyet 
a császári korona fon körül. Az egész négy oszlopon 
nyugszik. Maga a trón fából van, de xasíug arany- 
réteggel beíuttatva és számos ébuiíalcmezzel és kü­
lönbőzéi nagyságú drágakövekkel van díszítve.

Az olasz trón semmiféle különleges látványt 
nem nyújt. Az egész egy pompás székből áll.

A pápai trón, amely a „Sala regia“ nagy­
teremben áll, tömör aranyból készült és egy alacsony 
lépcső vezet fel hozzá. Két oldalún két szobor és két 
oroszlán áll tömör ezüstből.

A maga nemében különös a perzsa sáli trónja, 
fiz egy négyszög-alakú táblából ál!, amelyet hat kis 
asztalkára helyeznek el. A négyszög oldalai magas 
szegélylyel vannak ellátva; a legrövidebb oldal kö­
zepén kétfelé nyílé, kihajlása van, a szemközti olda­
lon pedig a tábla lefelé van meghajlítva, üzen a haj­
lott részen hatalmas, vakító korong működik, amely 
hasonlít egy óriási gyémánttükörhöz. A trón fehér 
márványból készült és annyira meg van rakva csil­
logó drágakövekkel, hogy sok nábobnak elég lume 
vagyonnak. A sah egy kis széken foglal helyet, 
amelyet a tükörrel átclleni oldalon carrarai márvány­
ból faragott fogak erősítenek a trónt képező táblá­
hoz. A szék. amelyen a suli iil, szekrényulaku és 
gyöngyökkel dnsan kirakott hálószerű szövettel van 
letcritve. Ha a salt trónon ül, feje éppen az asztal 
szegélyének kihajlásához kerül és a gyémánttilkör, 
amely ragyogó világosságát ráveti, a napot jelképezi.

A marokkói szultán kihallgatásait óriási 
teremben tartja, amely oly sötét, mint egy börtön; 
ott ül kis faszéken, mint valami szabó. Hűségesen ra­
gaszkodik elődeinek mondásához, amely igy hangzik: 
„Trónunk a paripa, mennyezetünk az ég

(Nyolczvanesztendös ikrek.) Május hetedikén 
olyan családi ünnepséget ültek Kanadában, Hillsdale 
városkában, amilyen aligha volt még a világon, 
fizui a napon töltötték be nyulczvanadik életévüket 
De Bow Rikárd. János és Deborall, férjezett Donald 
Mártonné. fizelött nyolcz.van esztendővel történt, 
hogy De Bow Vilmos hiltsdalc-i lakos nejének hár­
mas ikrei születtek s mind a három testvér megma­
radt, jó egészségben megérte a nyolezvan esztendőt, 
fii re a példátlan születésnapra az egész városka ün­
nepi díszt öltött, a házakat fellobogózták; a De Bow 
família teljes számban összegyülekezett. Voltak szé­
pen, mert az ünnepeltek mind a hároinjanak vannak 
már nemcsak unokáik, hanem dédunokáik is. A há­
rem testvér egyik se valami jómódú, gyűjtést ren­
deztek tehát a számukra és több, mint húszezer ko­
ronát szedtek össze. Az ünnepségeit megjelent a ka­
nadai szenátus legöregebb tagja, a százegy észtén- 

i dós VVarks szenátor is és meleg szavakban üdvö­
zölte — a fiatalokat.

(Klkosarazott kérők egyesülete.) Rendes körül- 
! menyek közt, ha egy fiatal ember a szive választott­

jától kosarat kap, akkor bánatát rendesen elrejti a 
Szive legmélyebb fenekére, vagy pedig — más leányt 

! vesz nőül. Jersey fiatal emberei e helyett mcgalapi- 
I tolták a visszautasított kérők egyesületét, melynek 

már számos tagja van. fiz egyletnek csak fiatal cinbe- 
; rek lehetnek tagjai s ki van zárva minden özvegy 
’ ember, vagy oly férj, ki valamikor kosarat ka- 
j polt. Aki az egyletbe be akar lépni, annak be kell bi­

zonyítania, hogy mint kérőt visszautasították, lehető- 
I leg magának a büszke hölgynek az clutesitó levelé­

vel, de elég egy jóbarátnak a bizonyítványa is, aki 
j a kérőnek az esetnél bizalmasa volt. Az egyletnek az 
I a ezélja, hogy az igy megjárt szerencsétleneket tneg- 
i mentse az elkeseredéstől s nögyülölettöl s alkalmat 
I adjon nekik a csorbát kiköszörülni, fi czélból bálokat, 

hangversenyeket rendeznek, melyeken a tagok nö- 
• ismerősei vehetnek részt.

(A borravaló.) A borravalót már a tizenötödik 
I században ismerték ha mindjárt csak az igen gaz- 
i dag föurak adták is. Viszont nemcsak a lakájok, a 

szolgák és alsóbb szolgaszemélyzet kapta, hanem a 
I magasabb hivatalnokok és tisztviselők is. Németor­

szágban például a here/egek konyhamestere, vagy 
! az istállómester és egyáltalán az egész személyzet, 
1 amely a vendég kiszolgálásáról gondoskodott, ennek 
! távozása után borravalót kapott. Kapott a konyha, 
i a pinezék és az istálló» személyzete és jutott az alsóbb 
I cselédségnek is. figy tizenötödik századból rank ma- 
1 radt irás szerint az egyik fejedelem borravalójának 
i felét a konyhamesternek, a főszakácsnak és a konyha- 
I személyzetnek adta, másik felét pedig a kiszolgáló 
’ cselédség kapta
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Kraft Bitter liköi
Kizárólag zamatos gyógyfüvekbölkészült. Melegíti és erößiti, a testet. Elősegítiéa fokozza az

étvágyat.

Gyár: STEIN és ROB3TSSHE& Bócs,III., Dianagasse 6.
,Magyar királyi államvasutak.

22124B
1907

szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi áJlanwasn'ak igazgatósága buda­

pesti északi fűmObelvi szertárában az 1907 év második 
harmadában feleslegesként összegyűlt s s jelenleg kész_ 
Jetbcn levő különböző ócska fém anyagokat értékesít en. 
éhajtvdu, ezek eladása ózdijából nyilvános pályázatot1 
hirdet.

A vevő kőteles a neki eladott mennyiségeket a 
folszü'iíás vételétől számítva 14 nap alatt a szertárból 
okvetlenül átvenni és a szertárból eltávolítani.

óz ajánlati árak az anyagoknak a budapesti 
északt főműhely! szertárban való átadása, illetve átvé­
tele mellett értetnek, vasúti kocsiba való felrakásukról 
és továbbszállításukról a vevő tartozik gondoskodni 
Esetleges csomagolási költségek szintén a vevők ália. 
viselőn Jók.

A pálzazni kívánók kérőinek; begy egy koronás 
magyar okmánybélyeggel ellátott sértetlen és lepecsételt 
borítékban tett ajánlataikat a magyar királyi államva­
sutak igazgat óságának anyag és leltár beszerzési szak­
osztályában (VI Andrássy-ut <3 sz. II. sz. 43. ajtói a 
követke/ő czámréstiei «Ajánlat ócska fémasyagok megvé­
telére’ 22124(1/1907 számhoz 1007 évi november t--anak 
déli 12 ófáie benyújtani sziveskedjenek, a hol azok a 
meg] el ont Idők előtt fetbonlatni és felolvasta ni fognakt

ElsSrendő Hri-szabó üzlet
mérték. szer-in^ 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 lior.-ért 
Dos választék bel- és 
külföldi szövetekben.
El készpénzzel fedi ruha- 
szükségletét a mi elsőrangú 
króítsiünknél, telét az árnak 

megtakaríthatja.

MeehlovitsésFái
tön/, bej. őri szabók,

Bndupesí, 
V., Váozí-köruf 76.

Az ajánlatok kizárólag sz ezen czélra rendel 
6s az említett anyag és leltár beszerzési szakosztálynál 
egy példányban ingyen kapható űrlapon, ennek rovatai­
nak pontos kitő-téso mellett áüitaiidók ki. Az ajánlati ár 
számokkal és Bznvzt írandó be. Az ajánlattevők az 
ózska anyagok eladására vonatkozó és 122291/98 sz. a. 
fcnáiló leltételebet magukra nézve kőtelezőknek elismerni 
c- azt GC filléres magyar kir. ffllambéiyoggol saját és 
tét tana n* árrá sávul ellátva ajánlataikhoz csatolni tar­
koznak. házon feltétetek nyomtatványtárnnkban ptidápyor- 
kint 80 fillérért megszerezhetők, vidékieknek pedig a 
nyomtatvánvtárhoz intézendő írásbeli megkeresésre és 
ez érte járó 80 filter és 20filléres postabelyeg beküldése 
ellenében postán megküidetnek.

Bánatpénzkvpcn a megvenni szándékolt any.yf ér­
tőkének 5°/o az mániát benyújtására kitűzött határnap 
elett egy nappal déli, 13 óráig készpénzben vagy állami 
betétre alkalmas értékpapírokban főpénztárunkban ló- 
teendő.

A bánatpénzt az ajánlatta.! egy borítékban bekül- 
árai nem szabad, annak betétein azonban as ajánlaton
feiem'itendö.

A bánatpénz betéteiét igazoló iegy nem csaló 
landó az ajánlathoz, hanem az ajánlattevő birtokában 
marad,

bánatpénzt vagy fent inlúzclt aláirt foftétftizct 
nélkül úgyszintén ológteton bttiatndnzzcl, nem az előirt 
ürlirpoü tett lo nem pecsételt borítékban, vagy elkésve 
heér.ezett és távirati utón tett ajánlatok, valamint 
olyanok, maivek ezen pályázati hirdetményben foglallak- 
lói eltérő feltételeket tartalmaznak és melyekben javi- 
tások, varry vakarások fordulnak oíő flgycIOIDbo VCtotül 
nem fognak, tétajánlatok egyáltalában nem bocsa tatnak 
tUtgyait^s íilii. Az ajájilattóvfi AjánlatóvaJ, annak henyuj. 
tárától számi ív» három hétig visszavonhatatlan kötele­
zettségben marad.

Az ftííntotok VlFZiSs&.crinii lótelokre éu rdsz- 
mcDyiWisvgckto is szíthatnak, do a magyar királyi ál* 
tamvattorbix igítz^?it<Stiá^«a is fon tartja magánam a ?■ t p 
jogot, hogy totszés F.zcrinfl tólclcfcct és rószrnvniryisi'« 
r,oke’ engedhessen át, melyet nénié, ha csak az cl.en- 
kezőt ki nem kötötte. — elfogadni tartozik. A magyar 
királyi iUhamvasaink igazgatósává fontartia magúnak to­
vábbá őzt a Jogot, hogy oá ajánlatok köztit — tekintet 
’léikül az ajánlott árak« — szabadon választhasson s 
i'.ogy végre a czél eWréséro másfélo intézkedéseket m 
teher,sen.

Bngapestee, 1807. október havában.
Az iaaeyatédáp.

* állttowcáujia.uaaa^ilaaztol ik)

TJj Iciók:
Szépirodalmi, társadalmi és művészeti képes hetilap

Szerkeszti Herczeg Ferencz. 
Előfizetési ára negvedévre 4 kor. 
Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

című vállalatban az alábbi művek jelen- 
:: tek meg szép, csinos kiállításban ::

mn»q mar

1. Várkonyi: AZ ÖNSZÁMOLÁS MŰVÉSZETE.
2. Gerő : ÁLTALÁNOS MAGYAR LEVELEZŐ.
3. Dr.Bálint: SZERELMI LEVELEZŐ.
4. Gert): ALLGEMEINER DEUTSCHER BRIEF-

STELLER.
5. Dr.Hojtás: ÖNÜGYVÉD.
6. Kommilfó: ILLEMTUDÁS.
7. MAGYAR ANGOL BESZÉLGETÉSEK, 

a mindennapi életből, j
8. Balázs: TÁRSASJÁTÉKOK KÉZIKÖNYVE.
9. Széplaki: MAGYAR FELKÖSZÖNTÖK (TOASZ- 

TOK) KÖNYVE.
10. KÁRTYAJÁTÉKOK KÉZIKÖNYVE ÉS SZABÁLYAI.

11. Márki: SAKK-ARC. - VEZÉfifONAL A SAKK- 
JÁTÉK MEGTANULÁSÁHOZ.

12. L. Győry Mariska : SZAKÁCSKÖNYV.
13. Lukács Sándor: HÁZICUKRÁSZAT.
14. L.Györy Mariska: ARANY KINCSTÁR.
Minden kötet ára ...................  60 fillér.
Megrendelhetők az F.leleMóla könyvkiadóban, Buda- 
pe«t, VII. kírülot, Miksa-utca 4. ez., valamint minden

hazai könyvkereskedésben.
ki——— I ■■iiiii n i I - ------- 1——-— ■'
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Az iparfejlesztés titka.
Ha valamikor valami történetbuvárrmk- 

eszébe fog jutni, megírni hazánk iparfejlesztési 
históriáját, a huszadik század első decenniu- 
mának minden egyes esztendejét egy-egy haza­
fias felbuzdulással kezdeményezett mozgalom­
mal kell majd alighanem jellemeznie.

Mert a mozgalmak kezdeményezésében 
különösen pedig az időnként kiserkenő hazafias 
felbuzdulásokban csaknem utolérhetetlenek va­
gyunk. Az ősi vér, az ősi erény meg nem ta­
gadja magát. Hogy a sok kezdeményezés, a 
sok patriótikus fellángolás daczára miért mégis 
oly vézna, fejletlen teremtés a mi iparunk, 
ugyan mi lehet ennek oka? Ügy látszik, hogy 
sem a kezdeményezés, sem a hazafiasság nem 
eléggé tápláló kosztja az iparnak, melynek vért, 
erőt és egészséget csak a serény, komoly 
munka adhat.

A jelszavakkal való dobálózás nem növeli 
nagyra az ipart. A csendes, czéltudatos mun­
kásság, az emyedetlen tevékenység, a találé­
konyság és a buzgalom, melyet a külfölddel 
való sikeres versengés czéijából viszünk ki a 
megélhetés és boldogulhatás küzdőterére: oly 
fegyverek, melyeknek hatásával a folytatás 
nélküli kezdeményezés és a hazafias felbuzdu­
lás szinragyogó röppentyűi fel nem érhetnek.

Hiába kiabáljuk, hogy kifelé a külföldi 
ipartermékekkel, ha idehaza megfelelő ár mel­
lett jobbakat, vagy legalább egyforma minősé­
gűeket nem tudunk előállítani. A hazáért szí­
vesen áldozzuk életünket, de ezzel csak hábo­
rús időkben tehetünk a hazának szolgálatot. A 
hazának béke idején szüksége van polgárainál; 
életére, ezek pedig a mai nehéz viszonyok közt 
csak úgy tarthatják azt fenn, ha takarékosan 
beosztanak minden kiadást, mely az élettentar- 
táshoz mellőzhetlen. Ha tehát a haza alkotó 
elmét képező nép inkább venné a hazai rossz 
és drágább portékát, ezáltal merényletet követne 
el fentariási képessége ellen és az ilyen eljárás 
nem sokban különbözne a lassú öngyilkos­
ságtól.

Szerencsére mégis, hála egyes iparosok és 
gyárosok leleményességének és szorgalmának 
sikerült a szükségleti és egyéb czikkek egy 
részét hazánkban oly minőségben és árakon 
előállíthatni, hogy ezekben a külölddel bátran 
felvehetjük a versenyt.

A pécsi országos kiállítás e tekintetben 
sok tanulságos adattal szolgálhat iparfejlesztési 
történetünk majdani megirójának. Rövid czikk 
keretében lehetetlen kimerítően megírni mind­
azt, ami iparfejlesztési szempontból megtagadja 
a szemlélő figyelmet.

Ha azonban a sok látni valóból mégis 
különösen egyre tereljük a közfigyelmet, ezt 
csak azért teszszük, hogy megmutassuk az 
utat, a melyen iparfejlesztési mozgalmunknak 
haladnia kell, hogy iparunkat nagygyá, izmossá 
tegye. Az Alföldi Cognacayár r.-t. ugyanis oly 
telepet létesített Kecskeméten, melyhez fogható 

i egész Európában nincs. Ezt ugyan a pécsi 
kiállításon természetesen nem lehet látni, de 
igenis tapasztalni lehet, hogy mérsékelt áru 
gyártmányainak minősége felülmúlja a drága 
külföldieket. Az iparfejlesztésnek ez a módja 
az, melyet hazai gyárosainknak és iparosaink­
nak követni kell, s akkor nem lesz okuk pa­
naszra. Íme, eddig cognacot csak külföldit, kü­
lönösen francziát ittunk, ma már az Alföldi 
Cognacgyár évenkint 45.000 hektoliter kölöm­
höz ő pálinkát dilit elő és ad cl, s így az e nagy 
mennyiségű pálinkáért járó jelentékeny összeg, 
ahelyett, hogy külföldre vándorolna, a hazai 
közgazdasági viszonyok megszilárdítására szé­
pen megmarad az országban.

Jó, sőt kitűnő gyártmányt nyújtani a kö­
zönségnek, — megfelelő áron, — mint teszi 

1 azt az Alföldi Cognacgxár: az legyen a törek­
vés, s akkor bizonyára javulni is fognak a rossz 
közgazdasági viszonyok.

1
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EGYETÉRTÉS

E hirdetés! rovátbaa mfffiletf sjd 
tewsri beiktatása közönséges 
tótit Műkből 4 fillérre!, kompakt 
Betűkből szedve uíiüéiretfkeíendö HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és újak, rend« 
kívüli olcsó áron kapliatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V 
Bálvánv-utcza 6/C. 2SÍi

Csemegeszőlő.
Leghíresebbnek elismert 
visonía-hegyaljai kivló íz­
letes chassclas, 5 kilós 
postakosarankint 3 korona. 
Megrendelhető Busrnyák 
Antal telepétől, Gyöngyös.

5743

Ä Faikogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Faik-gyógvszer­
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz._________ 25828

Állást
és mellékfoglalkozást ke­
resők igen jövedelmező 
keresetre tehetnek szert 
törvényileg engedélyezett 
sorsjegyek eladásával, a 
mely által 10 30 koronáig 
naponta könnyen kereshet­
nek. Ajánlatok Budapest: 
Föposfafiók 237.

Az ATHENAEUM Mára.
: liönyvkiadóhivatalában : 
(Budapest, VII.. Rákóczi- 
út 64. szám) megjelent s

SIMONY! ZSIGMGND,
Egyetlen magyarázatos 
kiadás, mely a helyes­
írási szabályoknak hi­
teles hivatalos szöve­
gét teljesen magában 

foglalja.

Ára vászonboritékban 
• 1 korona 50 tiller. •

Kopható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai 
a könyvkereskedésben, a

Csemegeszőlőt
megvételre keresek. Csak 
nagyobb tételekre reflektá­
lok. Saját személyzetem­
mel szedetem. Árajánlato­
kat kér: Lázár József, 
szölőnagykereskedö Nagy­
maros (Hontmegye.) 5448

Vidéken lakó
nrak (hölgyek is) úri utó­
don, naponta 25—30 ko­
ronát kereshetnek. Nem 
sorsjegy, nem biztosítás 
sem reszlet-üslet. Aján­
latok Weigl Leo Budapest 
VI . Szonay-utcza 63. czim- 
zendók. 545

Fehér varrást,
hímzést és kelengye elké­
szítését jutányosán elvál­
lal Sziv-utcza 50 sz. üzlet.

hiZike
salátagomba 5 kilós hordó 
6 koronáért. \ ?resáfonya 
frissen szedve 5 kiló 4 ko­
ronáért. Meieghv, Kassa.

Alkalmi vétei.
Bútorok, visszamaradt bz6« 
nyegek, kényszerítő körűi« 
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frf. 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 fit I 
nagy perzsaszőnyegek,lám- í 
rák, 3 ágú villany 14 fit 
Árverési butoreladás. Dob- 
üteza és Holló-ulczai sa- 
gokpincze. 26616

Gyászesetben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Halten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

Eladás.
Több vívó eszköz, 2 fehér, 
1 aranyozott keretű tükör 
100/230 drbja 50 írt., 1 
cserép kályha 15 frt, 1 
Koburg szállítói czimer 
160/90 : 40 frt, 4 nagy Go­
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-uteza 27. •Telefon 
58—83.

Gyógyfürdő.
Erdélyben 60 hold park és 
föld 9 villa 80 szobával 
cs vendéglővel kitűnő sa- 
vanyuviz export 1CO.OOO 
frt. Pozsony mellett vasiiirdő 
v-zeyogyiniezeitel 15 hold 
park es föld 50 szoba 2 
vendéglővel kitünően al­
kalmas szanatóriumnak 

50.000 frt. 15.000 írttal át­
vehető. öQ gyógy és géz­
iül- llő eladó. Bővebben 
9—12. Ujvary irodájába, 
II., Kanás-utcza 12. 27152

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Zálogczédulákat,
briíliansokat ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliansokért többet fize­
tek, mint amenviért vették.
SCHILLER IZIDOR, Sip-
utcza 8. 27133

IVlagánkutato iroda
Rákóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Eossa-Eagyary 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Régi
BOTOK-SZfILOZZ
Budapest, Feroncziek-tera 
3. félemelet. Vétől és el* 
adás polgári, urasigb*be- 
rendezések, keleti szőnye­
gek, csillárok, tükrök és 
régiségek. 30 vo megtakarj- 
táK. Telefon 82-13. 20926

Jogi-,
politikai szigorlatokra, ahp- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

áüan.'jsáoi vitel lanl állam, 
vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
jogi szeminárium; Budapest, 
VI., Bózsa-nlcza 4L III; 8

Veszeti zálogczédulíRat,
elzálogosított briHiántokat, 
aranyát, ezüstöt, gyöngyö­
ket éa ékszereket Í00.Ó00 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékei 
kiiizelem. Blnger Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Királv-uica 91. Izabellá­
éba sarkán.

lodern
ürassgi bútorok
alkalmi vétele éj eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, 
tiriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-tór 
8. Bt. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14—09-

Épitkezéseket!
Gyárak lakóházak ten-» 
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
BorsodyépitésürodaBpest, 
Rákóc~-v-iit 71_______7SÖ

Eladó
elsőrendű tiszta méz, 
kilónként 1 koronáért. 4l/s 
kilót tartalmazó bádogbö- 
dönnel bérmentve 7 korona 
Szarka Zsigmond tanító, 
Szodó, u. p. Nagy-Sáró.

5456

Fenyöborovicska
(Inntperus) BABTA-íéle, 
3 liter ti 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKA! KOHZEBVGYÁB 
Fcika, Szepesm, 20973

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tór 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 25465
" BlltOí*
a] és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Bcraklározásl vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gerlóczi-ufcza 2. raktár 
10—11—12. __

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázinml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre Képesítt riz» 
iákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrüvidebb idő alatt a Ieg- 
obb sikerrel előkészít .Ta­

nár" Budapest, Thökölv-u! 
a L era. 3. ajtó. 26814

BÚTOR
árverésről, fincm és eny 
szerit bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
(ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszéle, Íróasztal, 
porzaaszónyoo és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Kiráiy- 
utcza sarokh.ázban.

7eresáfanyafee!őti
HABT A-féle, 5 kilés 

postakosárilvcg G.— 
ko rrra FELKA, KON­
ZERVGYÁR Felka, Sie- 

asm. 60972

Valódi Magyar
Szakdssböngv,

irta Zilahi Ágnea. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászalta) és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.G0 kor,
A baiuaenrol. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok alán Irta Zl- 
ialiy Ágnes. Ára kötve I.2Q 

kor.
Sodora Konyha, írta Ko- 
vacsis Mátyás, 484 fi­
nom, különleges étel re* 
czeptjéf tartalmazza, melyet 
a szokást j szakácsköny­
vekben hiába keresnénk. 
Ára finom vászonkötésben 

B korona.
Singor és Wolfner

kiadása
Budapesten. VI, Andrási­
ét 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben U I

Ka köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért. 25721 szó

Veszek
120 m- (6 szoba) befedé- 
désére használt, de jó 
parkettát. Válasz: G. K. 
budai II, főposta poste- 
restante.

Szepeaségi
csemegék 

BARYA-félo veresáfonya 
belőttct, málna-, sza- 
rcócza-, csipkebogyóist, 
gomba- cs husiconzer- 
veket, pástótnmokat 

ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
pesmegye. Kerlen ár- 

iegyzéket.

Ki a m-OUI-SI
ecfma lapét torfTvcdéli, jfttflnr* 
rúiidoo ciégérúitetós tálkái dl im.il ló-m aj
angol és franczla
eye trek et alspot.vt on*r tamil 
hftlje lüofVcíésl éj QücyoSóTorj 
ként mindoo kíadAsra U korona. 
Mehrende!ónokét oifopid és mtv 
tfltvAnygténioknt ktlM ^ kiadó* tiviLal Budapest, JUklrá4uryu«í 

öl. c;iuv

báló-, ebédlő-, szalon!)» 
rendezések, továbbá art« 
tzoba, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izőnyegck és függönyök 
ralédí angol bőrgarnitúrák 

eladása én vétele.

CUeebsIer Hároíyné
VII, Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 261'
Kaz'nczy-ntcza sarok.

ííolás és bőrfaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-ntca 2
ez. evangélikus iskolaépü- 
leiben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre ölesé árakban. 
Legolcsóbb bórbutorok éa 

állványok.

BÚTOR
Alkalmi vétel !
imtorvásárlók figyel- 
mého ajánlom lep óbb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, cKdlő- t's urhíKo- 
bik, valamint egyes 

bútordarabok, osouála- 
lo3 olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHBER M.

bútor - nagykereskedő
Király-u28.az udvarban, 

TELEFON 38-7L

Szombat, október 12.
S hirdetési rovatban minden at? 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kom&tki
estükből szedveGfillérrelfiisitcndg

Stenoyráfia íbUk^hif
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
.Stenográfia
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiróiskom. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — fii., Fia* 
zinczy-utcza 8. I em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-ntcza 
3-as szám alatti Stoics- 

féle iskolával).
Uj iparág:

7G°/o homokból, aO°/o olcsó 
kötőanyagból pép- és elő­
tanulmány nélkül tükör- 
fényes márványlapot ké- 
szilhct [/ méterenként 1 

koronáért mindenki. 
Grossmann, E. Arad, Szent 

László- utcza 5.

BÉLHURUT, 
(hasmenés) gyomorgörcn 
legtöbb gyógyszere a 
BAsITA-téla FGXEI3- 

AFONYA GYÓGYBOn 
gyógyszerészek es fil- 
sseresekuel 1 üveg ára 
K 1.60, ti üveget 8.- 
íioronáért bérmentve 

fizállii n.i’ELKAI KON- 
ZEEVGYAR Felka, Szó- 
pes-m. 26971

2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frt, finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
alul. Úgyszintén fényképező 
gépek cs látszcréazeti czik- 
kek, valamint rajzeszközök 
szemüvegek olcsó árban 
Radónál, Egyetem tér 5. 
(szemben az egyetemmel.) 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt.

Uras ági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és lizle. 
eket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
V!, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut melleit).
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern es 
stilszcril matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, úri 
szoba és fizalenbutorohban. 
Rézbálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyma cs más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

:o

ING Y EN!

SÉRVKÖTŐ,
műlÁbak, mökezek 
műi űzők, í ámgé­
pelt, egy eneatartók 

haskötőkről
és az összes betegápolás 
c kkekről szóló nagy képes 
árjegyzt-künkol bárkinek in 
gyen és bermontvo, zárt 

boritékban küldjük

üölversálls séríkőlck
páratlanok, kis giunral 
nyomja ppnllegnagyobbsére 

t olzárhntó.
Sérvkötők

egyoldalit 4- 14, kótoldaln 
R -28, girmmihól fi—12 K,
Gummi harisnyák 

Haskötők
mérték szerint készitletnek
h MAGYAR ORVOS! 

MUSZERTAR 
Budapest, V,U Rákáczi-ut 32. 
(a Rókcs-kórházzal szemben.)
VoutOB óimra ab a vflrfliilie. 

raBitre iliniollUnti.

•»Ha

lesi
Eladok és veszek; malis- 
coni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
éa eztnima Bzőnyegekct, 
fil^önyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Állandó nagy lakberendezést 
kiállítás!

IV, Semmelweíss-OJjvilág-) 
nicza 21, kapubejárat A* 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26613

Polgári áras!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél «re- 

mólyeson ehnogyek.

Zeiíszka János
•ngol erl ezxXnem»-
BUDAPEOT,

Ar,írássj-ul S3, i, em.
Aliandó viiaHitvlr tk log- 
tllvatopabb angol éa bel- 
— tőidt KzövotckböL —

JY[egje!ent/

AZ

tiy

(1907 : XLV. t. cikk.)

TOEVED4Y
Ä gazda és gaz­
dasági

közti

e. w

szabi isáró!
kiegészítve

a vonatkozó törvényekkel.
Ára 60 fillér.

Megrendelhető a kiadó 
ATHENAEUM réazvény- 
tártmlatuál Budapest,VII, 
Hákóczi-út 64, valamint 
minden hazai könyv- 
s keroskedésbciL u

Nyomatott a GLOBUS müin'.czet cs hirliokiadóvállaUt rószvénytárssságnál Budapest, Aradi-utcza S.


